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Ніде нема теплішого неба,
як над Україною.

Олег Ольжич

 
Шановний читачу!

У курсі географії ти всебічно вивчаєш нашу Землю як планету – її 
повітряну оболонку, земну кору й гідросферу, ґрунти, рослинний і тва-
ринний світ, населення і навіть те, як господарюють мешканці окремих 
її територій. І часто при цьому тобі доводиться ті чи інші «земні» пред-
мети або явища оцінювати числами, скажімо, висоту гори – метрами, 
вагу яблук – кілограмами, швидкість їзди автомобілем – кілометрами 
за годину, координати населеного пункту – градусами географічної 
довготи й широти тощо.

Не менш багатогранною є астрономія – наука про небесні 
світила, закони їхнього руху, будови й розвитку. Астрономія здавна 
приваблювала людей. Бо, з’ясовуючи, як збудований світ, вона мовби 
обіцяла людям наблизити їх до розгадки іншої, куди болючішої для 
них таємниці: хто ми на Землі, в чому полягає наше завдання і по-
кликання на цій планеті.

Та вже на перших сторінках науки про небо традиційно маячать, 
наче ґрати в’язничних вікон, описи допоміжних засобів, якими ко-
ристуються астрономи. Багатьох відлякують оті «визначальні» точ-
ки небесної сфери (зеніт і надир, точки сходу та заходу, весняного й 
осіннього рівнодення), проведені на ній кола (горизонт, небесний ек-
ватор, небесний меридіан, екліптика), системи небесних координат, 
сонячного та зоряного часу тощо.

Усе це слід би, мабуть, взагалі вилучити з сучасного курсу 
«Астрономії» й виділити в окремий курс під назвою «Космографія». 
Ясна річ, відмовитися від знання цих «ґрат» на вікні в небо не мож-
на. Адже завдяки їм допитливий читач вчиться орієнтуватися в без-
крайньому океані зір так само надійно, як той, хто засвоїв основи 
географії, орієнтується на поверхні Землі. Але засвоювати це слід  
поступово, упродовж кількох років, починаючи від п’ятого чи шо-
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стого класу. У випускному ж класі варто зосередитися на з’ясуванні 
фізики процесів, які відбуваються у ближніх і найдальших куточках 
досяжного для спостережень Всесвіту, на проблемах його походжен-
ня і розвитку. 

Для читання цієї книжки візьмемо до уваги лише декілька 
елементів з курсу «Космографії»:

1. Здавна яскравість зір оцінюють числом – видимою зоряною 
величиною. Найяскравіші зорі вчені віднесли до нульової величи-
ни, яку позначають 0m, а для Сиріуса вона навіть від’ємна: –1,5m. У 
2,5 раза слабкіші – до 1-ої  (позначення 1m), найслабкіші – до 6-ої (6m) 
величини. Точніші значення m виражають дробовим числом. Заува-
жимо, що потік світлової енергії від зорі шостої видимої величини у 
сто разів менший, ніж від зорі першої величини. 

Потужність випромінювання зорі з усієї поверхні – світність 
зорі L вимірюють зазвичай в одиницях світності Сонця L


. 

2. Для побудови як географічних чи політичних карт країн світу, 
так і карт ділянок зоряного неба користуються двома координата-
ми. Для Землі це географічна довгота λ і географічна широта ϕ. В 
астрономії – пряме піднесення α і схилення δ. На карті, що має фор-
му круга, координата α проставлена на його обводі, а δ – на прямих 
лініях (колах схилень), що збігаються до Північного полюса світу. На 
картах, які мають форму прямокутників, пряме піднесення α простав-
ляють на горизонтальній шкалі, схилення δ – на вертикальній. Замість 
градусів при відліку координати α використовують годинну міру, ви-
ходячи зі співвідношення: 1 год ≡ 15°; 1° ≡ 4 хв.

На картах вказано також екліптику – коло, по якому центр дис-
ка Сонця здійснює свій видимий річний рух на тлі зір.

3. У побуті час ми зазвичай вимірюємо добами, приймаючи за 
початок доби північ (коли Сонце перебуває найглибше під горизонтом 
– у нижній кульмінації). Відповідно місцевий сонячний час ТМ – це 
час, що минув після півночі (від моменту нижньої кульмінації Сон-
ця). Близько 130 років тому земну кулю поділили на 24 годинні по-
яси. Україна розташована у другому з них, і ми користуємося пояс-
ним київським часом ТП, тобто часом, виміряним на географічному 
меридіані, що проходить через середину поясу (якраз там при λ ≈ 30° 
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розташований Київ). Він випереджає час Т0 нульового, гринвіцького 
меридіана на дві години. З останньої неділі березня до останньої неділі 
жовтня ми живемо за літнім часом ТЛ, перевівши стрілку годинни-
ка на годину вперед. Зазвичай астрономічні спостереження плану-
ють за місцевим ТМ або всесвітнім Т0 часом. Ми ж при загальному 
ознайомленні з зоряним небом будемо (упродовж року) користувати-
ся київським часом ТП (= ТЛ – 1 год).

Загалом же формули, що (в межах України) пов’язують всесвітній 
Т0, поясний ТП і місцевий ТМ часи, такі:

ТП = Т0 + 2h00m, ТМ = Т0 + λ.

Зокрема, для Львова λ = 1h336m, для Луганська λ = 2h338m. Отже, 
кульмінації світил у Львові запізнюються порівняно із ситуацією в 
Луганську на одну годину, відносно ж Києва – на 24 хвилини.

4. Положення планет на небі встановлюють, задаючи їхні кутові 
відстані від точки весняного рівнодення , інакше кажучи, їхні 
геліоцентричні й екліптичні довготи. Про них піде мова у другій 
частині книжки.

5. В останньому підрозділі вміщено короткий опис наших сучас-
них календарних проблем і подано кілька календарних таблиць. Адже 
у зв’язку з входженням у нове століття й нове тисячоліття зацікавлення 
цими питаннями істотно зросло.

Тож озброймося ліхтариком, картою зоряного неба, аркушем 
паперу та олівцем і помандруймо у зоряні далі!
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І. Абетка астрогнозії
Кожного погідного вечора перед нами розгортається велична па-

норама зоряного неба. І чим пильніше ми вдивляємося в неї, тим дуж-
че відчуваємо її невимовну красу, її незбагненне багатство. Перед 
безоднею зоряного неба все наше єство переповнюється надзвичай-
ним подивом і захопленням. Як висловився хтось із астрономів, шлях 
до пізнання зір розпочинається від того, що ми просто дивимося на 
них, милуємося ними. Уміння ж розпізнавати на небі окремі групи зір 
(сузір’я) та окремі зорі стародавні греки назвали астрогнозією (від гр. 
астрон – зоря, гнозис – знання). 

Рис. 1. В околі Північного полюса 
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1. В околі Північного полюса 
У близькому сусідстві з Північним полюсом світу є декілька 

сузір’їв, доступних для спостережень упродовж року. Це сузір’я 
Великої Ведмедиці, Малої Ведмедиці, Дракона, Кассіопеї, Цефея, 
Жирафа й Рисі (рис. 1). 

Частину сузір’я Великої Ведмедиці ми знаємо з дитинства. Сім 
його найяскравіших зір утворюють характерний малюнок «ковша з 
ручкою», або, як кажуть у народі, Великого Воза. Напевне, скрізь із 
пошуків цього сузір’я й розпочинають вивчення зоряного неба. Це й 
не дивно, бо деякі інші надовго зникають із вечірнього неба. А Вели-
кого Воза можна віднайти завжди, хоча в різні пори року він займає 
неоднакове положення. Кожна з семи зір Великого Воза має свою на-
зву (їх наведемо трохи згодом) і позначена певною літерою грецького 
алфавіту.

Отож без зайвого поспіху розпочнімо своє знайомство з не-
бом... Припустимо, що сьогодні 1 вересня, а ТП = 20 год. Глянув-
ши на північну частину неба, зауважуємо (рис. 2), що Великий 

Віз підняв «дишля» вліво вгору 
(положення 1). Через шість годин 
він уже займе положення 2, а до 
світанку повернеться ще трохи й 
ледь-ледь не досягне положення 3, 
«дишлем» донизу.

З іншого боку, на цю ж, 20 
годину 1 грудня «дишель» Ве-
ликого Воза («хвіст» Великої 
Ведмедиці, або «ручка ковша») 
також буде спрямований вліво 
вниз (положення 2), на початку 
березня – вправо вниз (положення 
3). Нарешті, 1 червня о 20 год Ве-
ликий Віз перебуватиме у нас над 
головою, повернутий «дишлем» 
на південний схід (положення 4).

Але дуже багатьом людям 
доводиться безвиїзно жити в су-
часних містах, освітлених елек-

Рис. 2. Положення Великої 
Ведмедиці о 20 годині  

залежно від пори року,  
як також – що шість годин
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тричними вогнями, і не мати цього задоволення: бачити, як Великий 
Віз «міряє» час – упродовж доби, але також «відрізняючи одну добу 
від іншої»!

Наприкінці цього підрозділу ми і «змонтуємо» зоряний годинник 
для визначення вночі сонячного й зоряного часу будь-якої пори року. 
Тепер пригляньмося, навколо чого кружляє Великий Віз. Проведемо 
через дві крайні зорі «ковша» Великої Ведмедиці (через «задні колеса» 

Великого Воза) уявну пряму лінію. Відклавши 
на ній п’ять 
відрізків, 
щ о 

дорівнюють відстані між цими 
зорями, знаходимо «центр» не-
бесного годинника – Полярну 
зорю (рис. 3). Це – найяскравіша 
зоря сузір’я Малої Ведмедиці, 
або Малого Воза. Звернемо ува-
гу, що «хвости» обох звірів («руч-
ки ковшів», або «дишлі» возів) 
спрямовані у протилежні боки. 

Ми вживаємо тут назви Ве-
ликий і Малий Вози (частіше, 
ніж Велика і Мала Ведмедиці) 
з двох причин. Передусім, віз у 
житті наших прадідів відігравав 
велику роль: він ставав частиною 
неприступної фортеці за часів 
козаччини, його скрипучі колеса 
виспівували сумну й одноманітну 
пісню під час довгих мандрівок 
чумаків аж у Крим по сіль, а ще 
віз – важлива деталь мирного се-
лянського побуту. Крім того,  сім 
яскравих зір – лише невелика ча-
стина сузір’я Великої Ведмедиці, 

Пошук 
полюса світу

Рис. 3. Спосіб знаходження 
Полярної зорі

Рис. 4. Зображення Великої 
Ведмедиці у давньому атласі
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а отже, тим самим ми загострюємо увагу на цьому. Бо ж за своєю кра-
сою це сузір’я настільки привабливе, що варто придивитися до нього 
пильніше. Спочатку доцільно ознайомитися з малюнком, яким зобра-
жали це сузір’я у давніх атласах (рис. 4), відтак знайти його на карті 
неба й нарешті – на самому небі. За гарної погоди видно «голову» і 
«ноги» звіра. Що ж стосується Малої Ведмедиці, то це сузір’я зовсім 
мале. На давніх атласах «ліве заднє колесо» Малого Воза зображува-
ли біля вуха ведмедиці.
А ось які назви мають найяскравіші зорі обох цих сузір’їв (у дужках 
подаємо їх заокруглені зоряні величини). У сузір’ї Великої Ведмедиці 
α – Дубхе (1,8m), β – Мерак (2,4m), γ – Фекда (2,4m), δ – Мегрез (3,3m), 

ε – Аліот (1,8m), ζ – Мізар (2,1m) і η – Бенет-
наш (1,9m). Ці, як і більшість подальших назв, 
дійшли до нас від арабських астрономів IX–
XI ст. Недалеко від Мізара можна зауважити 

слабку зорю Алькор (5,0m). Відстань між зорями Дубхе і Мерак ста-
новить 5,5°.

Зорю α Малої Ведмедиці (2,0m) так і звуть – Полярна, хоч 
насправді Північний полюс світу міститься на відстані близько 51’  
від неї, а це майже півтора кутового діаметра Місяця. Відстань від 
Полярної до зорі Дубхе становить 27°. Зорю β Малої Ведмедиці звуть 
Кохаб (2,1m), арабською мовою її повне ім’я звучало так: Кохаб аль 
Шемалі – «зоря півночі». Зауважимо, що китайці Полярну зорю на-
зивали головною царицею священного неба, а β – величною зорею. 
Перша з них нібито веде записи у книзі живих і мертвих. У давньому 
Вавилоні її вважали за блискучу вершину небосхилу, первісні племе-
на приносили Полярній зорі жертви, як своєму найвищому божеству...

Фінікійські моряки задовго до нашої ери здійснювали тривалі 
мандрівки морями. У цьому їм і допомагали зорі. Тож Малу Вед-
медицю, яка вказувала напрям на північ, вони назвали «доубе», 
тобто сузір’я, що говорить, а також «калліста», тобто порятунок. Для 
давніх арабів Полярна зоря була «Козеням». 

Саме арабські астрономи дали назви більшості зір. Тому, нази-
ваючи зорю, ми в дужках (якщо первісне звучання було спотворе-
не) подаватимемо також її арабську назву, а після неї – значення цієї 



Çîðÿíå íåáî Óêðà¿íè10

назви. Це дасть змогу переконатися, що європейські астрономи іноді 
змінювали початкові назви до невпізнання.

Значення назв найяскравіших зір Великої Ведмедиці таке: Дуб-
хе (дубб) – ведмідь, Мерак (марак) – черево, Фекда (фахз) – стегно, 
Мегрез (маграз) – початок хвоста. Алькайд, або Бенетнаш (ал-кайд 
банат на’ш) – «проводир Дочок похоронних мар». Ця давньоарабсь-
ка назва пов’язана з тим, що сім яскравих зір Ковша араби вважали 
зображенням похоронної процесії з марами – ношами (Ківш) і пла-
кальницями (три зорі ручки Ковша).

Більш «прозаїчними» були стародавні римляни. Для них згадані 
сім зір – це сім биків – septemtriones. З часом це слово вони почали 
вживати і для позначення поняття «північ» і навіть «північний вітер».

Ледве не в кожній науково-популярній книжці, як тільки зай-
де мова про Велику Ведмедицю, згадується, що назви її зір Мізар та 
Алькор у перекладі з арабської означають «кінь» і «вершник». Однак 
здається, ніхто зі знавців арабської мови цього не підтвердив. Адже 
слово «мізар» означає «середина тіла», а у цьому випадку – «сере-
дина хвоста».

Найдавніша згадка про Алькора збереглася в «Описі неба» 
відомого арабського астронома Х ст. Абу л-Хусейн ібн ас-Суфі. 
Він зазначив, що над зорею ал-Анак, зовсім поруч із нею, є неве-
личка зоря, яку араби звуть ал‑Суга – «забута», а на деяких інших 
діалектах – ал-Сайдак – «надійна». Слова ж, хоча б трохи близько-
го до Алькор, в арабській мові взагалі немає. Можна гадати, що тут 
перекладач або переписувач допустив якусь неточність.

Це, зрештою, не означає, що серед зір Великої Ведмедиці немає 
«коня». Бо, як твердять фахівці, назва зорі Аліот походить від «ал-
джун», що й означає «вороний кінь».

Як гадають, слово «полюс» і назва «Полярна» пішли від грець-
кого «полео», що означає «я обертаюсь». Бо ще дві тисячі років тому 
спостерігачі зауважили, що Полярна зоря впродовж доби описує 
невелике коло навколо Північного полюса світу.

Зі згаданих семи зір Великої Ведмедиці найближча до нас є 
зоря Аліот (світловий промінь від неї доходить до Землі за 49 років), 
найдалі – Бенетнаш (відстань до неї – 192 світлові роки).
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Нарешті нагадаємо, що слово «ведмедиця» по-грецьки – «арктос». 
Звідси й походить назва «Арктика» – зона Північного географічного 
полюса й «Антарктида» («навпроти ведмедиці») – зона Південного 
полюса.

За однією з легенд, Велика Ведмедиця – то царівна-кра
суня Каллісто, яка покохала наймогутнішого з богів – Зевса й 
народила йому сина Аркада (Арктура). За це розгнівана Зевсо-
ва дружина Гера перетворила Каллісто у ведмедицю, після чого 
Зевс узяв її на небо. Однак Гера й тут не дала Каллісто спокою, 
а зробила так, щоб ведмедиця ніколи не могла вимити своєї 
шкіри у Великому океані (який, на думку давніх греків, оточує 
землю), а була змушена без перепочинку повторювати один і 
той самий шлях навколо Полюса світу. Мала Ведмедиця – то 
служниця, яка супроводжує Каллісто в її вічній мандрівці.
Між Великою і Малою Ведмедицями простягся ланцюжок зір Дра-
кона, «голова» якого перебуває на такій відстані від Полярної, що й 
ківш Великої Ведмедиці. У добовому русі навколо полюса світу Голо-
ва Дракона займає місце ковша на небосхилі рівно через шість годин 
після нього. Інакше кажучи, якщо ківш Великої Ведмедиці перебуває 
найближче до горизонту, то Голова Дракона розташовується зліва від 
нього на тій самій висоті над горизонтом, що й Полярна. Окрасою 

цього сузір’я є зоря γ Дракона (2,2m), що має на-
зву Етамін. Розміщена вона у Голові Дракона 
на такій же відстані від полюса світу (близько 
40°), що й Бенетнаш. Зоря α Дракона – Тубан 

(3,7m) лежить майже на півдорозі між зорями Кохаб та Мізар.
Слова Тубан (ту’бан) й Етамін (ат-тінні) означають одне й те 

саме – «дракон». 
À îñü ëåãåíäà, ùî ïîâ’ÿçàíà ç ñóç³ð’ÿì Äðàêîíà. Äàëåêî 

íà çàõîä³, íà êðàþ Çåìë³, äå ñòîÿâ òèòàí Àòëàíò (Àòëàñ), 
ï³äïèðàþ÷è ïëå÷åì íåáîñõèë, ðîñëà ÿáëóíÿ ç çîëîòèìè 
ÿáëóêàìè. Îáåð³ãàëè ¿¿ âåñåë³ é ëåãêîâàæí³ í³ìôè ãåñïåðèäè 
³ äðàêîí Ëàäîí, ÿêèé í³êîëè íå ñïàâ. Çä³éñíþþ÷è îäèí ç³ ñâî¿õ 
ïîäâèã³â, Ãåðàêë óáèâ äðàêîíà, à Àòëàíò ç³ðâàâ éîìó çîëîò³ 
ÿáëóêà, ïîêè ãåðîé ï³äòðèìóâàâ çà íüîãî íåáî.
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Від «голови» Великої Ведмедиці до Кассіопеї простяглося сузір’я 
Жирафа, під ним – Рисі. Треба справді мати «рисячі очі», щоб поба-
чити хоча з десяток його зір... 
На шляху від «задніх коліс» Великого Воза до Полярної зорі, на про-
тилежному боці від неї, є сузір’я Цефея. П’ять його найяскравіших 
зір утворюють наче хатку (вулик) з гостроверхим дашком, який «тяг-
неться» до Полярної. Найяскравіша зоря α Цефея (2,5m) – Альдерамін 
(від араб. «аз-зіра ал-йамін» – права рука), друга за яскравістю зоря 
β (3,2m) – Альфірк. Поблизу лівого нижнього рогу «хатки» є зоря δ, 
що стала типовим представником понад 700 відомих пульсуючих 
змінних зір – цефеїд.

Поруч із Цефеєм розташоване сузір’я Кассіопеї. Його п’ять 
найяскравіших зір утворюють літеру W 
латинської абетки. Тут зоря α (2,2m) називається 
Шедар (від араб. «садр» – груди), β (2,3m) – 
Шаф («каф» – рука), δ (2,7m) – Рукба (коліно). 

Річ у тому, що частину зір Кассіопеї арабські астрономи називали 
«руками Плеяд». Саму ж Кассіопею вони звали «Володаркою тро-
ну». Ланцюжок яскравих зір сузір’я Андромеди виявляємо, прямую-
чи від Полярної зорі через сузір’я Кассіопеї. Зорю α Андромеди (2,1m) 
називають Альферац («аль-фарас» – кінь), β  (2,1m) – Міррах («ма-
раб» – черево) і γ (2,1m) – Аламак.

Загалом же грецьке «Андромеда» звучить як «та, що не знала 
мужа». 

Ліворуч від Андромеди й нижче Кассіопеї у вигляді переверненої 
літери V розташоване сузір’я Персея. Зоря α Персея (1,8m) лежить на 
продовженні дуги, що йде від α до δ Кассіопеї, й називається Мірфак 
(тобто мається на увазі «лікоть» Плеяд). Друга за яскравістю зоря β 
Персея – Алголь (від араб. «шайтан» – чорт). Це – затемнювано-
змінна зоря. Її блиск протягом 2 діб 20 год 49 хв змінюється від 2,1m 
до 3,4m, про що знали арабські астрономи (тому так її й назвали). 
Однак згодом це забулося. Заново (1782 р.) змінність зорі Алголь 
виявив англійський астроном (точніше, аматор астрономії, який у 
дитинстві захворів на скарлатину і внаслідок цього оглух) Джон Гу-
драйк (1764–1786). Він дещо пізніше, 1784 р., виявив також змінність 
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зорі δ Цефея. Заслуги Дж. Гудрайка у вивченні змінних зір були такі 
значні, що його обрали членом Лондонського Королівського товари-
ства (це фактично – Академія наук) і присудили йому золоту медаль 
Товариства!

Певний час на деяких картах неба на місці Персея зображували 
біблійного царя Давида, який несе голову велетня Голіафа. Привертає 
увагу й те, що Персей підіймається над горизонтом раніше від Андро-
меди, наче й справді рятуючи її від... нічної темряви. 

І, нарешті, рухаючись від зорі β Андромеди в напрямі до β 
Кассіопеї, на відстані близько чотирьох градусів можна побачити зорю 
µ, далі трохи зліва – зорю ν Андромеди, а справа і трохи вище на зга-
даному напрямі – «невеличку небесну хмарку» чи «слабкий вогник 
запаленої свічки». Це об’єкт, що його тривалий час називали (та й те-
пер називають) Туманність Андромеди. Насправді – це далека зоря-
на система. Її зоряна величина 4,3m. У 1924 р. американський астро-
ном Едвін Хаббл (1889–1953) довів, що то інша галактика. Відстань 
до неї – 2,3 млн. світлових років. 
Åô³îïñüêèé öàð Êåôåé (Öåôåé) áóâ îäðóæåíèé ç êðàñóíåþ 
Êàññ³îïåºþ. Ó íèõ íàðîäèëàñÿ äî÷êà Àíäðîìåäà. Çàïèøàâøèñü 
ñâîºþ âðîäîþ, Êàññ³îïåÿ ïîõâàëèëàñÿ, ùî âîíà âðîäëèâ³øà â³ä 
íåðå¿ä. Îáðàæåí³ æèòåëüêè ìîðÿ ïîñêàðæèëèñü  Ïîñåéäîíîâ³, 
³ òîé íàïóñòèâ íà öàðñòâî Êåôåÿ ìîðñüêó ïîòâîðó – Êèòà, 
ÿêèé ïî¿äàâ ëþäåé. Çà òâåðäæåííÿì îðàêóëà, âèçâîëèòèñÿ â³ä 
öüîãî ëèõà ìîæíà áóëî, ëèøå â³ääàâøè Êèòîâ³ íà ïîòàëó þíó 
Àíäðîìåäó. Íåùàñíó ä³â÷èíó ïðèêóâàëè äî ñêåë³... 

...Äåùî ðàí³øå àðãîñüêîìó öàðåâ³ Àêð³ñ³þ îðàêóë 
ïðîâ³ñòèâ, ùî â éîãî äî÷êè Äàíà¿ íàðî
äèòüñÿ õëîï÷èê, ÿêèé óá’º ñâîãî ä³äà. 
Àêð³ñ³é óâ’ÿçíèâ Äàíàþ â ï³äçåìåëë³. 
Ïðîòå ìîãóòí³é Çåâñ ïðîíèê äî â’ÿçíèö³ 

ó âèãëÿä³ çîëîòîãî äîùó, ³ Äàíàÿ ñòàëà äðóæèíîþ Çåâñà. 
Â³ä öüîãî øëþáó íàðîäèâñÿ õëîï÷èê, ÿêîãî ìàòè íàçâàëà 
Ïåðñåºì. Àêð³ñ³é çâåë³â ïîñàäèòè äî÷êó é îíóêà â äåðåâ’ÿíó 
ñêðèíþ ³ êèíóòè ¿õ ó ìîðå. Õâèë³ âèíåñëè ñêðèíþ íà îñòð³â 
Ñåð³ô â Åãåéñüêîìó ìîð³. Çà ÷àñ ìàíäð³âêè Ïåðñåé øâèäêî 
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âèð³ñ ³ çìóæí³â. Öàð îñòðîâà Ñåð³ôà Ïîë³äåêò ïàëêî ïîêîõàâ 
Äàíàþ ³, ùîá ïîçáóòèñÿ ¿¿ ñèíà Ïåðñåÿ, ïîñëàâ éîãî ïî ãîëîâó 
Ìåäóçè – îäí³º¿ ç òðüîõ ñòðàõîâèñüê-ãîðãîí. Íà ãîëîâàõ öèõ 
ïîòâîð çàì³ñòü âîëîññÿ áóëè çì³¿, à ¿õí³é ïîãëÿä ïåðåòâîðþâàâ 
óñå æèâå íà êàì³íü. Ëèøå Ìåäóçà áóëà ñìåðòíà, ³ ¿¿ ìîæíà 
áóëî âáèòè. Æèëè ãîðãîíè íà äàëåêîìó çàõîä³, íà îñòðîâ³, 
ÿêèé îõîðîíÿëè áîãèí³ ñòàðîñò³ ãðàé¿, ÿê³ ìàëè ò³ëüêè îäíå 
îêî íà òðüîõ. Õèòðîùàìè âèêðàâøè öå îêî, Ïåðñåé ïîì³íÿâ 
éîãî â áîãèíü íà êðèëàò³ ñàíäàë³¿, ì³øîê ³ øàïêó-íåâèäèìêó. 
Äèâëÿ÷èñü íà çîáðàæåííÿ Ìåäóçè íà ùèò³, Ïåðñåé íàáëèçèâñÿ 
äî íå¿, â³äðóáàâ ¿é ãîëîâó ³ çàõîâàâ ó ì³øîê. Ç òóëóáà ãîðãîíè 
âèñêî÷èâ ê³íü Ïåãàñ, íà ÿêîìó ñèí Äàíà¿ é Çåâñà â³äðàçó 
æ ïîì÷àâ äîäîìó.

Äîðîãîþ Ïåðñåé ïðîë³òàâ íàä ñêåëåþ, äî ÿêî¿ áóëà 
ïðèêóòà Àíäðîìåäà. Âîíà ç íåâèìîâíèì æàõîì äèâèëàñÿ 
â ìîðå, î÷³êóþ÷è, ùî îñü-îñü ç’ÿâèòüñÿ ïîòâîðà ³ ðîç³ðâå ¿¿. 
Ãåðîé óáèâ Êèòà é îäðóæèâñÿ ç ä³â÷èíîþ. Çãîäîì, áàæàþ÷è 
ïîáà÷èòè ñâîãî ä³äà, Ïåðñåé âèðóøèâ äî Àðãîñà é òàì ï³ä ÷àñ 
³ãîð âèïàäêîâî âáèâ Àêð³ñ³ÿ êèíóòèì äèñêîì.
Описані зміни положень Ковша Великої Ведмедиці як з вечора до ран-
ку, так і впродовж року дають змогу побудувати зоряний, або поляр-
ний годинник, за яким можна визначати як місцевий сонячний час ТМ, 
так і зоряний час s. Для цього вирізаємо з картону два круги різного 
діаметра (наприклад, 9 і 10,5 см). Більший із них буде циферблатом. 
На його обводі у напрямі, протилежному до обертання годинникової 

стрілки, через однакові проміжки часу запише-
мо числа 1, 2, 3, ... , 23, 0 (рис. 5). Менший круг 
поділимо на 12 частин за кількістю місяців у 
році. На його обводі за годинниковою стрілкою 
запишемо назви місяців, а відповідні їм дуги 

поділимо на п’ятиденки. У секторі «вересень» малюємо «ківш» 
Великої Ведмедиці й через середину прямої, що з’єднує її зорі γ і δ, 
проводимо лінію, яка вказує напрям на точку осіннього рівнодення. 
Ця лінія й буде стрілкою полярного годинника. Малий круг накладе-
мо на більший, сумістимо їхні центри і скріпимо так, щоб менший 
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круг вільно обертався відносно більшого.
Для вимірювання часу циферблат годинника встановлюємо циф-

рою 0 донизу. Ставши обличчям до півночі, повертаємо мале коло так, 
щоб зображення Великої Ведмедиці на ньому зайняло таке ж поло-
ження відносно центра годинника й лінії виска, яке займає це сузір’я 
на небі щодо Полярної зорі. Після цього на циферблаті навпроти 
стрілки фіксуємо місцевий зоряний час s, а навпроти дати спосте-
реження – місцевий сонячний час ТМ.

Рис. 5. Зоряний годинник
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Справді, зоряна доба починається в момент верхньої кульмінації 
точки весняного рівнодення . Але можна сказати й інакше: зоряна 
доба починається в момент нижньої кульмінації точки осіннього рівно
дення . Напрям на цю точку  і вказує стрілка, яка, обертаючись 
проти (!) стрілки годинника (див. рис. 2), відлічує зоряний час s.

У свою чергу, пряма лінія, проведена від центра через дату, вказує 
положення Сонця на екліптиці на цей день. Кутова ж (тобто й годин-
на) відстань цієї дати від напряму на «0» і визначає час, що минув 
від нижньої кульмінації Сонця. А це і є місцевий сонячний час ТМ.

Конкретно в показаному на рис. 5 положенні «ковша» зоряний 
час s = 20 год 00 хв. Сонячний час 1 вересня ТМ ≈ 21 год 30 хв, 1 жов-
тня ≈ 19 год 30 хв, 1 травня ≈ 3 год 30 хв і т. д.

Після деякого тренування цю задачу можна розв’язати й без зоря-
ного годинника – безпосередньо за положенням зір Великої Ведмедиці 
відносно горизонту. Завзяті мореплавці-козаки, які на декілька тижнів 
опинялися серед хвиль Чорного моря, також визначали час і напрям 
за зоряним небом.

2. Сузір’я осіннього неба
Якщо оглядати небо з вечора до ранку (особливо взимку), то вже 

протягом однієї ночі на ньому можна побачити майже всі сузір’я, 
доступні для спостережень на нашій географічній широті. Однак 
можемо розглядати окремо сузір’я осіннього, зимового, весняного й 
літнього неба. Це означає, що в кожному випадку мова йтиме про ті 
з них, які близько 22 години видно (лише!) у південній частині неба. 
Першу з чотирьох карт південної частини неба наведено на рис. 6. 
Звернімо увагу: на цих картах на екліптиці вказано ті її точки, через 
які проходить Сонце на початку того чи іншого місяця. Відповідно 
через півроку цю ділянку неба бачимо опівночі. 
Окрасою осіннього вечірнього неба є сузір’я Лебедя, що у вигляді 
велетенського хреста простяглося в південній частині небосхилу й 
відділене від Андромеди Ящіркою. Зоря α Лебедя (1,8m) називається 
Денеб. На протилежному кінці цього ланцюжка зір є зоря β (3,1m) – 
Альбірео, зорю γ (2,2m) називають Садр, δ (2,9m) – Джанах. На давніх 
картах Лебедя зображали так, ніби він летить на південь.
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У Птолемея сузір’я Лебедя фігурує під назвою «Курка», в арабсь-
ких астрономів – це «Птах», у вавилонян – «Пантера». Назва Альбірео 
і є спотвореним арабським словом «курка», а Денеб (занаб) – «хвіст». 
Зоря δ Лебедя має назву Джанах – «крило».

Çà ëåãåíäîþ, Ëåá³äü – öå Îðôåé, ñèí 
Àïîëëîíà, ÿêèé óâ³â çâè÷àé ñóïðîâîäæóâàòè 
ñï³â àêîìïàíåìåíòîì íà ê³ôàð³. Â³ä éîãî 
ñï³âó ðóõàëèñÿ äåðåâà é ïåðåñóâàëèñÿ 
ñêåë³. Ðàçîì ç àðãîíàâòàìè Îðôåé 

ïðîïëèâ ìèìî ñèðåí ³ ñâî¿ì ñï³âîì óòðèìàâ ìàíäð³âíèê³â íà 
êîðàáë³. Êîëè éîãî äðóæèíà Åâð³ä³êà ïîìåðëà â³ä óêóñó çì³¿, 
Îðôåé îïóñòèâñÿ ó ï³äçåìíå öàðñòâî À¿äà ³ ñâî¿ìè ãðîþ òà 
ñï³âîì çà÷àðóâàâ óñ³õ, íàâ³òü ëþòèé ïåñ Öåðáåð çàáóâ ñòóëèòè 
ïàù³ ñâî¿õ òðüîõ ãîë³â. Áîãè äîçâîëèëè Åâð³ä³ö³ ïîâåðíóòèñÿ 
íà çåìëþ çà óìîâè, ùî ¿¿ ÷îëîâ³ê íå ãëÿíå íà äðóæèíó, äîêè 
íå âèéäå ç ï³äçåìíîãî öàðñòâà. Òà Îðôåé ö³º¿ óìîâè íå 
äîòðèìàâ ³ âòðàòèâ Åâð³ä³êó íàçàâæäè. Ö³ëèõ ñ³ì ì³ñÿö³â ðèäàâ 
â³í íà ñêåëÿñòèõ áåðåãàõ ð³êè Ñòð³ìîí, çíîâ ³ çíîâ îñï³âóþ÷è 
ñâîþ ã³ðêó äîëþ. Éîãî ðîçäåðëè ìåíàäè – ñóïóòíèö³ áîãà 
âèíîãðàäàðñòâà ³ âåñåëîù³â Ä³îí³ñà. 

Çà ³íøîþ ëåãåíäîþ Ëåá³äü – öå ñèí áîãà â³éíè Àðåñà Ê³êí, 
ÿêèé çàõèùàâ Òðîþ ³ áóâ íåâðàçëèâèé íàâ³òü äëÿ ñòð³ë Àõ³ëëà. 
Ëèøå â ðóêîïàøíîìó áîþ Àõ³ëë òàêè ïåðåì³ã Ê³êíà, ÿêîãî áîãè 
ïåðåòâîðèëè íà Ëåáåäÿ. Ãðåêè ââàæàëè ëåáåäÿ âîéîâíè÷èì 
ïòàõîì, ùî âñòóïàº â á³é íàâ³òü ç îðëîì.

Справа від Лебедя розташувалося сузір’я Ліри: ідеальний пара-
лелограм, поруч із яким – друга за яскравістю (після Арктура, що у 
Волопасі) зоря північної півкулі неба. Це α Ліри – Вега (0,0m) (від 
араб. «ал-вак» – та, що падає). 

Внизу, ближче до горизонту, видно сузір’я Орла з його 
найяскравішою (0,8m) зорею Альтаїр (від араб. «ат-таїр» – орел). По-
руч із Орлом зліва – невеличке сузір’я Дельфіна, що має вигляд ромба 
«з хвостиком». Над ними – сузір’я Лисички і Стріли, під Дельфіном 
– сузір’я Малого Коня, зоря α якого (3,9m) зветься Кітальфія.

Ë³ðà – ìóçè÷íèé ³íñòðóìåíò áîãà Àïîëëîíà, ÿêèé çðîáèâ 
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ñîá³ òîé ³íñòðóìåíò, íàòÿãíóâøè ñòðóíè íà ïàíöèð ÷åðåïàõè. 
Çà ³íøîþ ëåãåíäîþ, öå – ë³ðà âæå çãàäóâàíîãî Îðôåÿ. 

Îðåë – ïîñëàíåöü Çåâñà, ïòàõ, ÿêèé âåñü ÷àñ ïåðåáóâàº 
á³ëÿ òðîíó âåðõîâíîãî áîãà. Öå â³í, çîêðåìà, êëþâàâ ïå÷³íêó 
Ïðîìåòåÿ. Òðèâàëèé ÷àñ ó ï³âäåíí³é ÷àñòèí³ öüîãî ñóç³ð’ÿ 
âèä³ëÿëè îêðåìå ñóç³ð’ÿ Àíòèíîÿ, íàçâàíå ³ì’ÿì þíàêà 
íåçâè÷àéíî¿ âðîäè, óëþáëåíöÿ ðèìñüêîãî ³ìïåðàòîðà Àäð³àíà. 
Êîëè 131 ð. í. å. Àíòèíîé óòîïèâñÿ â Í³ë³, ³ìïåðàòîð çàñíóâàâ íà 
éîãî ÷åñòü ì³ñòî. Òàêå ïîºäíàííÿ äâîõ ñóç³ð’¿â ìàëî îçíà÷àòè, 
ùî Îðåë ï³äíÿâ Àíòèíîÿ íà íåáî. Ñàìîãî æ Îðëà âáèâ ³ç ëóêà 
Ãåðàêë ñòð³ëîþ, ðîçì³ùåíîþ òóò æå íà íåá³ ïîðÿä. 

Рис. 6. Осіннє вечірнє небо
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À îñü ëåãåíäà ïðî Äåëüô³íà. Ó òîé ÷àñ, êîëè â Êîð³íô³ 
ïðàâèâ Ïåð³àíäð, ñåðåä ñï³âàê³â íå áóëî ð³âíîãî Àð³îíîâ³. 
Îäíîãî ðàçó, êîëè ï³ñíÿð ï³ñëÿ ïîäîðîæ³ äî ²òàë³¿ òà Ñèöèë³¿ 
ïîâåðòàâñÿ äîäîìó, ìîðÿêè ó â³äêðèòîìó ìîð³ çâ’ÿçàëè éîãî, 
ùîá âèêèíóòè â ìîðå ³ çàáðàòè éîãî ñêàðáè. Àð³îí ïîïðîñèâ 
äîçâîëó ùå ðàç çàñï³âàòè. Çà÷àðîâàíèé éîãî ñï³âîì, äî êîðàáëÿ 
ï³äïëèâ äåëüô³í. ² êîëè Àð³îí, çàê³í÷èâøè ï³ñíþ, ñàì êèíóâñÿ 
â ìîðå, äåëüô³í óçÿâ éîãî íà ñïèíó ³ äîïëèâ ðàçîì ³ç íèì äî 
áåðåãà.
Наприкінці жовтня центральне місце на вечірньому небі займає сузір’я 
Пегаса з його великим Квадратом. Найяскравіша зоря у лівому верх-
ньому куті Квадрата – α Андромеди (Альферац). Якщо вважати, що 
Квадрат Пегаса є ковшем, то головні зорі сузір’я Андромеди будуть 
його ручкою. У правому верхньому куті Квадрата є зоря β Пегаса 
(2,4m) – Шеат (від араб. «са’їд» – плечова частина руки), у правому 
нижньому – зоря α (2,5m) – Маркаб (сідло), у лівому нижньому – зоря γ 
(2,8m) – Альґеніб (від араб. «ал-джанах» – крило), зоря ε (2,3m) Пегаса 
називається Еніф (ніс). Декілька зір мають по кілька (до чотирьох–ше-
сти) назв, причому окремі з них називаються однаково!

Справа внизу біля Пегаса – Малий Кінь. Цікаво, що в обох цих 
сузір’їв  (Пегаса й Малого Коня) на картах при-
йнято зображати лише голови. Як зауважив 
К. Фламмаріон, можливо, це згадка про давню 
традицію, що існувала у Єгипті та Китаї, при-

носити цих тварин у жертву. На китайській сфері тут розташовується 
сузір’я Тієн-Кіу – «Небесна Конюшня». Ці зорі виходили на середину 
неба навесні, коли чистили конюшні й обливали їх кров’ю принесених 
у жертву коней. Квадрат Пегаса подекуди порівнювали з колодязем, 
із відром, тому деякі зорі мали відповідну назву «Радість розважності», 
«Радість мудрості».

Êðèëàòèé ê³íü Ïåãàñ, çà ëåãåíäîþ, ïåðåáóâàº íà ãîð³ 
Ãåë³êîí ³ º óëþáëåíöåì ìóç. Áîãèíÿ Àô³íà ïðèðó÷èëà éîãî 
é â³ääàëà ãåðîºâ³ Áåëëåðîôîíòó, êîëè òîé âèðóøèâ íà á³é ³ç 
Õèìåðîþ – ñòðàõ³òëèâèì äåìîíîì, ùî ìàâ ãîëîâó òà øèþ 
ëåâà, òóëóá êîçè ³ õâ³ñò äðàêîíà (ÿê ãàäàþòü, öå ìàëî áóòè 
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óîñîáëåííÿì âóëêàíà). Êîëè Áåëëåðîôîíò óáèâ Õèìåðó, òî 
çàõîò³â ïîëåò³òè íà Ïåãàñ³ äî íåáà, àëå êðèëàòèé ê³íü ñêè
íóâ çàíàäòî ñì³ëèâîãî âåðøíèêà. Îïîâ³äàþòü ùå é òàêå: 
êîëè îäíîãî ðàçó ìóçè ñï³âàëè, íåáî é çîð³, çàñëóõàâøèñü, 
çóïèíèëèñÿ, à ãîðà Ãåë³êîí ñêîëèõíóëàñÿ, Ïåãàñ çàñïîêî¿â 
ãîðó óäàðîì ñâîãî êîïèòà. Ïðè öüîìó óòâîðèëîñÿ äæåðåëî 
Ã³ïïîêðåíà («äæåðåëî êîíÿ», â³ä ñëîâà «ã³ïïîñ» – ê³íü), âîäà 
ÿêîãî ìàëà ÷óäîä³éíó âëàñòèâ³ñòü íàäèõàòè ïîåò³â íà ñòâîðåííÿ 
øåäåâð³â. Åðàòîñôåí (III ñò. äî í. å.) âñåðéîç çàçíà÷àâ, ùî 
çàäíüî¿ ÷àñòèíè Êîíÿ íà êàðòàõ íåáà íå çîáðàæàþòü, àáè íå 
âèäíî áóëî, ùî öå íàñïðàâä³... êîáèëà.
Ближче до горизонту бачимо декілька зодіакальних сузір’їв. Нижче 
від Орла розташований Козоріг (знак j). Для його зір α і β – відповідно 
Альджеді й Дабіх (3,6m і 3,1m) – арабські астрономи вигадали на-
зву «Щастя різника», а малопомітна зоря ν (зліва від α) уявлялася їм 
«Вівцею, що йде на заріз».

Зліва від Орла, над Козорогом і зліва від нього бачимо зодіакальне 
сузір’я Водолія (знак ), в якому є чимало слабких зір, що й справді 
подібні до потоку води. Зорі α (2,9m) і β (2,9m) називаються Садал-
мелек (від араб. «са’д ал-мулк» – щастя держави) і Садалсууд. Ува-
жали, що ці зорі віщують щастя. 

Біля Квадрата Пегаса простяглися два ланцюжки зодіакального 
сузір’я Риб (знак ). Той, що зліва від Квадрата, – Північна Риба, 

під Квадратом до Водолія – Західна Риба. Тут 
на продовженні лінії від зорі Альферац до зорі 
Альгеніб (лівий бік Квадрата) і на такій самій 
відстані від другої з них (трохи правіше) лежить 
точка весняного рівнодення.

Êîçîð³ã – áîã Ïàí, ïîêðîâèòåëü ïàñòóõ³â ³ ìèñëèâö³â, ïà
ñ³÷íèê³â ³ ðèáàëîê, ÿêîãî ãðåêè çîáðàæóâàëè ç ëþäñüêîþ 
ãîëîâîþ íà öàïèíèõ íîãàõ. Äàâí³ ãðåêè â³ðèëè, ùî Ïàí ñâî¿ì 
êðèêîì ìîæå çìóñèòè âîðîã³â óò³êàòè.

Âîäîë³é – Äåâêàë³îí, ñèí Ïðîìåòåÿ, öàð ôåññàë³éñüêîãî 
ì³ñòà Ôò³¿. Ëåãåíäà òâåðäèòü, ùî êîëè Çåâñ çàõîò³â çíèùèòè 
ëþäåé çà ¿õ íåïðàâåäíå æèòòÿ, Äåâêàë³îí çà ïîðàäîþ áàòüêà 
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ïîáóäóâàâ êîðàáåëü, íà ÿêîìó â³í âðÿòóâàâñÿ ç³ ñâîºþ 
äðóæèíîþ Ï³ððîþ. Íà äåâ’ÿòèé äåíü êîðàáåëü çóïèíèâñÿ á³ëÿ 
ãîðè Ïàðíàñ. Òóò Äåâêàë³îí ïðèí³ñ æåðòâó Çåâñîâ³ é äîâ³äàâñÿ 
â³ä éîãî ïîñëàíöÿ Ãåðìåñà, ùî äëÿ â³äíîâëåííÿ ëþäñüêîãî ðîäó 
òðåáà êèäàòè ÷åðåç ïëå÷å ê³ñòêè ìàòåð³. Äåâêàë³îí çðîçóì³â, 
ùî éäåòüñÿ ïðî êàì³ííÿ. ² ñïðàâä³, êàì³ííÿ, ùî éîãî êèäàâ 
â³í, ïåðåòâîðþâàëîñÿ íà ÷îëîâ³ê³â, à òå, ùî êèäàëà Ï³ððà, – 
íà æ³íîê.

Çà ³íøîþ ëåãåíäîþ, Âîäîë³é – öå Ãàí³ìåä, ñèí äàðäàíñüêîãî 
öàðÿ Òðîÿ, þíàê íàäçâè÷àéíî¿ âðîäè, ÿêîãî Çåâñ, ïåðåòâî
ðèâøèñü íà îðëà, âèêðàâ íà íåáî, äå Ãàí³ìåä ïîäàâàâ áîãàì 
âèíî. Áóâ ÷àñ, êîëè íà Îë³ìï³ òî÷èëàñÿ áîðîòüáà çà âëàäó. 
Òîä³ äåÿê³ áîãè çìóøåí³ áóëè íà ÿêèéñü ÷àñ ïîêèíóòè Îë³ìï 
³ âò³êàòè äî ªãèïòó. Òóò, ðÿòóþ÷èñü, âîíè íàáóâàëè âèãëÿäó 
ð³çíèõ òâàðèí. Áîãèíÿ êðàñè é êîõàííÿ Àôðîä³òà é áîã êîõàííÿ 
Åðîò, âçàºìíà ëþáîâ ÿêèõ áóëà áåçì³ðíà, êèíóëèñü ó ªâôðàò ³ 
ïåðåòâîðèëèñÿ íà Ðèá, ÿê³ çãîäîì îïèíèëèñÿ íà íåá³... 
На південному сході небосхилу під Пегасом і Рибами простяглося 
одне з найбільших сузір’їв неба – Кит. Його зоря α (2,5m) називається 
Менкар, β (2,0m) – Діфда (жаба). Зоря ο – Міра (з лат. mira – див-
на). Це – довгоперіодична змінна зоря, блиск якої упродовж 332 діб 
змінюється від 2,0m до 10,1m. 

Нижче від Водолія й Козорога розкинулось сузір’я Південної 
Риби. Його найяскравіша зоря α (1,2m) Фомальгаут (від араб. 
«фуммал-хут» – рот риби хут).

Від сузір’їв Стрільця і Скорпіона (про них йтиметься далі) вго-
ру через сузір’я Орла й Лебедя, Кассіопеї, Персея, Візничого й аж 
до південної частини неба, наче шлях у незвідані далі, простяглася 
світла смуга Молочного Шляху. Наші предки так і назвали її Шля-

хом, а ще – Чумацьким Шляхом. Стародавні гре-
ки бачили в ньому γαλακτιας – молочне коло 
(γαλα – молоко).

Від сузір’я Скорпіона до Лебедя Молочний 
Шлях наче роздвоюється. Це пов’язане з тим, що в цьому напрямі є 
багато «хмар», які складаються з газу й пилу. Поглинаючи світло від 



Çîðÿíå íåáî Óêðà¿íè22

далеких зір, ці хмари закривають їх від нас, створюючи ілюзію тем-
ного провалля у світлій смузі Молочного Шляху.

3. На небосхилі – «косять» Косарі
На початку зими відразу після заходу Сонця на південному 

небосхилі бачимо майже всі ті сузір’я, про які ми вже згадували. Про-
те день за днем вигляд зоряного неба все ж помітно змінюється. А 
на вказану годину (10-ту вечора) в середині грудня картина цілком 
інша (рис. 7).
Дивлячись зверху вниз, зліва від Персея в південній частині неба зна-
ходимо Візничого. Його найяскравіша зоря α (0,1m) – Капелла (з лат. 
capella – коза) лежить на продовженні того ланцюжка зір Персея, що 
загинається вліво. Зоря β Візничого називається Менкалінаб (від 
араб. «менкаб зі-л-аннан» – плече того, хто тримає віжки). 

²ç ñóç³ð’ÿì Â³çíè÷îãî ïîâ’ÿçàíî áàãàòî ëåãåíä. Îäíà ç íèõ 
ïîâ³äàº, ùî öàð ì³ñòà Ï³ñà Åíîìàé, ÿêèé â³äçíà÷àâñÿ íåàáèÿêèì 
óì³ííÿì êåðóâàòè êîë³ñíèöåþ, çà ïðîðîêóâàííÿì ìàâ çàãèíóòè 
â³ä ðóêè íàðå÷åíîãî ñâîº¿ äîíüêè Ã³ïïîäàì³¿. Òîìó â³í âèð³øèâ 
â³ääàòè Ã³ïïîäàì³þ çà òîãî, õòî ïåðåìîæå éîãî ó çìàãàíí³ 
íà êîë³ñíèö³. Çà óìîâîþ, ÿêùî çìàãàííÿ âèãðàâàâ Åíîìàé, 
ïåðåìîæåíîãî î÷³êóâàëà ñìåðòü. Òàê ÷åðåïè òðèíàäöÿòüîõ 

ïåðåìîæåíèõ â³í óæå ïîêëàâ á³ëÿ õðàìó 
ñâîãî áàòüêà – áîãà Àðåñà. ² îñü âèêëèê 
Åíîìàÿ ïðèéíÿâ öàð Ïåëëîïñ. Â³çíè÷èé 
Åíîìàÿ Ì³ðò³ë, ñïîêóøåíèé ùåäðèìè 
ïîäàðóíêàìè Ïåëëîïñà, âèéíÿâ áðîíçîâó 

÷åêó ç êîë³ñíèö³ ñâîãî ãîñïîäàðÿ ³ çàì³ñòü íå¿ âñòàâèâ âîñêîâó. 
Ïåëëîïñ ïåðåì³ã ³ îäðóæèâñÿ ç Ã³ïïîäàì³ºþ, à â³çíè÷îãî 
ï³äñòóïíî ñêèíóâ ó ìîðå, ÷èì íàêëèêàâ íà ñåáå ãí³â áîã³â. 
Ì³ðò³ëà æ áàòüêî éîãî áîã Ãåðìåñ ïîì³ñòèâ íà íåáî. Ó äàâí³õ 
àòëàñàõ Â³çíè÷îãî çîáðàæóâàëè ç êîçîþ íà ïëå÷àõ, ùî, íàïåâíî, 
º â³äãîìîíîì òèõ ÷àñ³â, êîëè ëþäè óÿâëÿëè öå ñóç³ð’ÿ ïàñòóõîì, 
ÿêèé ïàñå ñâî¿ ñòàäà. Ïîáóòóâàëà òàêîæ ëåãåíäà, çà ÿêîþ 
Â³çíè÷èé íåñå íà ïëå÷àõ êîçó Àìàëôåþ, ìîëîêîì ÿêî¿ áóâ 
âèãîäóâàíèé Çåâñ.



23². Àáåòêà àñòðîãíîç³¿

Çà ùå îäíîþ ëåãåíäîþ, ó íàçâ³ ñóç³ð’ÿ Â³çíè÷îãî 
óâ³êîâ³÷åíî ì³ô³÷íîãî â³çíèêà Êåëëàñà, ÿêèé ó ë³â³é ðóö³ òðèìàº 
äâîõ êîçåíÿò, à íà ë³âîìó ïëå÷³ Êàïåëëó – óæå çãàäàíó êîçó 
Àìàëôåþ. Êîëè Àìàëôåÿ îáëàìàëà ñîá³ ðîãà, Çåâñ óçÿâ éîãî â 
ðóêè é ïîáëàãîñëîâèâ. Â³äòîä³ öåé ð³ã íàïîâíþºòüñÿ âñ³ì, ÷îãî 
çàáàæàº éîãî âëàñíèê. Çâ³äñè é ï³øîâ âèñë³â «ð³ã äîñòàòêó». 
Çãîäîì êîçà Àìàëôåÿ çàãèíóëà, ³ ç ¿¿ øê³ðè Çåâñ çðîáèâ ñîá³ 
÷óäîä³éíèé ùèò-åã³äó, ÿêîãî íå ïðîáèâàëà æîäíà çáðîÿ. Ñëîâî 
«åã³äà» îçíà÷àº «çàõèñò», «çàñòóïíèöòâî».

Рис. 7.  Сузір’я  зимового  неба.
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Îïîâ³äàëè òàêîæ, ùî Â³çíèê – öå Åð³õòîí³é, îäèí ³ç öàð³â 
Àô³í, ñèí áîãèí³ Ãå¿, ÿêèé í³áèòî âèð³ñ ³ç çåìë³, íà÷å ðîñëèíà, 
³ çàì³ñòü í³ã ó íüîãî áóëè çì³¿. Åð³õòîí³é óïåðøå ïîáóäóâàâ 
âîçà, òî÷í³øå – êâàäðèãó, êîë³ñíèöþ, â ÿêó çàïðÿãàëè 
÷îòèðüîõ êîíåé. Ùå îäíà ëåãåíäà òâåðäèòü, ùî öå ñóç³ð’ÿ 
â³äîáðàæàº ô³ãóðó Ôàåòîíà, ñèíà áîãà Ñîíöÿ Ãåë³îñà. Ôàåòîí 
îäíîãî ðàçó âáëàãàâ ñâîãî áàòüêà äîçâîëèòè éîìó ïðî¿õàòè 
íåáîì íà ñîíÿ÷í³é êîë³ñíèö³. Ãåë³îñ, ïîêëÿâøèñü çàçäàëåã³äü 
ñâÿùåííîþ ð³êîþ Ñò³êñ, óæå íå ì³ã éîìó â³äìîâèòè. Òà, 
ï³äíÿâøèñü íà íåáîñõèë, Ôàåòîí ðîçãóáèâñÿ é âèïóñòèâ 
â³æêè. Êîë³ñíèöÿ çáèëàñÿ ç³ øëÿõó, é êîí³ ïîì÷àëè ¿¿ äóæå 
áëèçüêî äî Çåìë³, âíàñë³äîê ÷îãî íà í³é ñòàëè ïåðåñèõàòè 
ð³êè é ãîð³òè ë³ñè. Ùîá óðÿòóâàòè Çåìëþ, Çåâñ óáèâ Ôàåòîíà 
áëèñêàâêîþ, ³ òîé óïàâ ó ð³÷êó Åð³äàí...

Нижче від Персея й Андромеди знаходимо невеличке сузір’я Три-
кутника. Приваблює воно своєю мальовничою спіральною галакти-
кою М 33, що розташувалася симетрично до М 31, нижче зорі Мірах.
У цій ділянці неба є три зодіакальні сузір’я: Овена, Тельця і Близнят. 
У сузір’ї Овна (знак ) є дві досить яскраві зорі α (2,0m) і β (2,7m), 
що звуться відповідно Гамаль (від араб. «хамаль» – ягня) та Шера-
тан («шаратан» – два знаки). Понад дві тисячі років тому у цьому 
сузір’ї була точка весняного рівнодення. А ось і легенда про це сузір’я.

Áîãèíÿ õìàð Íåôåëà ïàëêî ïîêîõàëà öàðÿ Áåîò³¿ Àòàìàíòà 
é íàðîäèëà éîìó äâîõ ä³òåé – Ôð³êñà òà Ãåëëó. Ç ÷àñîì 
Àòàìàíò îäðóæèâñÿ ç ³íøîþ. Ìà÷óõà çíåíàâèä³ëà ä³òåé, 
÷àêëóíñòâîì âîíà âèêëèêàëà â êðà¿í³ çàñóõó é ñòàëà âèìàãàòè 
ïðèíåñòè Ôð³êñà é Ãåëëó â æåðòâó Çåâñîâ³. Íåôåëà âðÿòóâàëà 
ñâî¿õ ä³òåé, îãîðíóâøè ¿õ õìàðîþ. Íà çîëîòîðóííîìó áàðàí³ 

îáèäâîº âîíè âò³êàëè ç ªâðîïè äî Àç³¿, àëå 
äîðîãîþ Ãåëëà âïàëà ç³ ñïèíè áàðàíà ó 
ïðîòîêó Äàðäàíåëëè. Ôð³êñ ä³ñòàâñÿ äî 
Êîëõ³äè é òàì ïðèí³ñ çîëîòîðóííîãî áà

ðàíà â æåðòâó Çåâñîâ³. Çãîäîì âîâíó áàðàíà (çîëîòå ðóíî) 
ïîâåðíóëè äî Ãðåö³¿ ñì³ëèâ³ àðãîíàâòè, ÿê³ ïëèâëè äî Êîëõ³äè 
íà êîðàáë³ «Àðãî». Ùîïðàâäà, íà íåá³ Îâåí (áàðàí) â³ää³ëåíèé 
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â³ä Êîðàáëÿ «Àðãî» (òî÷í³øå, ñóç³ð’¿â Êîðìè, Êîìïàñà, Ïàðóñ³â 
³ Íàñîñà, ÿê³ â ìèíóëîìó óòâîðþâàëè öå ñóç³ð’ÿ) íèçêîþ ³íøèõ...

Зодіакальне сузір’я Тельця (знак ) розташоване нижче і трохи 
правіше від Візничого. Тут передусім привертає до себе увагу невелика 
група зір – розсіяне скупчення Плеяд (від гр. «плеядес» – безліч), яке 
у нас та ще багатьох народів називають Квочкою. Для римлян вони – 
Вергілії, «весняні світила». Стародавні греки очікували появи Плеяд, 
щоб розпочати мандри морями. Зоря α Тельця (0,9m) називається Аль-
дебаран (від араб. «ад-дабаран» – та, що йде услід, оскільки сходить 
вона відразу після Плеяд). Поряд із зорею α, утворюючи трикутник, 
розташоване скупчення Гіад (від гр. «гіадес» – мочити дощем, бо ран-
кова поява їх збігалась у Стародавній Греції з періодом дощів). Зорю 
β Тельця (1,7m) – Натх (від араб. «натх» – ріг) треба шукати майже 
на півдорозі від Альдебарана до β Візничого. Над зорею ζ Тельця у 
напрямі до Натх розташована славнозвісна Крабоподібна туманність 
М 1 – залишок спалаху наднової зорі 1054 р. У центрі туманності ви-
явлено пульсар NР 0532 – нейтронну зорю, яка щосекунди здійснює 
30 обертів навколо своєї осі.

Зорю Альдебаран араби звали ще «Око Тельця», а євреї – «Боже 
око». Стародавні римляни звали її Паліліціум і під час її вранішньої 
появи у квітні відзначали свято Палілії на честь богині Палеси, по-
кровительки пастухів і тварин.

...У господарському житті Стародавнього Єгипту важливе 
місце займали тваринництво (розведення великої рогатої худоби) і 
рільництво. Останнє ж, як відомо, тісно пов’язане зі щорічним (від 
липня до листопада) розливом ріки Нілу. Сівбу єгиптяни розпочина-
ли у грудні, а збирали врожай у березні.

Отож 3000–2500 років до н. е. центральне місце на південному 
вечірньому небі єгиптян у середині грудня займала мальовнича гру-
па зір, що нагадувала голову бика. Отже, проходження цих зір через 
меридіан відразу після заходу Сонця вказувало жителям Стародав-
нього Єгипту, що настала пора орати й сіяти. Від слова «атар» – ора-
ти – єгиптяни утворили слово «тор», що означало «бик», «телець», 
а також назву календарного місяця й назву згаданої групи зір – Тор, 
тобто Телець.
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Збирали врожай тієї пори, коли Сонце перебувало саме у сузір’ї 
Тельця, якраз між «рогами», кінцями яких є зорі ζ і β. Це відповідало 
моментові проходження Сонця через точку весняного рівнодення, і 
цей день у Мемфісі відзначали дуже урочисто.

Вже за першої династії фараонів (ІІІ тис. до н. е.) у Мемфісі бик 
(телець) надовго став головним богом Апісом. Дотепер збереглося 
багато бронзових фігурок цієї тварини з сонячним диском між ро-
гами. Культ бога Апіса згодом став загальноєгипетським, його виз-
навали перські царі й навіть римські імператори. У ХІХ ст., під час 
археологічних розкопок біля Мемфіса (недалеко від Каїра) знайдено 
некрополь Апісів – Серапеум. Тут виявлено поховання 64 биків. Як 
писав про це Геродот, єгиптяни вшановували Апіса у вигляді живого 
чорного бика, на чолі якого був білий квадрат, на спині – зображення 
орла, під язиком – жука. Коли той бик гинув, оголошувалася жалоба 
аж до часу, доки не знаходили іншого.

У «Текстах пірамід» згадується, що бог Сонця Ра був «золотим 
телям», яке народилося від богині неба Нут, що мала подобу коро-
ви. В іншому джерелі мовиться, що певний час бог Ра був царем на 
землі. Але згодом люди збунтувалися, тому, не бажаючи більше ке-
рувати ними, Ра покинув їх на божественній корові, яка, піднявшись 
дуже високо, стала небом. За уявленнями єгиптян, саме живіт богині 
Нут і є небом. Уночі зорі пливуть по ній, а вдень вони в її середині, 
тому що богиня вранці з’їдає їх, а ввечері знову народжує.

Культ бика існував і на острові Кріт, про що свідчать зобра-
ження цієї тварини, знайдені під час тамтешніх розкопок. Відомо, 
що фінікійська богиня Астарта (у Вавилоні Іштар) мала прикрасу у 
вигляді голови бика. У євреїв слово «телець» (Алеф) означає як чис-
ло 1, так і першу літеру їхнього алфавіту. Тут можна міркувати так: 
окремі елементи єврейської культури складалися або запозичувалися 
близько 1500–1200 рр. до н. е., коли точка весняного рівнодення 
змістилася в сузір’я Овна. Тоді, під час весняного рівнодення, на 
вечірньому небі сузір’я Тельця було перше поблизу Сонця і зліва від 
нього. Цим воно могло вказувати на початок нового року, який тоді у 
євреїв розпочинався з молодим місяцем біля весняного рівнодення. 

Çà îäí³ºþ ç ëåãåíä, íàçâà Òåëåöü (Áèê) ïîâ’ÿçàíà ç 
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ä³ÿëüí³ñòþ ì³ô³÷íîãî êð³òñüêîãî öàðÿ Ì³íîñà – ñèíà Çåâñà 
é äîíüêè ô³í³ê³éñüêîãî öàðÿ Àãåíîðà – ªâðîïè. Ì³íîñ áóâ 
ìóäðèé ³ ñïðàâåäëèâèé ïðàâèòåëü, çà ùî ïî ñìåðò³ ñòàâ 
ñóääåþ â ï³äçåìíîìó öàðñòâ³ ìåðòâèõ. Îäíîãî ðàçó íà îñòð³â 
ïðèáëóêàâ áèê, ÿêèé, âèêèäàþ÷è ç ðîòà ïîëóì’ÿ, ñïóñòîøóâàâ 
îêîëèö³. Óï³éìàâ ³ âòèõîìèðèâ öþ òâàðèíó Ãåðàêë. Çà ³íøîþ 
ëåãåíäîþ, öå áóâ áèê, íà ÿêîãî ïåðåòâîðèâñÿ Çåâñ, ùîá 
âèêðàñòè êðàñóíþ ªâðîïó, êîëè âîíà ç³ ñâî¿ìè ïîäðóãàìè 
ãðàëàñÿ íà áåðåç³ ìîðÿ. Áèê ïåðåâ³ç ªâðîïó ÷åðåç ìîðå íà 
ñâî¿é ñïèí³. Ñàìå òîìó íà äàâí³õ êàðòàõ çîáðàæàëè ëèøå 
ãîëîâó ³ ñïèíó òâàðèíè.

Біля «спини» бика на небі розміщені Плеяди  – сім сестер, до-
чок Атланта (Атласа), який був приречений тримати на своїх плечах 
небосхил. Вражені такою долею батька, Атлантові доньки Електра, 
Майя, Тайгета, Алкіона, Меропа, Келено і Стеропа наклали на 
себе руки. Гіади, що при голові Бика, – це сім німф, дочок прабать-
ка всіх богів – Океана.

Ã³àäè-í³ìôè âèõîâàëè áîãà Ä³îí³ñà, ùî äóæå ñèìâîë³÷íî: 
áîãà âèíà âèãîäóâàëè í³ìôè äîùó. Ëåãåíäà ðîçïîâ³äàº, ùî 
Ñåìåëà, äîíüêà ô³âàíñüêîãî öàðÿ Êàäìà, ïîêîõàëà Çåâñà é 
îäíîãî ðàçó âáëàãàëà éîãî ç’ÿâèòèñÿ ¿é ó âñ³é éîãî âåëè÷³. Êîëè 
æ òîé ïðèáóâ äî íå¿ íà êîë³ñíèö³ ç ãðîìàìè ³ áëèñêàâêàìè, 
Ñåìåëà ñòðàøåííî ïåðåëÿêàëàñÿ é íàðîäèëà øåñòèì³ñÿ÷íó 
äèòèíó – Ä³îí³ñà, ÿêó Çåâñ çàøèâ ñîá³ â ñòåãíî. Ï³ñëÿ òîãî, 
ÿê Ä³îí³ñ ïðîáóâ òàì ùå òðè ì³ñÿö³, áàòüêî â³ääàâ éîãî íà 
âèõîâàííÿ ã³àäàì.
Зліва від Тельця видно зодіакальне сузір’я Близнят (знак ). Дві його 
найяскравіші зорі α (1,6m) і β (1,1m) – Кастор (це – система з шістьох 
зір) і Поллукс – мають імена героїв давньогрецької міфології, зоря γ 
(1,9m) називається Альхена. Поблизу зорі η Близнят, що зветься Про-
пус (3,3m), перебувала планета Уран, коли 13 березня 1781 р. її вия-
вив англійський астроном Вільям Гершель (1738–1822). Тут же, біля 
зорі δ Близнят перебував Плутон, коли в січні 1930 р. його двічі сфо-
тографував американський астроном Клайд Томбо. Зоря ξ Близнят 
(3,7m) називається Мекбуда.
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На давніх картах зоряного неба Близнят зображали таким чином, 
що одне з них тримало у руках палицю, друге – ліру, що є явним на-
тяком на двох героїв давньогрецької міфології – Геракла й бога Апол-
лона. В «Астрономії» іспанського короля Альфонса Х (ХІІ ст.) є зо-
браження чоловіка й жінки – Адама й Єви. В арабських астрономів 

спільна назва зір α і β Близнят – «Лікоть». Ара-
би бачили в них витягнену лапу великого Лева 
і, крім Лева, включали до нього ще й сузір’я 

Рака, Близнят, Ліри, Орла, Малого Пса. В останньому з них була «дру-
га лапа» цієї тварини.

Áëèçíÿòà – Êàñòîð ³ Ïîë³äåâê (Ïîëëóêñ) – äâà áðàòè, 
ñèíè öàðèö³ Ñïàðòè Ëåäè, ÿê³ í³æíî ëþáèëè îäèí îäíîãî, 
ïðè÷îìó Ïîë³äåâê áóâ ñèíîì Çåâñà. Êîëè Êàñòîð çàãèíóâ 
ó áîþ, Ïîë³äåâê íå çàõîò³â æèòè áåç íüîãî ³ ïðîñèâ áàòüêà 
ïîñëàòè éîìó ñìåðòü. Çåâñ äîçâîëèâ ñèíîâ³ ïðîâåñòè îäèí 
äåíü ³ç áðàòîì ó ï³äçåìíîìó öàðñòâ³, íàñòóïíîãî äíÿ äàâ ¿ì 
çìîãó ïåðåáóòè íà Îë³ìï³, à çãîäîì îáîõ ¿õ óçÿâ íà íåáî. ̄ õíÿ 
ñï³ëüíà íàçâà – Ä³îñêóðè, ùî îçíà÷àº «þíàêè Çåâñà». Ó Ãðåö³¿ 
òà ²òàë³¿ Ä³îñêóð³â âøàíîâóâàëè ÿê ïîêðîâèòåë³â ãîñòèííîñò³, 
ã³ìíàñòèêè, âî¿í³â ³ ìîðÿê³â. Çà ïîâ³ð’ÿì, âîíè âãàìîâóþòü áóð³ 
íà ìîð³, ç’ÿâëÿþ÷èñü íà âåðøèíàõ ùîãë êîðàáë³â ó âèãëÿä³ 
ÿçèê³â ïîëóì’ÿ. Íà äàâí³õ êèòàéñüêèõ ³ ÿïîíñüêèõ êàðòàõ íåáà 
íà ì³ñö³ Áëèçíÿò ìàëþâàëè ìåòåëèê³â, ÿê³ äëÿ ÿïîíö³â áóëè 
ñèìâîëîì â³ðíîñò³.
Окрасою зимового неба є сузір’я Оріон. Три його яскраві зорі, 
розташовані в ряд близько одна від одної, утворюють Пояс Оріона, 
наші ж предки назвали їх Косарями. Найяскравішою в Оріоні є зоря β 
(0,1m) – Рігель (від араб. «ріджл» – нога). Щосекунди вона випромінює 
енергію, що у 80 тис. разів більша від світності Сонця. Рігель – це си-
стема з чотирьох зір, відстань до неї 1100 світлових років. Радіус цієї 
зорі – червоного надгіганта – майже у 1000 разів перевищує радіус 
Сонця. Над поясом Оріона є зоря α (0,4m) – Бетельгейзе (від араб. 
«байт ал-джауза» – пахва спряженого). Справа від зорі β є γ Оріона 
(1,6m) – Беллатрікс (у пер. з лат. – войовнича). Зорі δ (2,2m), ε (1,7m) 
і ζ (1,8m) Оріона – перший, другий і третій «косарі» – називаються 
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відповідно Мінтака (пояс), Альнілам та Альнітак. 
Досить яскраву зорю κ, що зліва від Рігеля, звуть Саїф (2,1m). У 

сузір’ї Оріона є ряд цікавих туманностей, зо-
крема, знаменита «Коняча голова». 

Серед назв сузір’я Оріон такі: «небесний 
гігант», «убивця та розбійник», «володар лева», 
«мисливець», «непостійна» тощо. В останньому 
є натяк на погану осінню погоду й небезпеку, яка 

чатує на мореплавців, коли це сузір’я «панує» на небі. Є й цілком природ-
не пояснення назви Оріон. Річ у тому, що грецьке «орос» означає «час, 
пора року, сторож». Слово «оріон» – зменшувальна форма від «орос» 
й означає «межі». Тому можна розуміти це як «сузір’я, розташоване на 
межі, що поділяє північну й південну півкулі неба». 

Çà îäí³ºþ ç ëåãåíä, Îð³îí – öå âåëåòåíü, ñèí áîãà ìîð³â 
Ïîñåéäîíà, âèäàòíèé ìèñëèâåöü. Ó çàïàë³ Îð³îí óáèâàâ íà 
ïîëþâàíí³ óñ³õ çâ³ð³â áåç ðîçáîðó. Ïîêðîâèòåëüêà ìèñëèâñòâà 
Àðòåì³äà, ùîá çàïîá³ãòè âèíèùåííþ çâ³ð³â, óáèëà âåëåòíÿ, 
ï³ä³ñëàâøè äî íüîãî ñêîðï³îíà. Çà ³íøîþ ëåãåíäîþ, Îð³îíà 
çà òå, ùî â³í çáåç÷åñòèâ ä³â÷èíó, îñë³ïèëè, ï³ñëÿ ÷îãî â³í 
ïîìàíäðóâàâ äî âîëîä³íü áîãà Ñîíöÿ Ãåë³îñà, ïðîì³ííÿ 
ÿêîãî ïîâåðíóëî Îð³îíîâ³ ç³ð. Åîñ, ñåñòðà Ãåë³îñà, ïîêîõàëà 
âåëåòíÿ. Çà öå áîãè ðîçãí³âàëèñÿ íà ìèñëèâöÿ, é Àðòåì³äà 
âáèëà éîãî ñòð³ëîþ.

Якщо пригадаємо, що сузір’я Оріон видно в зимові вечори, то 
чи не нагадує нам остання легенда про нетерпляче очікування літа з 
його цілющим сонячним промінням?

Оскільки, за легендою, Оріон – мисливець, який полює на Тель-
ця, то його супроводжують Великий Пес (зліва внизу) і Малий Пес 
(зліва, нижче від Близнят).

Ось власні назви декількох їхніх зір: α Великого Пса (–1,46m) 
найяскравіша зоря неба – Сиріус, β й ε звуться відповідно Мурзим 
(2,0m) та Адара (1,5m), зоря α Малого Пса (0,4m) – Проціон (точніше, 
Прокіон – «та, що попереду Пса», оскільки сходить вона раніше від 
Сиріуса).
Повернімося на хвильку (в уяві, звичайно) до давнього Єгипту. 
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Найголовнішою подією тут було щорічне розлиття Нілу. А що на 
землі не було жодних ознак того, коли це явище має настати, то їх по-
чали шукати на небі. І, як виявилося, незадовго до того, трохи раніше 
від Сонця сходила найяскравіша зоря неба – Сиріус (5 тис. років тому 
це наставало 22 червня за нашим календарем). Так ця зоря стала 
провісницею важливої події. А позаяк під час розлиття Нілу на лю-
дей чатувало чимало небезпек, то Сиріус, наче вірний пес, ставав на 
охороні благополуччя людей. Тому нема нічого дивного в тому, що 
єгиптяни дали назву цій зорі Анубіс, тобто Пес.

Ніл виходив з берегів, коли Сонце перебувало у сузір’ї Лева. 
Фігурою цієї тварини стародавні єгиптяни зображували повінь. Звідси, 
за свідченням давньогрецького письменника Плутарха (бл. 46–бл. 
126), і виник звичай встановлювати біля дверей храмів фігури левів, 
із пащ яких ллється вода.

Там же, у Стародавньому Єгипті, після 
ранкової першої появи Сиріуса на початку 
місяця відбувалася церемоніальна процесія, 
вели священного собаку – символ Собачої зорі 

(Сиріуса), якому поклонялися єгиптяни і якого тримали у храмі. 
У Стародавньому Римі перший ранковий схід «Собачої зорі» – 

Канікули означав початок спеки, захворювань і навіть епідемій. Тому 
в ті дні припиняли заняття у школах – починались канікули (собачі 
дні). А ось арабські астрономи зорю Сиріус звали Йєменським (тоб-
то південним) Сиріусом на відміну від Сирійського (північного) 
Сиріуса – зорі Прокіон (латинське – Проціон). Німецький філософ І. 
Кант твердив, що Сиріус – це «головний вал у механізмі Всесвіту», 
«могутній центр притягання, навколо якого обертається наше Сонце 
й усі зорі, що заселяють нашу ділянку простору». Як бачимо, навіть 
великі вчені можуть помилятися. Араби звали зорю Прокіон ще й 
«Сиріусом, який плаче», бо вона слабкіша від Сиріуса. Для вави-
лонських астрономів Сиріус – це «Стріла-зоря», а саме сузір’я Вели-
кого Пса – «Стріла і Лук».
Обидва «небесні пси» відділені один від одного сузір’ям Одноро-
га. «З-під ніг» Оріона «вистрибує» Заєць, ще нижче примостився 
Голуб. Справа від Оріона до Кита простяглося сузір’я Ерідана, по-
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руч – сузір’я Печі.
Найяскравіші тут зорі – α Зайця (2,6m) – Арнеб (від араб. «ар-

наб» – заєць) й α Голуба (2,6m) – Факт.
Назва зорі α Ерідана – Ахернар (ахір ан-нахр) означає «кінець 

ріки», Ерідан – це давня назва ріки По в Італії.
У сузір’ї Ерідана привертає увагу зоря ε, досить подібна за своїми 

характеристиками до Сонця. Її видима величина – 3,7m, відстань до 
неї – 10,9 світлового року. Як і зорю τ Кита, астрономи «прослухову-
ють» її час від часу в надії, що поблизу неї є планети, заселені розум-
ними істотами, які, може, намагаються встановити контакти з нами...

Äàâí³ ãðåêè íàçèâàëè Åð³äàíîì ëåãåíäàðíó ð³êó, ùî ìàëà 
áóòè äàëåêî íà ï³âíî÷³ ªâðîïè â ì³ô³÷í³é êðà¿í³ ã³ïåðáîðå¿â. 
Òàì, îïîâ³äàëè âîíè, Ñîíöå çàõîäèòü ëèøå ðàç íà ð³ê, çåìëÿ 

ùîðîêó äàº ïî äâà âðîæà¿, à äîâãîë³òí³ 
ëþäè æèâóòü ìèðíî ñåðåä ëóê ³ ãà¿â, óì³þòü 
ë³òàòè ³ çíàõîäèòè çàõîâàí³ ï³ä çåìëåþ 
ñêàðáè...

À îñü ÿêó äèâèíó, çà Ê. Ôëàìàð³îíîì, îïîâ³äàëè ùå ö³ëêîì 
íåäàâíî ïðî Îäíîðîãà. Öå, ìîâëÿâ, ñòðàõ³òëèâà òâàðþêà, ïðîòå 
ÿêùî ïåðåä íåþ ñòî¿òü ìîëîäà ä³â÷èíà, òî Îäíîð³ã, çàáóâàþ÷è 
ïðî êðîâîæåðëèâ³ñòü, êëàäå ¿é ãîëîâó íà ãðóäè ³ çàñèíàº. Òîä³ 
ç íèì ìîæíà ðîáèòè ùî çàâãîäíî.

4. Сузір’я весняного неба
У середині весни центральне місце на південному небосхилі ввечері 
(рис. 8) займає малопомітне сузір’я Рака (знак ),  розташоване 
зліва від Близнят. Знак цього сузір’я дійшов до нас із Стародавньо-
го Єгипту. Там рака, як і жука-скарабея, вважали священним. Цей 
жук обгортає свої яєчка в маленькі кульки гною і котить їх. Єгиптяни 
зображали скарабея з двома кульками: однією – між передніми но-
гами, другою – між задніми. Це мало символізувати Землю й Сон-
це. У цьому сузір’ї є розсіяне скупчення Ясла (М 44, 3,9m), в якому 
налічують понад 300 зір. Зверху і знизу від скупчення розташовані 
зорі γ (4,7m) і δ (3,9m) – Ослята, відстань до них – 520 світлових років. 
Деякі вавилонські й давньогрецькі філософи-містики вважали, що 
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через ці «темні ворота» (скупчення Ясла) з неба сходять душі, щоб 
втілитись у новозароджувані людські істоти. Для давніх людей скуп-
чення Ясла були своєрідним барометром. За словами письменника 
Арата, послаблення або зникнення скупчення є ознакою того, що 
наближається дощова погода. 

Зліва від сузір’я Рака розташоване 
зодіакальне сузір’я Лева (знак ). Найяскравіша 
його зоря α (1,4m) називається Серце Лева. Її 
грецьку назву «Василіскос», тобто царьок, Ми-
кола Коперник переклав латинською мовою, 
назвавши зорю Реґул. Сонце в своєму річному 

русі по екліптиці проходить поблизу неї 22 серпня.
Існувало повір’я, за яким люди, що народжуються при сході 

Реґула, належать до царського роду. Арабські астрономи звали цю 
зорю Малікі – «велична».

Друга за яскравістю зоря β Лева (2,1m) – Денебола (від араб. «за-
наб ал-асад» – хвіст Лева). Над цим сузір’ям бачимо невеличке сузір’я 
Малого Лева.

Під усіма згаданими тут сузір’ями, починаючи від Малого Пса 
і вліво вниз, простяглася Гідра з її найяскравішою зорею α (2,8m) – 
Альфард («самотня»). На «спині» Гідри розмістилося сузір’я Чаші, 
ще далі – Ворона. Зоря α Чаші (4,0m) називається Алькес, β Воро-
на (2,6m) – Краз.

Ëåãåíäè ïîâ’ÿçóþòü íàçâè ñóç³ð’¿â Ðàêà, Ëåâà é Ã³äðè ç 
ïîäâèãàìè Ãåðàêëà. Çîêðåìà, Ëåâ, ùî í³áèòî íàðîäèâñÿ â³ä 
óæå çãàäàíèõ Ò³ôîíà òà ªõèäíè, áóâ ïîòâîðîþ äèâîâèæíî¿ 
âåëè÷èíè ç òâåðäîþ, ÿê ñòàëü, øê³ðîþ. Â³í æèâ ó ãîðàõ ïîáëèçó 
Íåìå¿ ³ ñïóñòîøóâàâ ì³ñüê³ îêîëèö³. Ãåðàêë ïðèãîëîìøèâ çâ³ðà 
óäàðîì ïàëèö³, îáõîïèâ éîãî ðóêàìè é çàäóøèâ. Ñòàðîäàâí³ 
ãðåêè ñêëàëè òàêîæ ëåãåíäó, í³áèòî Íåìåéñüêèé ëåâ óïàâ íà 
Ïåëîïîíåñ ³ç Ì³ñÿöÿ, ïðè÷îìó ðàí³øå çâ³äòè ïàäàëî êàì³ííÿ. 

Ã³äðà, çà ëåãåíäîþ, – ïîòâîðà ç ò³ëîì çì³¿ ³ äåâ’ÿòüìà 
ãîëîâàìè – æèëà â áîëîò³ ïîáëèçó ì³ñòà Ëåðíè. Âèïîâçàþ÷è 
ç³ ñâîãî ë³ãâà, âîíà ïî¿äàëà ëþäåé ³ òâàðèí, ñïóñòîøóþ÷è 
îêîëèö³. Ã³äðó âàæêî áóëî âáèòè, áî íà ì³ñö³ â³äòÿòî¿ 
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ãîëîâè â³äðàçó âèðîñòàëà íîâà. Ïîìàõàìè ñâîº¿ âàæêî¿ 
ïàëèö³ Ãåðàêë ñòèíàâ  ãîëîâè ïîòâîðè, à øè¿ ïðèïàëþâàâ 
ñìîëîñêèïîì. Óáèâøè ã³äðó, ãåðîé ðîçòÿâ çì³¿íå ò³ëî é 
çàíóðèâ ó ¿¿ îòðóéíó æîâ÷ ñâî¿ ñòð³ëè. Â³äòîä³ ðàíè, çàâäàí³ 
ñòð³ëàìè Ãåðàêëà, áóëè ñìåðòåëüí³. 

Ï³ä ÷àñ öüîãî äâîáîþ íà äîïîìîãó ã³äð³ ç áîëîòà âèïîâç 
âåëåòåíñüêèé ïîòâîðíèé ðàê ³ âõîïèâ ñâî¿ìè êëåøíÿìè Ãåðàêëà 

Рис. 8. Положення зір на південній частині небосхилу  
ввечері навесні: 

15 березня – о 22 год, 15 квітня – о 20 год, 15 травня – о 18 год; 
ці зорі видно вранці 15 листопада – о 6 год, 15 грудня – о 4 год
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çà íîãó. Ãåðîé ³ éîãî âáèâ, à áîãè çãîäîì ïîì³ñòèëè ðàêà íà 
íåáî. 

²ñíóº ùå îäíà ëåãåíäà ïðî ã³äðó. Àïîëëîí, ãîòóþ÷è 
ïàõîù³ ñâîºìó áàòüêîâ³ Çåâñó, ïîñëàâ êðóêà ç ÷àøåþ ïî âîäó. 
Äîðîãîþ ïòàõ ïîáà÷èâ ô³í³êîâó ïàëüìó ³ ñòàâ ÷åêàòè, ïîêè 
äîçð³þòü ¿¿ ïëîäè. Ïî¿âøè, êðóê çðîçóì³â, ùî çàï³çíþºòüñÿ. 
Òîìó â³í íå ïîëåò³â äàë³, à ñï³éìàâ ó ê³ãò³ ã³äðó é, ïîâåðíóâøèñü 
äî Àïîëëîíà, ñêàçàâ, ùî öåé ñòîðîæ íå äîçâîëèâ íàáðàòè 
âîäè. Çà öþ áðåõíþ âñåçíàþ÷èé áîã ïîçáàâèâ ïòàõà á³ëîãî 
êîëüîðó, âíàñë³äîê ÷îãî âîðîí ñòàí ÷îðíèì, ³ ïîì³ñòèâ éîãî 
íà íåá³ ðàçîì ³ç ×àøåþ íà ñïèí³ Ã³äðè. 

Çà òðåòüîþ ëåãåíäîþ, Âîðîí – öå í³ìôà Êîðîí³äà, ÿêó 
áîãè ïåðåòâîðèëè íà âîðîíà çà òå, ùî âîíà ðîçïîâ³äàëà âñ³ì 
ïðî ¿õí³ òàºìíèö³.

Між Гідрою і Левом є ще малопомітне сузір’я Секстант. 
Це – пам’ять про інструмент, яким польський астроном Ян Гевелій 
упродовж 20 років визначав координати зір із найвищою на той час 
точністю.
Зліва від Великого Пса під Гідрою знаходимо сузір’я Компаса, Кор-
ми, Насоса й Парусів. Разом із сузір’ям Кіля, якого у наших широтах 
не видно, три останні становили колись Корабель «Арго». 

Çà ëåãåíäîþ, ìàéñòðà, ÿêèé áóäóâàâ ßñîíîâ³ ñóäíî äëÿ 
ìàíäð³âêè äî Êîëõ³äè ïî çîëîòå ðóíî, çâàëè Àðãîñ. Çâ³äñè 
é íàçâà «êîðàáåëü Àðãî». Äëÿ êîðàáëÿ ìàéñòåð âèêîðèñòàâ 
ìàòåð³àë ç³ ñâÿùåííîãî Çåâñîâîãî äóáà, òîìó ñóäíî öå 
ìîãëî ðîçìîâëÿòè é äàâàòè ìàíäð³âíèêàì ïîðàäè. Ó  ïîõîä³ 
àðãîíàâò³â áðàâ ó÷àñòü Ãåðàêë. 
У зодіакальному сузір’ї Діви (знак ) зоря α (1,0m) називається Спіка 
(Колос). Привертає до себе увагу й назва зорі ε (2,8m) – Вінде-Міатрікс 
(«збирач винограду»). У цьому сузір’ї в наш час є точка осіннього 
рівнодення, через яку Сонце 22 (23) вересня переходить із північної 
півкулі неба до південної.

Óïðîäîâæ áàãàòüîõ ñòîë³òü ïîÿâó ñóç³ð’ÿ Ä³âè íà âå÷³ðíüî
ìó íåá³ ïîâ’ÿçóâàëè ç ïîëüîâèìè ðîáîòàìè. Ç íå¿ çðîáèëè 
åìáëåìó æíèâ. Íà á³ëüøîñò³ êàðò Ä³âó çîáðàæàëè ç êîëîñêîì 
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ó ðóö³. ª ï³äñòàâè ââàæàòè, ùî â ìèíóëîìó 
â ¿¿ ðóêàõ áóâ ñí³ï ïøåíèö³, çãîäîì íà éîãî 
ì³ñö³ ïîì³ñòèëè ñóç³ð’ÿ Âîëîññÿ Âåðîí³êè. 
Äàâí³ ïîåòè â Ä³â³ âáà÷àëè Àñòðåþ – áî
ãèíþ ñïðàâåäëèâîñò³ Ä³êå, ÿêà îñòàííÿ 

ïîêèíóëà Çåìëþ íàïðèê³íö³ «çîëîòîãî â³êó», ïåðåòâîðèâøèñü 
íà ñóç³ð’ÿ. Â îäí³é ðóö³ Àñòðåÿ òðèìàº òåðåçè, â äðóã³é – ñí³ï 
ïøåíèö³.

Çà ³íøîþ ëåãåíäîþ, Ä³âà – öå Àô³íà (ó ðèìëÿí – Ì³íåðâà) 
– áîãèíÿ ðîäþ÷îñò³, ïîêðîâèòåëüêà ìèðíî¿ ïðàö³. Âîíà íàâ÷èëà 
ëþäåé ïðèáîðêóâàòè êîíåé ³ çàïðÿãàòè âîë³â, ðîáèòè âîçè 

é áóäóâàòè êîðàáë³, äàëà ëþäÿì ïëóã ³ 
áîðîíó, âåðåòåíî ³ òêàöüêèé âåðñòàò. Âîíà 
æ – ïîêðîâèòåëüêà íàóê ³ áîãèíÿ ìóäðîñò³. 

Çîáðàæàëè Àô³íó ó âèãëÿä³ ñóâîðî¿ âåëè÷íî¿ ä³âè, á³ëÿ í³ã 
ÿêî¿ ñèäèòü ¿¿ ñâÿùåííèé ïòàõ – ñîâà. Ñâÿòî Ì³íåðâè ó Ðèì³ 
(êâ³íêâàòð³¿) â³äçíà÷àëè â áåðåçí³. Éîãî ñâÿòêóâàëè ðåì³ñíèêè 
é ó÷èòåë³, ÿê³ â öåé äåíü ä³ñòàâàëè ïëàòíþ çà íàâ÷àííÿ ä³òåé.

Ùå ³íø³ âáà÷àëè â Ä³â³ Ñ³â³ëëó – ëåãåíäàðíó æ³íêó-
ïðîðî÷èöþ, ÿêà ç ïàëüìîâîþ ã³ëêîþ â ðóö³ îïóñêàºòüñÿ â ïåêëî 
(ñèìâîë³÷íî, áî æ Ñîíöå ÷åðåç ñóç³ð’ÿ Ä³âè ïåðåõîäèëî äî 
ï³âäåííî¿ ï³âêóë³ íåáà). Ñ³â³ëëèí³ êíèãè (çá³ðêè âèñëîâëþâàíü 
ëåãåíäàðíî¿ ïðîðî÷èö³) çáåð³ãàëè â ðèìñüêèõ õðàìàõ é îõîðî
íÿëè ñïåö³àëüí³ æðåö³. Íà âèìîãó ðèìñüêîãî ñåíàòó âîíè 
ðîçãîðòàëè êíèãó, ùîá äîâ³äàòèñÿ ç íå¿, íàñê³ëüêè óñï³øíèì 
áóäå òå ÷è ³íøå ì³ðîïðèºìñòâî.

Íàçâó ñóç³ð’ÿ Ä³âè ïîâ’ÿçóþòü òàêîæ ³ç áîãèíåþ 
çåìëåðîáñòâà é ïëîäþ÷îñò³ Äåìåòðîþ, äî÷êîþ Êðîíà é Ðå¿, à 
îòæå, ñåñòðîþ Çåâñà. Äëÿ äàâí³õ ðèìëÿí âîíà Öåðåðà, ñåñòðà 
Þï³òåðà. Çà ëåãåíäîþ, Äåìåòðà íàâ÷èëà ëþäåé çåìëåðîáñòâà, 
ïîäàðóâàâøè ¿ì êîëîñîê ïøåíèö³. Íàéÿñêðàâ³øà çîðÿ öüîãî 
ñóç³ð’ÿ òàê ³ çâåòüñÿ – Ñï³êà, òîáòî «êîëîñ». Ñòàðîäàâí³ ãðåêè 
îïîâ³äàëè, ùî Äåìåòðà ìàëà äîíüêó Ïåðñåôîíó, ÿêó âèêðàâ 
À¿ä, áîã ï³äçåìíîãî öàðñòâà. Ðîçãí³âàíà Äåìåòðà ïîêèíóëà 
Îë³ìï é ó âèãëÿä³ æåáðà÷êè áëóêàëà ïîì³æ ëþäüìè. Íà 
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òîé ÷àñ çåìëÿ ïåðåñòàëà ðîäèòè, ïîâñþäè çàïàíóâàâ ãîëîä, 
÷óëèñÿ ïëà÷ ³ ñòîã³í, ëþäè íå ìàëè ç ÷îãî ïðèíîñèòè æåðòâè 
áîãàì. Òîä³ Çåâñ ïîãîäèâñÿ, ùîá Ïåðñåôîíà äâ³ òðåòèíè ðîêó 
ïåðåáóâàëà ç ìàò³ð’þ íà Îë³ìï³, à îäíó òðåòèíó – â ï³äçåìíîìó 
öàðñòâ³ À¿äà. Âåëèêà Äåìåòðà ïîâåðíóëà çåìë³ ðîäþ÷³ñòü: ³ 
çàêîëîñèëèñÿ íèâè, çàöâ³ëè ñàäè. Àëå ÿê ò³ëüêè Ïåðñåôîíà 
ïîêèäàº ñâîþ ìàò³ð, Äåìåòðó îãîðòàº ñóì. Æîâêíå ëèñòÿ íà 
äåðåâàõ, â³äöâ³òàþòü êâ³òè, ïóñò³þòü ëàíè, íàñòàº çèìà...
Вище від сузір’я Діви знаходимо Волосся Вероніки. На тлі слаб-
ких зір у потужний телескоп тут можна побачити гігантське скупчен-
ня галактик, в якому налічується близько 11 тис. зоряних систем, 
яскравіших від 19-ї зоряної величини.

Ñóç³ð’ÿ Âîëîññÿ Âåðîí³êè íà÷åáòî ïîâ’ÿçàíå ç ³ñòîðè÷íèìè 
îñîáàìè. Âåðîí³êà, äðóæèíà ºãèïåòñüêîãî öàðÿ Ïòîëåìåÿ 
Åâåðãåòà, ðåâíî áëàãàëà áîã³â, ùîá âîíè îõîðîíÿëè ¿¿ ÷îëî
â³êà â áîþ ç ñèð³éñüêèì öàðåì Ñåëåâêîì (245 ð. äî í. å.), 
ïîîá³öÿâøè ïðèíåñòè ¿ì ó æåðòâó ñâîº ðîçê³øíå âîëîññÿ. Êîëè 
ôàðàîí ïîâåðíóâñÿ ç ïåðåìîãîþ, Âåðîí³êà âèêîíàëà ñâîþ 
îá³öÿíêó, ïðîòå âíî÷³ õòîñü öå âîëîññÿ âêðàâ. Çàñïîêîþþ÷è 
ðîçëþ÷åíîãî ôàðàîíà, ïðèäâîðíèé àñòðîíîì Êîíîí ñêàçàâ, ùî 
íà íåá³ ç’ÿâèëàñÿ ãðóïà íîâèõ ç³ð. Öå, ìîâëÿâ, áîãè ïîì³ñòèëè 
íà íåá³ âîëîññÿ éîãî â³ðíî¿ é ëþáëÿ÷î¿ äðóæèíè.

5. Літнє вечірнє небо
Звичайно, поділ сузір’їв на «літні» (рис. 9), «осінні» і т. д. – дуже 

умовний. Бо кожної пори року в західній частині 
неба ще добре видно «попередні», а конкретно 
влітку зі сходу вгору підіймаються вже згадані 
раніше Ліра, Орел та інші сузір’я «осіннього» 
неба. 

Поза увагою ми залишили сузір’я Волопаса, яке розкинулося, наче ве-
летенський парашут, під Драконом, зліва від зорі η Великої Ведмедиці 
(Бенетнаш). У ньому є найяскравіша зоря північної півкулі неба. Це 
α Волопаса (–0,05m) – Арктур (від гр. «арктос» – ведмідь, «урос» – 
сторож).
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 Волопас – одне з найдавніших сузір’їв. Інші його імена – «Па-
стух», «Жнець», «Землероб», «Мисливець», «Мандрівник». На бага-
тьох давніх картах неба він зображений женцем, який тримає в руці 
серп, біля його ноги бачимо сніп. В арабських астрономів Волопас 
– «той, хто кричить», «той, хто виє». Його найяскравішу зорю вони 
звали «Сімак-списоносець». Слово «сімак» утворено, мабуть, від «са-
мака» – висота.

Çà ëåãåíäîþ, Âîëîïàñ – öå ²êàð³é, áàòüêî Åð³ãîíè, àô³íÿíèí. 
Îäíîãî ðàçó áîã Ä³îí³ñ ïðèéøîâ äî ëþäåé, ùîá â³äêðèòè ¿ì 
ñìàê âèíà. ²êàð³é òà éîãî äî÷êà ãîñòèííî çóñòð³ëè Ä³îí³ñà, ³ òîé 
ïîäàðóâàâ ¿ì ì³õ âèíà òà çâåë³â ïðèãîñòèòè íèì ³íøèõ. Ïàñòóõè, 
ñêóøòóâàâøè öüîãî íå â³äîìîãî ðàí³øå íàïîþ, ñï’ÿí³ëè ³, 
âèð³øèâøè, ùî ¿õ îòðó¿ëè, âáèëè ²êàð³ÿ, à éîãî òðóï çàõîâàëè 

ï³ä äåðåâîì. Åð³ãîíà ç äîïîìîãîþ ñîáàêè 
Ìîéðè çíàéøëà áàòüêîâå ò³ëî ³ ç ãîðÿ 
ïîâ³ñèëàñü íà òîìó æ äåðåâ³. Òîä³ Ä³îí³ñ 
íàñëàâ íà Àòòèêó ÷óìó ³ çìèëîñåðäèâñÿ 
ëèøå ï³ñëÿ òîãî, ÿê ²êàð³ºâ³ òà Åð³ãîí³ ñòàëè 

ñêëàäàòè øàíó ÿê ãåðîÿì. ²êàð³é, Åð³ãîíà ³ ñîáàêà Ìîéðà ñòàëè 
í³áèòî ñóç³ð’ÿìè Âîëîïàñà, Ä³âè ³ Âåëèêîãî Ïñà.

Âîëîïàñà íàçèâàëè òàêîæ Àòëàñîì, «ãîëîâà» ÿêîãî â 
äàâí³ ÷àñè ñÿãàëà ïîëþñà ñâ³òó. Ïèñüìåííèê Ñ³ë³é ²òàë³éñüêèé 
ïèñàâ, ùî Àòëàñ, ÿêèé îäíèì ïîðóõîì ì³ã áè ïåðåêèíóòè 
íåáî, «ï³äòðèìóº ñâ³òèëà ñâîºþ òóìàííîþ ãîëîâîþ é â³÷íî 
íîñèòü ñâ³òîâó ñèñòåìó íà íåâòîìíèõ ïëå÷àõ». Áîðîäà éîãî 
«ïðîíèçàíà êðèæèíàìè, íà ÷îë³ øóìèòü ñîñíîâèé á³ð, â ÿêîìó 
ïàíóº ñòðàøíà í³÷, à ëþò³ â³òðè áåçïåðåñòàíó ñïóñòîøóþòü 
éîãî ñêðîí³». 

Àëå íàéïîøèðåí³øîþ º ëåãåíäà, çà ÿêîþ Âîëîïàñ – öå 
Àðêàä, ñèí Çåâñà ³ Êàëë³ñòî, ÿêó æîðñòîêà é ðåâíèâà Ãåðà 
ïåðåòâîðèëà íà Âåäìåäèöþ. Ïîêè ñåðäåøíà áëóêàëà ë³ñàìè, ¿¿ 
ñèí Àðêàä ï³äð³ñ, ñòàâ ïàñòóõîì ³ äîáðèì ìèñëèâöåì. Îäíîãî 
ðàçó, ïîáà÷èâøè íà ïîëþâàíí³ âåäìåäèöþ, Àðêàä ï³äíÿâ 
çáðîþ, ùîá óáèòè ¿¿. Àëå ïåðåä íèì ç’ÿâèâñÿ ïîñëàíåöü Çåâñà 
³ âçÿâ îáèäâîõ íà íåáî. Òîìó ñóç³ð’ÿ Ïàñòóõà (Âîëîïàñà) 
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ðîçòàøîâàíå íà íåá³ ïîðó÷ ³ç Âåäìåäèöåþ, à íàéÿñêðàâ³øà 
çîðÿ â íüîìó íàçèâàºòüñÿ Àðêòóð (Àðêàä).
Високо над головою, біля купола «небесного парашута» – Волопа-
са – бачимо мальовниче півколо сріблястих зір – Північну Корону, її 
найяскравіша зоря α (2,2m) – Гемма (перлина), або Альфека (від араб. 
«ал-факка» – чаша вбогих, у сучасному розумінні – дрібна монета). 

À îñü ùî îïîâ³äàº ïðî öå äàâíüîãðåöüêà ëåãåíäà. 
Íàéá³ëüøèì ãåðîºì Àô³í áóâ Òåñåé, ñèí áîãà Ïîñåéäîíà é 

Рис. 9. Положення зір на південній частині небосхилу  
ввечері влітку: 

15 червня – о 22 год, 15 липня  – о 20 год за місцевим часом; 
їх видно вранці 15 січня о 8 год, 15 лютого – о 6 год
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Åôðè, ÿêà ñòàëà äðóæèíîþ àô³íñüêîãî öàðÿ Åãåÿ. ßê ³ Ãåðàêë, 
Òåñåé çä³éñíèâ ðÿä âèçíà÷íèõ ïîäâèã³â. ßêîñü, ìàíäðóþ÷è, â³í 
ïðèéøîâ äî ðîçá³éíèêà Ïðîêðóñòà. Öåé âåëåòåíü çíóùàâñÿ ç 
êîæíîãî, õòî ïîòðàïëÿâ äî íüîãî, çìóøóþ÷è ëÿãàòè íà ëîæå. 
ßêùî ã³ñòü áóâ íèçüêîãî çðîñòó, Ïðîêðóñò âèòÿãóâàâ éîìó 
íîãè, àæ ïîêè âîíè íå äîòèêàëèñÿ êðàþ ëîæà. ßêùî æ âîíî 
áóëî çàêîðîòêå, îáðóáóâàâ íåùàñí³é æåðòâ³ íîãè. Òåñåé 
ïîâàëèâ âåëåòíÿ íà éîãî ëîæå, ÿêå äëÿ Ïðîêðóñòà âèÿâèëîñÿ 
çàêîðîòêèì, é îáðóáàâ éîìó íîãè òàê ñàìî, ÿê òîé ðîáèâ ³íøèì.

Ó òîé ÷àñ Àô³íè áóëè çàëåæí³ â³ä ìîãóòíüîãî êð³òñüêîãî 
öàðÿ Ì³íîñà. Ùîäåâ’ÿòü ðîê³â àô³íÿíè ïîñèëàëè íà Êð³ò ñ³ì 
þíàê³â ³ ñ³ì ä³â÷àò. Òàì áðàíö³â çàìèêàëè ó âåëè÷åçíîìó 

ïàëàö³ – Ëàá³ðèíò³, äå ¿õ ïîæèðàëà æàõëèâà 
ïîòâîðà Ì³íîòàâð, ùî ìàëà òóëóá ëþäèíè 
é ãîëîâó áèêà. Òåñåé âèð³øèâ óáèòè 
Ì³íîòàâðà ³ âèðóøèâ ðàçîì ³ç ÷åðãîâèìè 

æåðòâàìè íà Êð³ò.
Äîíüêà Ì³íîñà Àð³àäíà òàºìíî â³ä áàòüêà äàëà Òåñåºâ³ 

ãîñòðèé ìå÷ ³ êëóáîê íèòîê. Ãåðîé ïðèâ’ÿçàâ ê³íåöü íèòêè 
á³ëÿ âõîäó ³ ï³øîâ çàïëóòàíèìè ïåðåõîäàìè Ëàá³ðèíòà, ïîâîë³ 
ðîçìîòóþ÷è êëóáîê, ùîá çíàéòè çà íèòêîþ âèõ³ä. Óáèâøè 
Ì³íîòàâðà, Òåñåé ðàçîì ç Àð³àäíîþ òà çâ³ëüíåíèìè àô³íñüêèìè 
þíàêàìè é ä³â÷àòàìè âèðóøèëè íàçàä äî Àô³í.

Êîëè ãåðîé â³äïî÷èâàâ íà îäíîìó ç îñòðîâ³â, óâ³ ñí³ éîìó 
ç’ÿâèâñÿ áîã Ä³îí³ñ ³ ñêàçàâ, ùî Àð³àäíó áîãè ïðèçíà÷èëè çà 
äðóæèíó éîìó, Ä³îí³ñîâ³. Òåñåé ïîòàé ïîêèíóâ ä³â÷èíó íà 
îñòðîâ³. Àð³àäíà ñòàëà äðóæèíîþ Ä³îí³ñà, ä³ñòàëà â³ä áîã³â 
âåñ³ëüíèé ïîäàðóíîê – êîðîíó, ÿêó çãîäîì âîíè æ ïîì³ñòèëè 
íà íåáî.

Ïîâåðòàþ÷èñü äîäîìó, Òåñåé, çàñìó÷åíèé âòðàòîþ Àð³àäíè, 
çàáóâ ïðî ñâîþ îá³öÿíêó – çàì³íèòè ÷îðí³ â³òðèëà íà á³ë³, êîëè 
ïîâåðòàòèìåòüñÿ ç ïåðåìîãîþ. Ïîáà÷èâøè ÷îðí³ â³òðèëà, Åãåé 
êèíóâñÿ â ìîðå, ÿêå â³äòîä³ ñòàëî çâàòèñÿ Åãåéñüêèì...
Під головою Дракона, між Північною Короною і Лірою двома лан-
цюжками зір простяглося сузір’я Геркулеса. Нижня зоря правого лан-
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цюжка зір β (2,7m) називається Корнефорос, зліва внизу в другому 
ланцюжку міститься α Геркулеса (3,1m) – Рас Альґеті – «голова того, 
хто стоїть на колінах». Власні назви мають і дві ледь помітні зорі λ і 
χ – відповідно Масим (4,4m) і Марфак (5,2m).

На третині відстані від η до ζ Геркулеса є кулясте скупчення зір 
М 13, відстань до якого – 24 000 світлових років. Від 1974 р. в напрямі 
до нього з велетенського 300-метрового радіотелескопа, встановле-
ного у кратері згаслого вулкана на острові Пуерто-Ріко, час від часу 
посилають своєрідне космічне послання з інформацією про нашу 
Сонячну систему, про Землю й життя на ній. Можливо, через 48 000 
років дістанемо відповідь...

Про зображення на картах неба сузір’я Геркулеса вже згаданий 
письменник Арат писав, що ця людина перебуває нібито в дуже важ-
кому стані, що ми не знаємо ні хто вона, ні що вона тут робить; її звуть 
Енгонасі – той, хто припав  на коліно. Він підняв руку до неба, наче 

закликаючи на допомогу. Саме так,  Енгонасі, 
це сузір’я звали Гіппарх, Птолемей, Улугбек 
та інші. Назву Геркулеса чи не вперше вжито у 
виданні Гігінуса (1485 р.).

Ãåðàêë – íàéïîïóëÿðí³øèé ãåðîé äàâíüîãðåöüêî¿ ì³ôîëîã³¿. 
Éîãî çîáðàæàëè ÿê ëþäèíó, ùî ñõèëèëàñÿ íà êîë³íî. Ëåãåíäà 
ïîÿñíþº öå òàê. Êîëè ãåðîé ïîòðàïèâ äî ë³ãóð³éö³â ³ âñòóïèâ 
ç íèìè â á³é, òî ïðè öüîìó â³í âèòðàòèâ óñ³ ñâî¿ ñòð³ëè. Òîä³ 
Çåâñ ïîñëàâ íà çåìëþ êàì’ÿíèé äîù. Öèì êàì³ííÿì Ãåðàêë ³ 
ðîç³ãíàâ âîðîã³â. Òîìó íà íåá³ ãåðîé çîáðàæåíèé ó ïîç³, êîëè 
â³í, ñõèëèâøèñü, áåðå êàì³íü.

²ì’ÿ Ãåðàêë ãëèáîêî ñèìâîë³÷íå. Àäæå çì³ñò æèòòÿ öüîãî 
ãåðîÿ ïîëÿãàâ ó òîìó, ùîá ïðèáîðêàòè çåìëþ, äàòè ¿é ìèð ³ 
ñïîê³é, çíèùèòè íåíàæåðëèâèõ ñòðàõîâèñüê, ÿê³ íåñëè ëþäÿì 
ëèõî. Çãàäàéìî ùå êàçêó Åçîïà. Êîëè Ãåðàêë ç’ÿâèâñÿ íà 
Îë³ìï³, òî äðóæíüî ïðèâ³òàâ óñ³õ áîã³â, êð³ì Ïëóòîñà – áîãà 
áàãàòñòâà. Çäèâîâàíîìó Çåâñîâ³ ãåðîé ïîÿñíèâ öå òàê: «ß 
â³äâåðíóâñÿ â³ä íüîãî ç ïðåçèðñòâîì, áî êîëè ìè îáèäâà æèëè 
íà çåìë³, òî ìàéæå çàâæäè ÿ áà÷èâ éîãî á³ëÿ çëèõ ëþäåé».

Ãåðàêë áóâ ñèíîì Àëêìåíè, äîíüêè öàðÿ Ì³êåí Åëåêòð³îíà. 
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Ïåðåä éîãî íàðîäæåííÿì Çåâñ, ç³áðàâøè áîã³â íà Îë³ìï³, 
ñêàçàâ: «Ñüîãîäí³ íàðîäèòüñÿ âåëèêèé ãåðîé; â³í ïàíóâàòèìå 
íàä óñ³ìà ñâî¿ìè ðîäè÷àìè, ÿê³ âåäóòü ñâ³é ð³ä â³ä ñèíà ìîãî, 
âåëèêîãî Ïåðñåÿ». ² Çåâñ ïîêëÿâñÿ â öüîìó.

Ùîá ïðèíèçèòè ñèíà Àëêìåíè, ðåâíèâà Çåâñîâà äðóæèíà 
Ãåðà ïðèñêîðèëà íàðîäæåííÿ â ðîä³ Ïåðñåÿ ³íøî¿ äèòèíè – 
õâîðîáëèâîãî Åâð³ñôåÿ. Öå ïðèçâåëî äî ãîñòðî¿ ñóïåðå÷êè 
íà Îë³ìï³, ï³ñëÿ ÿêî¿ Çåâñ óêëàâ ç Ãåðîþ äîãîâ³ð, ùî éîãî 
ñèí Ãåðàêë íå âñå æèòòÿ ïåðåáóâàòèìå ï³ä âëàäîþ êâîëîãî 
Åâð³ñôåÿ, à ëèøå çä³éñíèòü çà éîãî íàêàçîì äâàíàäöÿòü ïîäâèã³â 
³ ñòàíå áåçñìåðòíèì.

Êîëè Ãåðàêë ï³äð³ñ, â³í îâîëîä³â ìèñòåöòâîì áîðîòüáè òà 
ñòð³ëüáè ç ëóêà. ²ç òâåðäîãî, íà÷å çàë³çî, ÿñåíà çðîáèâ ñîá³ 
âåëè÷åçíó ïàëèöþ, ç ÿêîþ í³êîëè íå ðîçëó÷àâñÿ. Çä³éñíþþ÷è 
ñâ³é ïåðøèé ïîäâèã, ãåðîé çàäóøèâ ðóêàìè âæå çãàäàíîãî 
íåìåéñüêîãî ëåâà, â³äòàê óìåðòâèâ ëåðíåéñüêó ã³äðó. Ï³ñëÿ 
öüîãî  ïåðåáèâ ñò³ìôàë³éñüêèõ ïòàõ³â, ÿê³ ìàëè ì³äí³ ïàçóð³ 
é äçüîáè, à ïåðà – ç òâåðäî¿ áðîíçè. Çà íàêàçîì Åâð³ñôåÿ 
Ãåðàêë ñï³éìàâ êåðèíåéñüêó ëàíü – íàäçâè÷àéíî ãàðíó òâà
ðèíó, ùî ìàëà çîëîò³ ðîãè é ì³äí³ íîãè, çãîäîì â³í ïîëþâàâ 
íà âåëåòåíñüêîãî äèêîãî êàáàíà, ùî æèâ íà ãîð³ Åð³ìàíô³ òà 
ñïóñòîøóâàâ îêîëèö³, âáèâàþ÷è ëþäåé ñâî¿ìè âåëè÷åçíèìè 
³êëàìè.

Çä³éñíþþ÷è øîñòèé ïîäâèã, Ãåðàêë çà îäèí äåíü î÷èñòèâ 
â³ä ãíîþ êîíþøí³ Àâã³ÿ, öàðÿ Åë³äè, â ÿêèõ áóëî ê³ëüêà òèñÿ÷ 
êîíåé ³ ÿêèõ í³õòî íå âè÷èùàâ óïðîäîâæ òðèäöÿòè ðîê³â. 
Ãåðîé ïåðåãîðîäèâ ãðåáëåþ ð³êó ³ â³äâ³â ¿¿ âîäó ÷åðåç äâ³ð. 
Çà óìîâîþ Àâã³é çà öå ïîâèíåí áóâ â³ääàòè Ãåðàêëîâ³ äåñÿòó 
÷àñòèíó ñòàäà, ïðîòå ñâîº¿ îá³öÿíêè íå äîòðèìàâ. Òîìó ÷åðåç 
ê³ëüêà ðîê³â, çâ³ëüíèâøèñü â³ä ñëóæáè Åâð³ñôåºâ³, Ãåðàêë 
ï³øîâ â³éíîþ íà Àâã³ÿ, à ï³ñëÿ ïåðåìîãè íàä íèì óñòàíîâèâ 
Îë³ìï³éñüê³ ³ãðè.

Äàë³ ãåðîé ñï³éìàâ êð³òñüêîãî áèêà (ñüîìèé ïîäâèã), 
çàâîëîä³â ê³íüìè ôðàê³éñüêîãî öàðÿ Ä³îìåäà, ÿê³ æèâèëèñÿ 
ëþäñüêèì ì’ÿñîì, çä³éñíèâ ïîõ³ä äî êðà¿íè àìàçîíîê. Ï³ñëÿ 
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öüîãî Åâð³ñôåé äîðó÷èâ áðàòîâ³ ï³òè äî êðàþ çåìë³, äå íà 
çàõîä³ ñïóñêàºòüñÿ ç íåáà áîã ñîíöÿ Ãåë³îñ, ³ ïðèãíàòè çâ³äòè 
êîð³â âåëåòíÿ Ãåð³îíà. Öåé ïàñòóõ ìàâ òðè òóëóáè, òðè ãîëîâè, 
ø³ñòü ðóê ³ ø³ñòü í³ã. Ãåðàêë óáèâ âåëåòíÿ ñâî¿ìè îòðóéíèìè 
ñòð³ëàìè ³ çàáðàâ êîð³â. ² òàì, íà êðàþ çåìë³, ïî îáèäâà áîêè 
Ã³áðàëòàðñüêî¿ ïðîòîêè íà ïàì’ÿòü ïðî ñâ³é äåñÿòèé ïîäâèã 
ïîñòàâèâ äâà âåëåòåíñüê³ êàì’ÿí³ ñòîâïè, ÿê³ é äîòåïåð çâóòüñÿ 
Ãåðàêëîâèìè (Ãåðêóëåñîâèìè ñòîâïàìè).

Çä³éñíþþ÷è ñâ³é îäèíàäöÿòèé ïîäâèã, ãåðîé ÷åðåç òåìíó 
ïð³ðâó ñïóñòèâñÿ â ïîõìóðå ï³äçåìíå öàðñòâî À¿äà, ùîá 
ïðèâåñòè äî Åâð³ñôåÿ ïåêåëüíîãî ïñà Êåðáåðà. Îòðóéíà ï³íà 
êàïàëà ç òðüîõ ïàù ïåðåëÿêàíîãî ïñà, êîëè éîãî ïðèâ³â Ãåðàêë, 
³ òàì, äå êàïíóëà õî÷ êðàïëèíà ¿¿, âèðîñòàëî îòðóéíå ç³ëëÿ...

Íàéâàæ÷èì äëÿ ãåðîÿ áóâ äâàíàäöÿòèé ïîäâèã, êîëè â³í 
ï³äòðèìóâàâ íåáîñõèë, ïîêè Àòëàíò ó ñàäàõ Ãåñïåðèä çðèâàâ 
éîìó çîëîò³ ÿáëóêà. Ïðî òå, ÿê, çà ëåãåíäîþ, çàê³í÷èëîñÿ æèòòÿ 
Ãåðàêëà, ìîâà áóäå òðîõè çãîäîì.
Під Геркулесом розташований Змієносець, який тримає Змію. Дві 
зорі Змієносця називаються α (2,1m) – Рас Альхаг (голова заклина-
ча) і β (2,8m) – Цельбальрай (собака пастуха). Голова Змії міститься 
поблизу Північної Корони, а її хвіст простягся аж до сузір’я Орла. 
Зоря α Змії (2,6m) називається Унук Ельхайя («шия змії»). У сузір’ї 
Змієносця зліва від зорі β в наш час є так звана летюча зоря Барнар-
да, яка дуже швидко пересувається поміж зір: на 10,3” за рік, тобто 
за 180 років – на 0,5° (на довжину кутового діаметра Місяця). Види-
ма її величина 9,7m, відстань до неї – 5,9 світлового року. Відхилення 
її руху від «прямолінійного» дає підставу стверджувати, що біля неї 
є планетоподібні тіла.

Àñêëåï³é (ëàòèíñüêîþ ìîâîþ Åñêóëàï) – ñèí Àïîëëîíà ³ 
ñìåðòíî¿ æ³íêè Êîðîí³äè. Àïîëëîí â³ääàâ õëîïöÿ íà âèõîâàííÿ 
êåíòàâðîâ³ Õ³ðîíó, ÿêèé íàâ÷èâ Àñêëåï³ÿ ìèñòåöòâà ë³êóâàòè 

³ ìèñëèâñòâà. Â³ä áîãèí³ Àô³íè Àñêëåï³é 
í³áèòî ä³ñòàâ êðîâ, ùî âèòåêëà ç æèë 
Ãîðãîíè. Òà, ùî òåêëà ç ë³âî¿ ÷àñòèíè, 
ñïðè÷èíÿëà ëþäÿì ñìåðòü, ç ïðàâî¿ – 
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äàâàëà ¿ì æèòòÿ. Íåþ Àñêëåï³é âîñêðåøàâ ìåðòâèõ, çà ùî Çåâñ 
óáèâ éîãî áëèñêàâêîþ. Êîëè æ ïðî öå äîâ³äàâñÿ Àïîëëîí, òî 
ïîäàâñÿ äî êðà¿íè ã³ïåðáîðå¿â îïëàêóâàòè ñèíà. Çîëîò³ ñëüîçè 
áîãà êàïàëè â ìîðå, ³ ç íèõ óòâîðþâàâñÿ áóðøòèí, íàçâà ÿêîãî 
ãðåöüêîþ ìîâîþ åëåêòðîí – êàì³íü Ñîíöÿ. 

Àñêëåï³ºâó äîíüêó Ã³ã³þ äàâí³ ãðåêè çîáðàæàëè ó âèãëÿä³ 
ìîëîäî¿ æ³íêè ç³ çì³ºþ, ÿêó âîíà ãîäóº ç ÷àø³. Â³ä ³ìåí³ Ã³ã³¿ 
ïîõîäèòü â³äîìå ñëîâî ã³ã³ºíà. 

Çà ³íøîþ ëåãåíäîþ, Àñêëåï³é ä³ñòàâ òðàâó, ÿêîþ ì³ã 
âîñêðåøàòè ìåðòâèõ, â³ä Çì³¿. Â «Åïîñ³ ïðî Ã³ëüãàìåøà» 
(øóìåðñüêîãî öàðÿ XXVII ñò. äî í. å.) º åï³çîä, äå íå ëþäèíà 
â Çì³¿, à Çì³ÿ âèêðàäàº â ëþäèíè ö³ëþùå ç³ëëÿ. Ãåðîé ïîåìè 
Ã³ëüãàìåø ä³ñòàâ ³ç ãëèáèíè îêåàíó ÷àð³âíó êâ³òêó, ÿêîþ 
«ëþäèíà æèòòÿ äîñÿãàº» (òîáòî ñòàº áåçñìåðòíîþ). Òà êîëè 
â³í, ïîâåðòàþ÷èñü äîäîìó, çóïèíèâñÿ íà â³äïî÷èíîê,

		  ...Çì³ÿ çà÷óëà êâ³òêîâèé çàïàõ, 
		Ï³äíÿëàñÿ   ç íîðè, âèêðàëà êâ³òêó, 
		  Íàçàä ïîâåðòàþ÷èñü, ñêèíóëà øê³ðó...
Òàêèì ÷èíîì, Çì³ÿ âêðàëà â ëþäèíè áåçñìåðòÿ, áî, çà óÿâ

ëåííÿìè äàâí³õ, ñêèäàþ÷è øê³ðó, âîíà æèâå â³÷íî. Íà äàâí³õ 
êàðòàõ çîðÿíîãî íåáà Åñêóëàï «ñòî¿òü» íîãîþ íà Ñêîðï³îí³ 
é òðèìàº â ðóêàõ Çì³þ. Éîìó, ÿê áîæåñòâó, ïðèñâÿ÷óâàëèñÿ 
Ï³âåíü (ñèìâîë ïèëüíîñò³) ³ Çì³ÿ (ñèìâîë ìóäðîñò³).

Ó ñòàðîäàâí³õ ðèìëÿí çì³ÿ áóëà ñèìâîëîì ÷àñó. Íà 
áàãàòüîõ çîáðàæåííÿõ âîíà êîâòàº ñâ³é õâ³ñò, ùî ñèìâîë³çóº 
ïîñò³éíå ïîâòîðåííÿ öèêë³â. Àäæå ÿê ãðåêè, òàê ³ ðèìëÿíè 
î÷³êóâàëè ïîâòîðíîãî ïðèøåñòÿ «çîëîòîãî â³êó». 

Зліва від хвоста Змії розташований Щит. Це чи не єдине сузір’я, 
назва якого пов’язана з історичною особою, бо йдеться про щит 
польського короля Яна Собєського. Так назвав це сузір’я Ян Гевелій.

Влітку можна побачити зодіакальне сузір’я Терезів (знак ). 
Його найяскравіша зоря α (2,8m) називається Зубен ель Генубі, зоря 
β (2,6m) – Зубенеш. У цьому сузір’ї 2300 років тому перебувала точ-
ка осіннього рівнодення.

Саме тому римський поет Вергілій писав, що коли Терези 
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вирівнюють години дня і ночі та розподіляють порівну світло й темря-
ву, тоді рільникам пора виводити в поле своїх робочих волів. Гіппарх 
і Птолемей цю групу зір звали Клешнями Скорпіона. А єгипетський 
жрець Манетон (III ст. до н. е.) зауважив, що Клешні замінено шаль-
ками Терезів.
Група зір, що на самому горизонті під Терезами, належить до сузір’я 
Вовка. Справа від нього – Кентавр. Тут найближча до нас зоря, та 
оскільки її схилення δ = –60°23’, то ми її не бачимо. Ця зоря α Кен-
тавра – потрійна. Два її компоненти мають власну назву Рігіль А і 
Рігіль В, третім компонентом і є найближча зоря – Проксіма. Відстань 
до неї – 4,3 світлового року.

Ïðî êåíòàâð³â îïîâ³äàëè ÿê ñòàðîäàâí³ ºãèïòÿíè, òàê ³ 
ãðåêè. Íà äóìêó Ê. Ôëàììàð³îíà, äóæå ìîæëèâî, ùî òàê 
äàâí³ ëþäè â³äîáðàçèëè ñâ³é ïîäèâ ïåðåä ñì³ëèâöÿìè, 
ÿê³ çâàæèëèñÿ ïðèðó÷èòè äèêèõ êîíåé. Êåíòàâð (ó ðèìëÿí 
«öåíòàâð») – ë³ñîâèé äåìîí, íàï³âëþäèíà-íàï³âê³íü. Öèõ 
³ñòîò çàçâè÷àé çîáðàæàëè, äîäàþ÷è äî òóëóáà êîíÿ âåðõíþ 
÷àñòèíó ëþäñüêîãî ò³ëà.

Ëåãåíäà îïîâ³äàº, ùî îäíîãî ðàçó Ãåðàêë ³ç äðóæèíîþ 
Äåÿí³ðîþ ç äîïîìîãîþ êåíòàâðà Íåññà ïåðåïðàâëÿëèñÿ 

÷åðåç ð³êó. Òà êîëè äåìîí õîò³â âèêðàñòè 
Äåÿí³ðó, Ãåðàêë óáèâ éîãî ñòð³ëîþ, 
ïðîñî÷åíîþ îòðóòîþ ëåðíåéñüêî¿ ã³äðè. 
Ùîá ïîìñòèòèñÿ Ãåðàêëîâ³, âìèðàþ÷èé 
êåíòàâð ñêàçàâ Äåÿí³ð³, ùî éîãî êðîâ 

÷àð³âíà é ïîâåðòàº âòðà÷åíó ëþáîâ. Ìèíóëè ðîêè. Çä³éñíþþ÷è 
ñâî¿ ïîäâèãè, Ãåðàêë îäíîãî ðàçó çàòðèìàâñÿ äîâøå, í³æ 
çâè÷àéíî. Ùîá çáåðåãòè ÷îëîâ³êîâó ëþáîâ, Äåÿí³ðà âèòêàëà 
ïëàù, îáëèëà éîãî êðîâ’þ êåíòàâðà ³ ïåðåäàëà Ãåðàêëîâ³. 
Îòðóºíèé ïëàù ïðèëèï äî ò³ëà ãåðîÿ, ñïðè÷èíèâøè éîìó 
æàõëèâ³ ñòðàæäàííÿ. Ãåðàêë íàêàçàâ êèíóòè ñåáå ó âîãîíü. 
Òóò çàñÿÿëè Çåâñîâ³ áëèñêàâêè, íà çîëîò³é êîë³ñíèö³ ïðèì÷àëà 
áîãèíÿ Àô³íà ³ âçÿëà ãåðîÿ íà ñâ³òëèé Îë³ìï...

Зліва під Змієносцем розташоване мальовниче зодіакальне сузір’я 
Скорпіона (знак ). Його зоря α (0,9m) називається Антарес, що в 
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перекладі з грецької означає «проти-Арес», тобто «суперник Ареса» 
(вона червоного кольору). Вигнутий ланцюжок зір поблизу Терезів 
відображає клешні Скорпіона, одна з них зоря δ (2,3m) називається 
Джубба, а зоря β (2,6m), що над нею, – Акраб (скорпіон). Тулуб і хвіст 
Скорпіона простяглися вліво, тут, у хвості, є друга за яскравістю зоря 
λ (1,6m) – Шаула (жало). Зорі на кінчику хвоста Скорпіона мали та-
кож назву Котячі Очі.

Зауваживши 134 р. до н. е. появу в сузір’ї Скорпіона нової зорі, 
давньогрецький астроном Гіппарх вирішив «описати небо числом», 
для чого й запровадив видимі зоряні величини як умовну характери-
стику яскравості (точніше, блиску) зір.

Ñêîðï³îí, ÿê ìè âæå çãàäóâàëè, ìàâ áè çîáðàæàòè òâàðèíó, 
ÿêó áîãèíÿ ìèñëèâñòâà Àðòåì³äà ïîñëàëà, ùîá óìåðòâèòè 
ìèñëèâöÿ Îð³îíà. Òîæ Ñêîðï³îí ³ ïåðåñë³äóº íà íåá³ Îð³îíà 
é äîòåïåð, àëå í³ÿê íå äîãîíèòü éîãî, áî ÿê ò³ëüêè â³í ñõîäèòü 
íà íåá³, Îð³îí çàõîäèòü ó ïðîòèëåæí³é ÷àñòèí³ íåáîñõèëó...

Від Скорпіона до Козорога простяглося останнє, дванадцяте 
зодіакальне сузір’я Стрільця (знак ). Тут вирізняють понад де-
сять яскравих зір. Чотири з них утворюють невеликий «ківш для мо-
лока» (ця група розташована поблизу Молочного Шляху). У цьому 
сузір’ї найяскравішою є зоря ε (1,9m) – Каус Австраліс, зоря σ (2,0m) 
називається Нункі, λ (2,8m) – Каус Бореаліс, порівняно слабка зоря 
α (4,0m) – Альрамі (від араб. «аррамі» – стрілець). Групу зір γ, δ, ε і 
η Стрільця арабські астрономи називали «страусами, які переходять 
річку», тоді як зорі ζ, σ, τ і ϕ – «страусами, що виходять із річки». 
Річкою тут названо Молочний Шлях.

У сузір’ї Стрільця міститься центр нашої Галактики. Про це 
дізналися, вивчаючи розташування у просторі кулястих скупчень: 
третина їх зосереджена якраз у цьому сузір’ї. Відстань до центра Га-
лактики – 34 000 світлових років.

Çà ëåãåíäîþ, Ñòð³ëåöü – öå Õ³ðîí, ºäèíèé ñïðàâåäëèâèé, 
ìóäðèé ³ äîáðîçè÷ëèâèé äî ëþäåé êåíòàâð. Â³í áóâ äîáðèì 
ìèñëèâöåì ³ â ìîëîäîñò³ ÷àñòî ñóïðîâîäæóâàâ Àðòåì³äó íà 
ïîëþâàíí³. Õ³ðîí â³äêðèâ òàºìíèö³ ìóçèêè é îçäîðîâëþâàâ 
íåþ õâîðèõ. Ùîá ä³ñòàòè ïîðàäó â ìóäðåöÿ, äî éîãî æèòëà á³ëÿ 
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ІІ. «Космічні танці»
Зі швидкістю 30 км/с, що майже у сто разів перевищує швидкість 

кулі з рушниці, плавно і зовсім невідчутно снує свої оберти навколо 
Сонця наша планета. Протягом року на цьому затишному кораблі, 
обрамленому зеленню дерев, озвученому щебетом птаства, у сяйві 
природних і штучних вогнів долаємо шлях завдовжки один мільярд 
кілометрів. Поруч із Землею, то випереджаючи її, то дещо відстаючи 
від неї, мандрує Місяць. Тут же у космічному гармонійному танку 
кружляють навколо Сонця й інші планети (рис. 10), комети й астероїди. 
А там, далеко-далеко, розгорнулось недосяжне тло, помережане 
сузір’ями...

Відображенням обертання Землі навколо Сонця і є його види-
мий річний рух на тлі зір, внаслідок чого змінюється вигляд зоряного 
неба впродовж року. 
А оскільки кутові 
швидкості руху пла-
нет неоднакові, то 
ритмічно змінюються 
й умови їх видимості 
на небі. Це розмаїття 
«космічних танців» 
заслуговує на осо-
бливу увагу! 

1. Видимий рух Сонця 
Почнемо цю розмову з нагадування, що видимий річний шлях Сонця се-

ред зір зветься екліптикою. Протягом року, який 
триває 365 1/4 доби, Сонце описує на небі по-
вне коло, тобто кут 360°. Таким чином, за добу 
воно зміщується в напрямі з заходу на схід на 

кут 360°/365 ¼ ≈ 1°. Кутовий діаметр Сонця – 0,5°. Отже, Сонце се-
ред зір пересувається у напрямі із заходу на схід (справа наліво) що-
доби на два свої поперечники (насправді ж слід говорити про те, що 
це наша планета обертається навколо Сонця у площині екліптики й 
за добу зміщується по своїй орбіті майже на один градус).
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Таблиця 1
Рух Сонця через  

зодіакальні сузір’я*

Рис. 11. Видиме переміщення 
Сонця через зодіакальні 

сузір’я внаслідок руху Землі 
навколо нього, вказано 

положення Землі і Сонця на 

Сузір’я Його 
позначення

Стрілець 		  	 	 18.12–19.01
Козоріг		      J 		  19.01–16.02
Водолій 		    		  16.02–12.03
Риби 			    		  12.03–18.04
Овен 			     		 18.04–14.05
Телець 		    		  14.05–21.06
Близнята 		  		  21.06–20.07
Рак 			     		 20.07–11.08
Лев 			    		  11.08–17.09
Діва 			    		  17.09–31.10
Терези 		   		  31.10–22.11
Скорпіон 	  		  22.11–30.11
Змієносець			         30.11–18.12

Сонце  
в сузір’ї

У  т о м у,  щ о  С о н ц е 
пересувається на тлі зір, можна 
переконатися так. Виберемо яку-
небудь зорю й відзначимо пев-
ним чином у якийсь момент часу 
(наприклад, о 10 годині вечора) 
її положення на небосхилі (став-
ши на фіксованому місці май-
данчика, спостерігаємо, як вона 
ховається за стовбур дерева чи за 
ріг будинку). Наступного вечора з 
того ж місця виявимо, що вибра-
на зоря зайняла те ж положен-
ня на небосхилі на чотири хви-
лини раніше, ще через день – на 
вісім хвилин і т. д. Через 15 днів 
зоря займе те саме положення на 
небосхилі (заховається за стов-
бур дерева) вже на цілу годину 
раніше. А на фіксовану годину 
(10-ту вечора) вона пересуне
ться значно далі до заходу. Уза-
гальнюючи ці спостереження, 
скажемо, що вся небесна сфера 
повернулася на той час на додат-
кових 15°.

Отже, саме внаслідок види-
мого річного руху Сонця серед 
зір і змінюються умови видимості 
сузір’їв на небосхилі: сузір’я, які 

* Звернімо увагу: від 30 листопада до 
18 грудня Сонце перебуває у сузір’ї 
Змієносця, яке, однак, до зодіакальних 
не залічене.
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видно на небі 1 вересня о 24 год, займають таке саме положення над го-
ризонтом 1 жовтня о 22 год, 1 листопада – о 20 год, 1 грудня – о 18 год і 
т. д. Це й дає змогу передбачити їхнє положення на небосхилі на цілий 
рік наперед, що й відображено в табл. 1 і на рис. 11. Слід запам’я
тати: ввечорі низько над горизонтом у західній частині неба видно те 
зодіакальне сузір’я, в якому Сонце перебуватиме наступного місяця.

Стародавні астрономи вважали, що Сонце описує коло на небі 
за 360 діб. Тому поділили повне коло (передусім екліптику) на 360 
рівних частин, для яких згодом ввели назву «градус», тобто «крок» 
(мали на увазі «крок Сонця»).

Схід (і захід) Сонця у наших географічних широтах триває близь-
ко двох хвилин. Цю обставину давні люди використали для встанов-
лення міри довжини, яку вони назвали стадієм (чи стадією). Один 
стадій – це відстань, що її проходить людина спокійним кроком про-
тягом сходу (заходу) Сонця. У різних поселеннях Греції, Єгипту й 
Риму її значення приймали від 157,5 до 185 м. Звідси й походить на-
зва «стадіон».
Проміжок часу, за який Сонце у своєму видимому русі по екліптиці 
повертається до тієї ж зорі, назвали зоряним роком. Він рівний 
Т* = 365 діб 6 год 9 хв 10 с. Але ще в ІІ ст. до н. е. Гіппарх виявив яви-

ще прецесії: Сонце повертається до точки весня-
ного рівнодення (і отже, закінчується тропічний 
рік) швидше, ніж воно зближується знову з тією 
ж зорею. Встановлено, що Т* = Т


 + 20 хв 24 с. 

Тривалість тропічного року Т


 = 365 діб 5 год 48 хв 46 с і є основою 
для побудови календаря як така, що визначає зміну пір року. Зоряний 
рік Т* характеризує рух планети навколо Сонця. 

Зміщення точки весняного рівнодення назустріч рухові Сонця 
за рік невелике – усього 50”, що за 72 роки становить один градус. 
Але за 2160 років це зміщення сягає вже 30°. З тієї причини 3500 
років тому весна наставала, коли Сонце було в сузір’ї Тельця, 2000 
років тому – в сузір’ї Овна, тепер точка весняного рівнодення – в Ри-
бах. Близько 2570 р. вона перейде в сузір’я Водолія. Астрологи твер-
дять, що тоді на Землі настане «вік спокою й удосконалення», а при 
її переході близько 4370 р. в «одне з найгірших» сузір’їв Козорога 
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нібито настане «кінець світу».
У минулому, можливо, близько 3000 років тому, для зручності при відліку 
положення Сонця на екліптиці її поділили на 12 рівних частин по 30° у 
кожній. Ці дуги позначили знаком того зодіакального сузір’я, через яке 

відповідного місяця року проходило Сонце. Так на 
небі з’явилися знаки Зодіаку. За початок відліку 
прийнято точку весняного рівнодення, яка на 
початку нашої ери ще перебувала в сузір’ї Овна. 

Відлічену від неї дугу завдовжки 30° позначили знаком  (баранячі 
роги). Далі Сонце проходило через сузір’я Тельця, тому дугу екліптики 
від 30° до 60° позначили «знаком Тельця»  і т. д. (рис. 12). Тому, 
скажімо, замість того, щоб записати: «екліптична довгота Марса, 
відлічена від точки весняного рівнодення, дорівнює 188°», вказували: 
«Марс пройшов 8° дуги, позначеної знаком Терезів» і скорочено запи-
сували це так: U8°. Напевне, це сприяло кращій (і безпосередній) 

Рис. 12. Положення 1-го і 2-го (із 12) Знаків Зодіаку –  
відповідно Знаків Овна і Тельця – на тлі зір;  

як видно, ефект прецесії призвів до зміщення Знаків Зодіаку 
відносно зодіакальних сузір’їв тої ж назви приблизно на 30°
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орієнтації щодо того, де саме перебуває (чи перебувало) конкретне 
світило (Сонце, Місяць чи планета) на небі. До нашого часу внаслідок 
прецесії точка весняного рівнодення змістилася з сузір’я Овна в сузір’я 
Риб (адже 1° за 72 роки – це майже 30° за 2000 років, тобто величи-
на дуги, що відповідає одному знакові Зодіака). Але, «складаючи да-
нину традиції», подекуди і тепер пишуть, що Сонце від 22 березня 
до 20 квітня перебуває в знаку Овна і т. д. Насправді ж у ті дні (див. 
табл. 1) воно в сузір’ї Риб. 
З появою (точніше, з характерним положенням) на небі окремих зір 
та їхніх скупчень (як Плеяди та Гіади) деякі народи (зокрема, греки 
і латинці) пов’язували строки проведення польових робіт. Так, поет 
Гесіод (VIII ст. до н. е.) у поемі «Роботи і дні» радив селянам: «Почи-

най жнива, коли Плеяди сходять, а орати – коли 
починають заходити... З’являється ввечері Ар-
ктур – підрізуй виноградні лози...» Про це ж 
мовиться й у праці «Сільське господарство» 

Марка Теренція Варрона (І ст. до н. е.): «Між весняним рівноденням 
і сходом Вергілій (тобто Плеяд, їхній ранковий схід – у середині трав-
ня – І. К.) прополюють ниви, рубають вербу, огороджують луги... са-
дять маслини».

Із цих двох прикладів бачимо, що люди в давнину дуже уважно сте-
жили за характерними сходами й заходами зір. Відомо, що в Стародав-
ньому Римі було прийнято говорити про ранковий схід тої чи іншої зорі, 
як ми щодня розмірковуємо про погоду. Саме ж мистецтво «читати зна-
ки, написані на небі», вважали даром Прометея...

Отже, йдеться про такі явища:
геліакічний схід – перша поява (схід) зорі в промінні ранкової 

заграви; 
космічний захід – захід зорі на початку ранкових присмерків;
акронічний схід – схід зорі під час заходу Сонця (після закінчення 

вечірніх присмерків); 
геліакічний захід – захід зорі безпосередньо після заходу Сон-

ця (у вечірні присмерки).
Щодо назв: геліакічний схід чи захід наче пов’язаний із Сон-

цем (зоря справа чи зліва від нього, відповідно – вранці й увечері, 
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на 10–15° – для зір, що поблизу небесного екватора). Грецьке слово 
«акрос» означає «вищий», очевидно, малося на увазі найдальше по-
ложення щодо Сонця; «космос» – «прикраса», тут, напевне, мали на 
увазі, що захід зорі у ранкових присмерках  чудовий.

Дати орієнтовних вечірніх і ранкових сходів та заходів декіль
кох зір і скупчення Плеяд вказані в таблиці 2, орієнтовних, бо при їх 
обчисленнях не враховано, що умови видимості зір різної яскравості 
неоднаково залежать від глибини Сонця під горизонтом. До того ж 
потік випромінювання від зорі, яка перебуває поблизу горизонту, 
ослаблюється земною атмосферою більш як у десять разів порівняно з 
тим, яким він був би, якби зоря перебувала в зеніті.

2. Рух Місяця на тлі зір
Вечір. Заходить Сонце, густішають присмерки, темніє небосхил. 
Невдовзі на ньому спалахують перші, найяскравіші, зорі. Спокійно 
ллє на Землю своє сріблясте сяйво Місяць.

Орієнтовні дати сходу й заходу окремих яскравих зір  
на широті ϕ = 50°

Таблиця 2 

Зоря або  
група зір

Вечірній  
схід

Вечірній  
захід

Ранковий  
захід

Ранковий  
схід

Плеяди 				   12.05 			   	   23.05				    04.12 			  14.11
Пояс Оріона 		  12.05 			   	   20.07				    18.01 			  14.11
Сиріус 				    14.05 			   	   16.08				    12.02 			  15.11
Проціон 			   15.06 			  	    08.08				   05.02 			  12.12
Поллукс 			   13.07 			   	   20.07				    18.01 			  05.01
Регул 				    13.08 			   	   02.09				    27.02 			  25.01
Спіка 				    01.10 			   	   26.10				    23.04 			  06.03
Антарес 			   14.11 			   	    15.12		   		  18.06 			  22.04
Арктур 				   02.12 			   	   13.10				    10.04 			  20.05
Альтаїр 				   29.01 			   	   23.12				    01.07 			  04.08
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Яка чудова, ідилічна картина. Скільки разів ми це бачили! І все 
ж не кожен аматор астрономії відразу правиль-
но відповість на, здавалося б, елементарне за-
питання: чому змінюються фази Місяця та в 
який бік він пересувається серед зір? Адже, 
мабуть, на Місяць не раз дивився і видатний 

український поет Степан Руданський. А проте в своїй поемі-казці 
«Цар-Соловей» він писав: Тілько місяць, місяць думний, /Знать своє 
гадає: /Мірним ступнем поміж зорі /К заходу ступає.

Але поет помилявся. І щоб переконатися в цьому, намалюймо по-
ложення цього супутника Землі серед декількох найяскравіших зір і 
запишемо час, коли складено цей малюнок. Через годину зробімо це 
ще раз і зіставмо обидва малюнки. Відразу ж зауважуємо, що Місяць 
пересувається серед зір із заходу на схід і досить швидко: за півгодини 
– на величину свого діаметра. Саме тому наступного вечора (тобто че-
рез 24 год) Місяць уже буде лівіше, ніж попереднього, на 13°, або на 
26 своїх поперечників (рис. 13).
Від вечора до вечора змінюється і зовнішній вигляд Місяця. Ось він 
з’явився на вечірньому небі на заході низько над горизонтом у вигляді 
вузенького серпа, повернутого опуклістю до Сонця, яке щойно зайш-
ло. На сьомий день він уже має вигляд півкруга, кутова відстань від 
нього до Сонця становить 90°. Прийнято казати, що в цей момент 

Місяць перебуває у першій чверті. З кожним 
днем кутова відстань Місяця від Сонця зростає, 
а разом з тим «повнішає» і його вигляд. На 

п’ятнадцятий день він уже повновидий, сходить в момент заходу Сон-
ця. Це – повня. Ще через сім днів, в останній, або третій чверті, су-
путник Землі сходить уже близько півночі й видимий знову у вигляді 
півкруга вранці перед сходом Сонця. У наступні дні Місяць набирає 
форми вузького серпа, тепер уже у вигляді букви «С», так, ніби хоче 
сказати: «Я вже Старий». І, нарешті, на два-три дні зникає у проме-
нях Сонця, настає новий Місяць, щоб знову з’явитися вже зліва від 
нього на вечірньому небі (рис. 14).
Фіксуючи щовечора положення Місяця серед зір, описуючи зміну 
його вигляду (зміну фази), виявляємо таке: 
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1. Здійснивши свою мандрівку серед зір, Місяць повертається на 
те ж саме місце через кожні 27 1/3 доби. Цей проміжок часу називають 

сидеричним (або зоряним) періодом обертання 
Місяця навколо Землі.

2. Ті ж самі фази Місяця повторюються 
через кожні 29 1/2 доби. Таким є синодичний 
період обертання Місяця. Грецьке слово «си-

нодос» означає зближення, з’єднання. Що 29 1/2 доби Місяць наче 
з’єднується з Сонцем, «намагаючись затулити його собою». І декілька 
разів на рік ці його «спроби» бувають успішні, тоді настають сонячні 
затемнення. 

Може виникнути запитання: а чому ці періоди обертання Місяця 
мають неоднакову тривалість? Щоб відповісти на нього, згадаймо, що 
Сонце також пересувається на тлі зір справа наліво (з заходу на схід) 
майже на один градус за добу. За 27 1/3 доби Місяць здійснює свій 
повний оберт навколо Землі й повертається до певної зорі. Але за той 
самий час і Сонце зміщується серед зір на 27°. Тож, щоб зайняти те 
саме положення відносно Сонця (бути у тій самій фазі), Місяць пови-
нен «промандрувати» небосхилом ще дві доби (рис. 15).

Рис. 13. Положення Місяця серед зір на початок доби в 2000 р.: 
03.12, 04.12 (Місяць у першій чверті) і 05.12
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Цікаво простежити й за тим, 
наскільки високо підіймається 
Місяць над горизонтом, скажімо, у 
першій чверті навесні і, відповідно, 
восени. Легко виявимо: «навесні 
дуже високо, восени надзвичайно 
низько» (рис. 16). Зрозуміло, в чому 
тут річ: саме так розташовується 
на небосхилі екліптика в різні 

пори року. 
Місяць же 
(та й плане-
ти) загалом 
мандрує на 

небі тим самим шляхом, що й Сон-
це, дещо, однак, відхиляючись від 
екліптики то вгору (до Північного 
полюса світу), то вниз. Для допитли
вих уточнюємо: це відхилення сягає 
5°, або десять видимих діаметрів Місяця.
Уважному спостерігачеві під силу виявити ті точки екліптики, в яких 
Місяць перетинає її, то «зближуючись» з Північним полюсом світу, то 
«віддаляючись» від нього. Ці точки названо вузлами місячної орбіти. 
Перша з них зветься висхідним вузлом (позначають її знаком ), дру-
га – низхідним вузлом (знак ) місячної орбіти. Можна спробувати 

встановити, наскільки зміщується конкретний 
вузол за рік у бік заходу: на 19,3°, а це – 38 ви-
димих діаметрів диска Місяця (рис. 17).
У давньоіндійській священній книзі «Рігведа» 
(середина ІІ тисячоліття до н. е.) Місяць на-
звано «тим, що створює рік». Отже, здавна у 

побуті люди використовували Місяць не лише для обліку днів у мас-
штабах кількох тижнів. Зіставляючи зміну фаз Місяця зі зміною пір 
року, вони дійшли до розуміння року як проміжку часу, протягом яко-
го фази Місяця повторюються 12 чи 13 разів. 

Рис. 14. Конфігурації  
і фази Місяця: 1 – сполучення 

Місяця з Сонцем (кон’юн
кція), новий місяць; 3 – східна 

квадратура, перша чверть;  
5 – протистояння Місяця 
і Сонця, повний Місяць 

(повня); 
7 – західна квадратура, третя 
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Спостерігаючи за мандрівкою Місяця се-
ред зір, давні люди зауважили, що «ходить» він 
однією і тією самою «дорогою», повертаючи до 
тієї ж зорі приблизно через 28 діб (точніше, 27,3 

доби). Цю «дорогу» Місяця поділили на 28 частин, кожну з яких на-
звали домом, житлом, готелем. Малося на увазі, що Місяць кожного 
наступного дня живе в іншому домі. Тому, зокрема, китайське сло-
во «су» означає «сузір’я» і «житло», «готель». Дві «зупинки Місяця» 
(«на-кшатр») згадані у «Рігведі». У пізніших творах зустрічаємо 
всі 28. Перша за порядком («Ашвін») була біля зір β і γ Овна, третя 
(«Кріттіка») – у Плеядах і т. д.

Справді, ритмічну зміну фаз Місяця люди здавна використову-

Рис. 15. Положення Місяця на небі на момент двох послідовних 
однакових фаз: повня 16 червня (1) і 16 липня (2) 2000 р.;  

це зміщення фаз Місяця відносно зір неба
 зумовлене пересуванням Сонця на екліптиці приблизно на 30°
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вали для обліку днів. Тому й у 
нас календарний проміжок часу 
в 30 (взагалі ж – 28, 29 та 31) діб 
теж називають місяцем. Але в 
році налічується 365 (у високос-
ному – 366) діб, хоч 12 «небес-
них Місяців» усього 354,37 доби. 
Інакше кажучи, в кожному наступ-
ному році ті ж фази настають на 
11 днів швидше. Збіг фаз Місяця 
і календарних дат (щоправда, 
не цілком точний) відбувається 
лише через 19 років – це так зва-
ний метонів цикл. За цей час 
Місяць встигає змінити свої фази 
235 разів.
У декількох словах згадаємо ще про 
окремі деталі поверхні Місяця, що їх можна бачити неозброєним оком, у 
бінокль чи невеликий телескоп. Згадаємо, однак, що, як справжній лицар, 
Місяць у своєму космічному вальсі завжди повернений до Землі одним 
і тим самим боком. Задивляючись на темні плями, які видно на Місяці, 
наші прадіди склали легенду. Жили, мовляв, колись на світі два брати. 
Але не братня любов, не взаємна повага переповнювали їхні серця, а за-

жерлива заздрість і ненависть. Одного разу, коли 
вони в котрий раз сварилися, один із них убив 
другого залізними вилами. За те Бог помістив їх 
на Місяці, аби всі люди жахалися такого страш-
ного злочину...

Видатний італійський учений Галілео Галілей, оглядаючи Місяць 
у телескоп, виявив, що його поверхня не рівна, а шорстка, вкрита 
западинами та височинами, цілком так само, як і поверхня Землі. Тим 
самим Галілей стер різницю між «земним» і «небесним», яка існувала 
до того часу в уявленні людей. Темні ділянки на Місяці він назвав 
морями. На світлих ділянках,  «материках», Галілей виявив багато 
кільцеподібних утворень – кратерів. Нині на тій частині поверхні 
Місяця, яку видно з Землі, налічують близько 300 тис. кратерів, 

Рис. 16. Положення молодого 
Місяця на вечірньому небі 
навесні (а) і восени (б) при 
однаковій кутовій відстані 

від Сонця
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діаметри яких перевищують один кілометр, п’ять кратерів мають по-
перечники понад 200 км (див. четверту стор. обкладинки).

Моря та більші кратери Місяця (загалом 229) мають власні 
назви. Започаткував це найменування Ян Гевелій. У своїй книзі 
«Селенографія», тобто «Опис Місяця» (1647 р.), він «переніс» на 
Місяць переважно назви земних гір і міст. Таким чином там з’явилися, 
зокрема, гори Карпати, Кавказ, Альпи, Піренеї. У 1651 р. італійський 
астроном – єзуїт Д. Річчіолі (1598–1671) опублікував свою карту 
Місяця, на якій кратери були названі іменами видатних астрономів і 
математиків. Нині на Місяці є 11 кратерів, названих іменами видат-
них українських учених і конструкторів космічних систем, як-ось 
Вернадський, Герасимович, Корольов. 

3. Особливості руху планет відносно Сонця й на тлі зір
Видимі рухи на небі як Сонця, так і Місяця нерівномірні (так, 

Рис. 17. Положення висхідного вузла місячної орбіти 22 січня 
(1)  

γ

γ
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Сонце у січні рухається трохи швидше, ніж у липні). Однак обид-
ва ці світила переміщуються серед зір лише в одному напрямі – з за-
ходу на схід. Рух планет значно складніший, бо час від часу кожна з 
них змінює свій прямий рух (із заходу на схід) на протилежний (тоді 
планета переміщується серед зір зі сходу на захід), тобто описує пет-
лю (рис. 18). Саме тому стародавні греки назвали їх планетами, тоб-
то світилами, що блукають.

Ще давні астрономи зауважили: дві з планет – Меркурій і Ве-
нера – віддаляються від Сонця лише у деяких межах: Меркурій – на 
17–27°, Венера – на 46–48°. Це їхня найбільша елонгація (з лат. «лон-
гус» – далекий). Вони нібито коливаються поблизу Сонця, і назва-
но їх нижніми планетами. На противагу Венері й Меркурієві Марс, 
Юпітер та інші дістали назву верхніх планет. 

З’ясувати деякі особливості руху планет може кожен аматор 
астрономії. Для цього треба лише запастися картою зоряного неба, 
ліхтариком, зошитом та олівцем, а ще – терплячістю. Спостережен-
ня достатньо проводити один раз на десять діб.

Отже ,  беремо  аркуш у 
клітинку і,  проставивши на 
ньому координатну сітку (α 
і δ), відмічаємо положення як 
планети, так і Сонця (ці останні 
щороку ритмічно повторюють-
ся, тому їх можна виписати з 
«Астрономічного календаря» за 
будь-який рік).
Але спочатку теоретично роз-
глянемо рух планети відносно Сонця і характерні її положення 
(конфігурації), що виникають під час цього руху (рис. 19). За вихідний 
момент візьмемо її найвіддаленіше положення справа від Сонця (у цей 
час планету видно вранці перед сходом Сонця). Це найбільша західна 
елонгація (V2). Видима кутова швидкість пересування планети серед 
зір, обчислена в градусах за добу, у напрямі з заходу на схід (услід за 
Сонцем) поступово зростає. Планета наближається до Сонця і невдовзі 
ховається в його промінні. Настає верхнє сполучення планети з Сон-

Рис. 18. Видимий рух планети 
Марс серед зір

1965
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цем (положення V3).
Через деякий час (для Венери – через три місяці) планета 

з’являється зліва від Сонця на вечірньому небі. 
Рухаючись із більшою кутовою швидкістю, 
планета випередила Сонце. Проте її кутова 
швидкість поступово зменшується. Досягши 
найбільшого відхилення від Сонця зліва (поло-
ження V4), тобто найбільшої східної елонгації, 

планета поступово зближується з ним. Невдовзі вона знову зникає у 
сонячному промінні (положення V1), що і є її нижнім сполученням 
із Сонцем. Після цього (для Венери період невидимості тут триває 
приблизно сім діб) планета з’являється справа від Сонця (її видно 

вранці), її кутова відстань до Сон-
ця в певний момент стає макси-
мальною (положення V2).

Проміжок часу S між дво-
ма послідовними однаковими 
конфігураціями назвали синодич-
ним періодом обертання планети 
навколо Сонця. Зокрема, для Ве-
нери S = 583,92 доби (ця й інші 
характеристики планет подані в  
додатку 3).

Моменти сполучень для Ве-
нери (та й інших планет) може-
мо розрахувати, знаючи її сино-
дичний період S і беручи до ува-
ги дані «Астрономічного кален-

даря». Скажімо, 2002 р. верхнє сполучення Венери з Сонцем ста-
лося 14 січня, нижнє – 31 жовтня. Отже, наступні бувають через S = 
584 доби.
А ось як виглядає рух нижньої планети серед зір з урахуванням того, 
що й Сонце рухається. Рух планети вліво відносно Сонця означає, що 
її кутова швидкість перевищує 1° за добу. Проте після верхнього спо-
лучення з Сонцем швидкість планети поступово зменшується і через 

Рис. 19. Конфігурації 
нижньої планети
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деякий час зрівнюється з кутовою швидкістю руху Сонця: тоді обид-
ва світила пересуваються з заходу на схід щодоби на 1°. Саме в цей 
час кутова відстань планети від Сонця найбільша.

З кожним наступним днем ця кутова швидкість руху планети 
зменшується, внаслідок чого Сонце поступово наближається до неї. 
Та ось планета зупиняється серед зір (цей момент називають стоян-
ням) і, змінивши напрям, починає рухатися зі сходу на захід – назустріч 

Сонцю.
Аналогічно (лише дзеркально) планета 

поводиться й тоді, коли перебуває справа від 
Сонця.

Ось як конкретно рухається серед зір Ве-
нера. Після верхнього сполучення планета віддаляється від Сонця на 
найбільшу відстань у середньому через 220 діб, стояння настає ще че-
рез 46 діб. У момент стояння Венера перебуває на кутовій відстані від 
Сонця близько 25°. Отже, від верхнього сполучення до стояння вона 
разом з Сонцем проходить понад дві третини небосхилу (кут ≈ 265°).

Нижнє сполучення Венери з Сонцем настає через 22–24 доби 
після стояння. У той час, як уже зазначено, планета рухається се-
ред зір назустріч Сонцю і проходить поблизу його диска, «вище» або 
«нижче» відносно нього. 

Іноді планета проходить через видимий диск Сонця. Для Вене-
ри це буває у червні й грудні, чергуючись через 8 років, 105,5 року, 8 
років і 121,5 року. Останні такі явища були 6 грудня 1882 р. й 8 
червня 2004 р., наступне відбудеться 6 червня 2012 р. У Меркурія це 
трапляється у травні та листопаді через 13 і 7 років, однак між травне-
вим і черговим листопадовим проходженнями може минути 3,5 року. 
Останні були 10 листопада 1973 р., 13 листопада 1986, 6 листопада 
1993 і 15 листопада 1999 р.

Після нижнього сполучення Венера й Сонце ще протягом 17–20 
діб пересуваються на небосхилі у протилежних напрямах: Сонце – на 
схід, Венера – на захід. Відтак знову настає момент стояння планети, 
після чого вона починає рухатися на схід. Проте доки швидкість цього 
руху менша від 1° за добу, Сонце продовжує віддалятися від планети. 
Приблизно через 52 дні після стояння кутова швидкість руху Венери 
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серед зір дорівнює швидкості Сонця. У той момент Венера перебуває 
на найбільшій відстані від Сонця справа (її видно на світанку). Через 
584 доби картина руху цієї планети в цілому повторюється, але вже 
на тлі інших сузір’їв. 

Цікаво, що п’ять синодичних періодів обертання Венери навко-
ло Сонця (5 S) становлять 2919,6 доби. А це (з точністю до двох днів) 
дорівнює 8 рокам, бо 365,25 × 8 = 2922 доби. Тому через кожні вісім 
років Венера описує петлі практично серед тих самих зір (рис. 20). 

Сувора залежність тут така: 5 S = 8 років –2,3 доби = 8 обертів 
–2°15’. Знак «мінус» означає, що, скажімо, нижнє сполучення Вене-
ри з Сонцем (середина штрихової лінії) через вісім років настає на 
2,3 доби раніше, ніж попереднього разу, і на 2°15’ у бік заходу. Отже, 
порівняно з 1975 роком, через три цикли, 1999 р. петля в русі плане-
ти змістилась у бік заходу приблизно на 7°.
Рух верхніх планет – Марса, Юпітера, Сатурна та ін. – також має свої 
особливості. Кутова швидкість кожної з цих  планет завжди менша від 
1° за добу. Тому під час їхнього руху на небосхилі Сонце наздоганяє 
кожну з них, переганяє їх й, описавши повне коло на екліптиці, зно-
ву наздоганяє і т. д.

Під час руху кожної верхньої планети ритмічно настає момент, 
коли напрями на неї й на Сонце збігаються. Це сполучення планети з 

Рис. 20. Видимий шлях Венери серед зір  
у червні–листопаді 1975 р., далі 1983, 1991 і 1999 рр.  

(з поступовим зміщенням петлі в бік заходу)
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Сонцем (положення М3 на рис. 21). Зовнішня щодо Землі (її орбіти) 
планета може перебувати на небосхилі й у точці, протилежній до 
Сонця (М1). Тоді настає протистояння планети і Сонця. Положен-
ня планети на 90° на схід від Сонця (М4) називається східною ква-
дратурою, а на 90° на захід від Сонця (М2) – західною квадратурою.

Поблизу протистояння верхня планета, пройшовши деяку 
відстань у напрямі на схід, зупиняється, а відтак 
рухається у зворотному напрямі – на захід. 
Посередині цього назаднього руху й настає про-
тистояння планети з Сонцем. Згодом, після ще 
одного стояння, планета знову рухається на схід. 

Усе це пов’язане з тим, що ми спостерігаємо 
рух планети з Землі, яка також обертається навколо Сонця (рис. 22).

Зокрема, планета Марс через 13 місяців після сполучення з Сон-
цем, відставши від нього у своєму русі на схід і пройшовши шлях 
близько 260° уздовж екліптики (насправді трохи вище або нижче від 
неї), потрапляє до першої точки стояння. Упродовж наступних 45 днів 
Марс рухається у зворотному напрямі, проходить шлях близько 19° 
(посередині цієї дуги планета саме й перебуває у протистоянні з Сон-
цем), відтак, зупинившись, знову розпочинає прямий рух – із заходу 
на схід. Ще через 10 місяців Сонце наздоганяє планету, і тоді настає 
чергове сполучення Марса з Сон-
цем. Воно й відбулося, зокрема, 10 
серпня 2002 р. 
У Меркурія дуга назаднього руху 
становить близько 13° (трива
лість назаднього руху – 22 до
би), у Венери – приблизно 16° 
(40 діб), у Марса – близько 15° 
(79 діб), у Юпітера – понад 10° 
(120 діб), у Сатурна – приблизно 
7° (136 діб). Меркурій займає те 
саме положення відносно Сон-
ця в середньому через 116 зем-
них діб (насправді його синодич-

Рис. 21. Конфігурації 
верхньої планети
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ний період S коливається в межах 
від 104 до 132 діб), Венера – че-
рез 584 (S = 584d ± 7d), Марс – 780 
(S = 765– 811 діб), Юпітер – 399 
(S = 399d ± 4d), Сатурн – 378 (S = 
378d ± 2d). Меркурій відхиляється 
від екліптики (у той чи інший бік) 
на 7°, Венера – на 3°24’, Марс – 
на 1°51’, Юпітер – на 1°18’, Са-
турн – на 2°29’.
Добрим об’єктом для тривалих 
спостережень є Юпітер. Із кож
них 13 місяців він рухається на 
схід упродовж дев’ятьох, про-
ходячи дугу 40°. Інші чотири 
місяці планета пересувається 
на захід, зміщуючись загалом 
на 10° (рис. 23). До тої ж зорі 

вона повертається через 11,86 року. Завдяки яскравості й порівняно 
повільному рухові на тлі зір Юпітеру віддавали 
перевагу багато народів Сходу, зокрема китайці. 
Вони назвали його «царственою планетою» 
й, орієнтуючись на цей рух Юпітера, ввели 

12-річний цикл свого календаря. Завдяки однаковій тривалості циклу 
сонячної активності (зокрема зміні кількості плям на поверхні Сон-
ця) і сидеричного періоду обертання Юпітера явища, пов’язані з Сон-
цем (про які давні люди не знали), часто приписували цій планеті. А 
це певним чином зміцнювало астрологічні уявлення.

4. Передбачення положень планет на небі
Інформація про те, де, в якому сузір’ї 

перебуває та чи інша планета сьогодні та коли її 
можна бачити – увечері чи вранці, є в щорічних 
«Астрономічних календарях». Часто, однак, 

цього календаря «під руками» немає. Тож  опишемо простий метод, 

Рис. 22. Петлеподібний рух 
планети – наслідок зміщення 
як планети, так і Землі разом 

зі спостерігачем під час їх
нього руху навколо Сонця
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як, провівши нескладні обчислення, можна цю проблему вирішити 
самому. Почнемо зі з’ясування суті задачі.

1. Кожна з планет рухається по еліпсу, в одному з фокусів якого 
перебуває Сонце (рис. 24). Однак для того, щоб наближено встанови-
ти положення Венери, Юпітера і Сатурна, орбітою кожної з цих планет 
можна вважати коло. Витягнутість орбіти мусимо враховувати лише 
для Марса. І тут маємо запам’ятати таку особливість: рух Марса та-
кож можна вважати рівномірним, якщо розглядати  його з другого фо-
куса еліпса (з точки Е, див. рис. 25).

2. Наближено можна вважати, що кожна планета рухається на тлі 
зір практично уздовж екліптики, тобто тим самим шляхом, що й Сонце. 
Отже, положення кожної планети на екліптиці – екліптична довгота λ 
– визначається її кутовою відстанню від точки весняного рівнодення 

Рис. 23. Дві петлі, що їх описав Юпітер серед зір 1986–1987 рр.
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 , відліченою в напрямі руху 
планети, тобто в бік сходу.

3. Знаючи сидеричний період 
обертання планети Т, легко визна-
чити середню кутову швидкість її 
руху навколо Сонця: 

ω = 360°
      T

Для Венери, Марса, Юпітера 
й Сатурна маємо відповідно ωВ= 
1,6°/добу (≈224°/рік), ωМ = 0,52°/
добу (≈194°/рік), ωЮ = 30°/рік, ωС 
= 12,2°/рік.

Нехай далі l0 – геліоцентрична 
довгота планети в якийсь заданий 

момент часу t = 0, взята з «Астрономічного календаря». За певний 
проміжок часу t планета зміститься (відносно Сонця) на додатковий 
кут ωt і її геліоцентрична довгота матиме значення l = l0 + ωt. 

4. Для з’ясування особливостей методу доцільно передусім роз-
глянути рух найближчих до нас планет – Венери й Марса (умови 
для спостереження Меркурія в наших широтах рідко коли бувають 
сприятливі). Для графічного визначення їхніх ефемерид позначаємо на 
рисунку орбіти Венери, Землі й Марса зі збереженням співвідношення 
їхніх відстаней до Сонця (відповідно 0,72, 1,0 і 1,52), а також орієнтації 
еліптичної орбіти Марса відносно точки весняного рівнодення  
(рис. 25). На орбіті Землі проставляємо календарні дати року, що 
відповідають положенням нашої планети в кожен заданий момент 
часу. Четверте, зовнішнє, коло довготи використовуємо спочатку для 
відліку геліоцентричної довготи l, яку, як уже згадано, вимірюємо від 
напряму на точку весняного рівнодення  з заходу на схід (у північній 
півкулі – проти годинникової стрілки). Саме ці кутові відстані l пла-
нети від точки  у системі координат, пов’язаній з центром Сонця, і 
обчислюємо насамперед за наведеною вище формулою. Точність об-
числень тут незначна, бо вимірювання кутів транспортиром дає по-
хибку близько 1°, а це два діаметри диска Місяця. 

Рис. 24. Еліпс як орбіта 
планети: П – перигелій, 
А – афелій – відповідно 

найближча і найдальша від 
Сонця точки орбіти, 

r – радіус-вектор планети М

Е



Çîðÿíå íåáî Óêðà¿íè66

Обчислену геліоцентричну довготу l планети наносимо на коло 
довготи точкою, яку з’єднуємо прямою з центром Сонця. Очевидно, 
планета є в точці перетину цієї прямої з орбітою планети. Щоб виз-
начити, серед яких зір буде видно планету з Землі, з центра Сонця до 
перетину з колом довготи проводимо пряму, паралельну до напрям-
ку «Земля–планета», й на колі довготи відлічуємо тепер уже гео-

Рис 25. Орбіти Венери, Землі й Марса (вказано положення 
Венери і Марса на орбіті на 31 грудня 2005 р.  

Для більшої точності  добове переміщення Марса 
слід вважати рівномірним відносно точки Е)
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центричну довготу λ планети. Можна сказати, що цією останньою 
дією уявно зміщуємо коло довгот, суміщаючи його центр із центром 
Землі. І, нарешті, за допомогою карти зоряного неба, на якій уздовж 
екліптики проставлені довготи (рис. 26), знаходимо положення пла-
нети серед зір. 

Наближено це положення планети в тому чи іншому зодіакальному 
сузір’ї можна визначити, знаючи протяжність кожного з них уздовж 
екліптичної довготи (числа наведені в градусах):

Овен		  26–52,		  Скорпіон 		  239–246,
Телець		  52–88,		  Змієносець		  246–265
Близнята	 88–115,		  Стрілець 		  265–298,
Рак		  115–135,		  Козоріг 		  298–326,
Лев		  135–172,		  Водолій 		  326–347,
Діва		  172–216,		  Риби 			  347–26. 
Терези		  216–239,

Ці проміжки дуг (рис. 25 і 27) виділені на колі довготи. Нагадуємо, 
що сузір’я Змієносця не є зодіакальним.

Для полегшення лічби днів між двома датами зручно використову-
вати табличку порядкових чисел днів у році на кінець кожного місяця:

31.01. 	 –	 31; 	 31.05. 	– 	 151; 	 30.09. 	 – 	 273; 

Рис 26. Карта зоряного неба з проставленими  
вздовж екліптики довготами
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28.02. 	 –	 59; 	 30.06. 	– 	 181; 	 30.10. 	 – 	 304; 
31.03. 	 –	 90; 	 31.07. 	– 	 212; 	 30.11. 	 – 	 334; 
30.04. 	 –	 120; 	 31.08. 	 – 	 243; 	 31.12. 	 – 	 365.

У високосному році 29 лютого – це 60-й день, і до всіх наступ-
них чисел таблиці слід додавати одиницю.

Наприклад, кількість днів, що проминули від 10 лютого до 19 
жовтня 2006 р. (уточнюємо, чи рік не був високосним!), знаходимо 
таким чином. 30 вересня є 273-м днем року, отже, 19 жовтня – це 273 
+ 19 = 292-й день. У свою чергу, 10 лютого – 41-й день року. Шукана 
їхня різниця дорівнює 292 – 41 = 251 день.

5. На підставі точних спостережень астрономи встановили, що в 
наш час орбіта Марса витягнута в напрямі на сузір’я Лева, точніше 
– на точку N, для якої геліоцентрична довгота lN ≈ 156°. За кожні 226 
років це число зростає на 1°. Як згадано, поставивши в центрі аркуша 
паперу точку О, накреслюємо три концентричні кола – орбіту Землі 
(скажімо, радіусом аЗ = 3 см), орбіту Венери (радіусом аВ = 0,72 аЗ 
= 2,2 см) і коло для відліку геліоцентричних та екліптичних довгот 
(відповідно радіусом 5,5–6 см). Тим самим приймаємо, що якраз у 
точці О і розташоване Сонце. Однак для Марса ця точка є одним із 
фокусів його орбіти. Тож проводимо через точку О пряму в напрямі 
на точку N, якою і задаємо орієнтацію орбіти Марса в просторі. 
Витягнутість еліпса описують ексцентриситетом е, так що відстань 
центра орбіти від фокуса с = еа. Для Марса е ≈ 0,1. Тому від точки О 
в напрямі на точку N відкладаємо відрізок с = 0,1 аМ. Оскільки при-
йнято аЗ = 3 см, аМ = 1,52 аЗ, то с = 0,1×1,52 аЗ = = 0,15 аЗ = 0,45 см. 
Знайдена точка М і буде центром орбіти Марса, яку й накреслюємо 
розхилом циркуля аМ = 1,52 аЗ = 4,6 см. Ще ближче до N, на відстані 
2с від точки О встановлюємо точку Е – другий фокус орбіти Мар-
са. Як уже згадано, відносно неї рух планети здійснюється зі сталою 
кутовою швидкістю. Ця точка й слугує центром для відлічування 
геліоцентричної довготи Марса, її зміни з часом.

Читач не мусить вникати у ці тонкощі побудови орбіт. Мож-
на на ксероксі скопіювати рис. 25, збільшивши розмір рисунка в 
1,5–2 рази, й визначати положення планет. Для конкретних обчис-
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лень ми взяли положення планет на 31 грудня 2005 р.: l0
В = 91°, l0

М = 
74,1°, l0

Ю = 215° і l0
С = 127°. На кожен наступний рік читач може знай-

ти уточнені дані про довготи планет в «Астрономічному календарі».
Обчислені заздалегідь положення небесних світил називають ефеме-
ридами (в перекладі з гр. – щоденник). Проілюструємо простий ме-
тод таких обчислень для Венери й Марса, знаючи кутові швидкості 
їхнього орбітального руху навколо Сонця і задавши положення цих 
планет на кінець 2005 р. Конкретно, знайдемо відповідь на питання, де 
буде Венера, а де Марс 01.09.2007 р., тобто через 365 + 244 = 609 діб.

а) Венера здійснює оберт навколо Сонця за 225 діб. Отже, за 609 
діб вона двічі обігне Сонце й «додатково» рухатиметься навколо ньо-
го 609 – 2 × 225 = 159 діб. Оскільки ж кутова швидкість руху плане-
ти 1,6°/добу, то за вказаний час вона зміститься на орбіті на кут 159 
× 1,6 = 254°. Тож її геліоцентрична довгота на 01.09.2007 р. станови-
тиме 91° + 254° = 345°.

Провівши з центра Сонця (з точки О) пряму, паралельну напрямові 
Земля–Венера, знаходимо екліптичну довготу планети λ ≈ 140°, тоб-
то (в годинній мірі) 9h20m. Так з’ясовуємо, що планета перебуває в 
сузір’ї Лева. З рис. 25 видно, що Венера в цей час перебуває справа 
від Сонця на відносно невеликій кутовій відстані від нього (∼17°) і 
сходить раніше від нього;

б) Марс за 609 діб змістився на 609 × 0,52 = 319°. Відлічуємо цей 
кут, встановивши центр транспортира в точці Е, від напряму на поло-
ження планети 31.12.2005 р. Так одержуємо геліоцентричну довготу 
Марса на 1.09.2007 р.: l ≈ 33°. Проводимо пряму Земля–Марс і пара-

лельну їй пряму Сонце–коло довготи. Знаходи-
мо, що екліптична (тепер уже для спостерігача 
на Землі) довгота Марса λ ≈ 78°. У той час Марс 
перебувє у сузір’ї Тельця. Придивившись до 
рисунка, робимо висновок, що планета займає 
місце справа від Сонця. Отже, можна буде 

спостерігати вранці, перед сходом Сонця.
Кутові швидкості руху навколо Сонця в Юпітера й Сатурна істотно 
менші, ніж у Венери чи Марса: ωЮ = 30,4°/рік, ωС = 12,2°/рік. Тож їхнє 
положення на орбітах можна зобразити графічно на багато років на-
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перед (рис. 27). А тому, зіставляючи вказані на орбіті рік і (наближе-
но) місяць із проставленими на колі довготи межами зодіакальних 
сузір’їв, можна відразу ж орієнтовно визначити положення на небі 
кожної з планет. Якщо ж придивитися до рисунка пильніше, врахову-
ючи ще й положення Землі на орбіті на момент спостереження, може-
мо навіть уточнити, якої пори ночі планета перебуває над горизонтом. 

Уявно розташовуємося «на Землі» на час спостереження, тоб-
то на конкретне число певного місяця. І якщо планета зліва від Сон-
ця, то її видно звечора. Коли планета, Земля і Сонце (саме в такій 
послідовності) перебувають на прямій, планету видно упродовж усієї 
ночі. Якщо планету видно справа від Сонця, її видно вранці. Коли ж 
Земля, Сонце і планета на прямій, настало сполучення планети з Сон-
цем і в той час її не видно. 

Точніше положення планети на тлі зір встановлюємо вже згаданим 
способом: з’єднуємо відповідне положення Землі й планети на орбітах 
і проводимо паралельну цьому напрямкові пряму від Сонця до кола до-
вготи. На ньому й відчитуємо екліптичну довготу планети.

5. Як за Сонцем і Місяцем визначають дату Пасхи
У ніч на 1 січня 2001 р. наша планета увійшла в нове, ХХІ століття, 

у нове, третє тисячоліття нашої (християнської) 
ери. У зв’язку з цим зацікавлення календарними 
проблемами істотно зросло. Отже, чому в нас, 
в Україні, і Новий рік не як у всіх, та й інші свя-
та відзначаємо з запізненням?

Передусім доречно зазначити: маємо змогу відлічувати окремі 
проміжки часу завдяки тому, що в природі є декілька явищ, які 
ритмічно повторюються. Це – зміна дня й ночі, якій відповідає оди-
ниця виміру часу – доба. Відтак – зміна зовнішнього вигляду (фаз) 
Місяця упродовж кожних 29,53 доби. Цей проміжок часу S зветься 
синодичним місяцем. Нарешті, за проміжок часу Т

 
= 365,2422 доби 

– тропічний рік – відбувається зміна пір року.
Певна система обліку тривалих проміжків часу з поділом їх на окремі 
менші періоди (роки, місяці, тижні, доби) називається календарем. 
Саме слово «календар» походить під латинського саlео – проголо-
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шую: в давнину початок місяця (й року) в багатьох народів (тут, кон-
кретно, римлян) проголошували, орієнтуючись на появу вузького сер-
па Місяця на вечірньому небі.

Оскільки тривалості доби, синодичного місяця й тропічного року 
несумірні (зокрема Т


 = 12,3744S), то й проблему побудови кален-

даря різні народи вирішували по-різному, розробляючи відповідно 
місячні, місячно-сонячні й сонячні календарі. У місячному календарі 
(ним користуються в більшості мусульманських країн) облік часу ве-
дуть проміжками, близькими до тривалості синодичного місяця. Тут 

Рис 27. Орбіти Землі, Юпітера й Сатурна (числа 2001 і т. д. 
вказують положення планети на початок року);  

зовні – коло, уздовж якого відлічують довготу планети
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рік складається з 12 календарних місяців, причому непарні мають по 
30, а парні – по 29 діб, що в сумі становить 354 доби на рік. А оскільки 
12S = 354,3671 доби, то вставляють одну добу – тричі за кожні 8 років 
або 11 діб за 30 років. Початок року за цим календарем (1 Мухарра-
ма) кожного наступного року зміщується на 11–10 діб назад за дата-
ми нашого календаря (від грудня до листопада і т. д.).

У місячно-сонячному календарі час вимірювали такими ж 
місяцями, але тривалість календарного року намагалися узгодити 
зі змінами пір року. Після різних «випробувань» за основу місячно-
сонячного календаря прийняли 19‑річний метонів цикл, у якому ви-
конуються такі співвідношення:

19 × 365,24220 = 6939,602 і 235 × 29,53059 = 6939,689 доби.
Тобто: 19 тропічних років = 235 синодичних місяців. Заокругливши 

все це до цілих діб, приймали, що в циклі з 6940 діб налічується 110 
неповних (по 29 діб) і 125 повних (по 30 діб) 
місяців. Це означає також, що в сімох із кож-
них 19 років місячно-сонячного календаря 
налічували не 12, а 13 місяців. А щоб початок 

календарного місяця співпадав із появою серпа Місяця на вечірньому 
небі – з неоменією (в перекладі з гр. – новий Місяць), емболісмічний 
календарний місяць вставляли додатково через два або три роки.

У наш час місячно-сонячним календарем користуються в єдиній 
країні світу – Ізраїлі. Початок року цього календаря, 1 Тішрі (свято Рош 
а-Шана), коливається між 5 вересня і 5 жовтня. Його ж використовує 
християнська Церква для обчислення дати Пасхи.

У сонячному календарі за основу обліку днів беруть зміну пір року, 
а на зміну фаз Місяця не зважають. Сонячним був римський кален-
дар, що його з 1 січня 45 р. до н. е. запровадив видатний полководець 
і верховний жрець Юлій Цезар. Було вдало підібрано тривалість ка-
лендарного року – 365,25 доби. Це дозволяло в трьох з кожних чоти-
рьох років налічувати по 365 діб, у четвертому ж, високосному, – 366.
Беручи до уваги обставини першої Пасхи – Воскресіння Христового 
(день тижня – неділя, що випала безпосередньо після весняної повні, 
тобто після єврейської Пасхи), Нікейський собор 325 р. вирішив, що 
християнську Пасху належить святкувати  першої неділі після весняної 
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повні Місяця, тобто повні, яка випала в день весняного рівнодення 
або вперше після нього (рис. 28). Для лічби днів у році та ототож-
нення їх із днями тижня Церква прийняла юліанський календар. Для 
визначення ж дати весняної повні на декілька років наперед з кінця 
ІІІ ст. почали використовувати 19-річний метонів цикл.

Наприкінці ІІІ ст. весняне рівнодення припадало на 21 березня. 
Очевидно, Отці Церкви, які брали участь у роботі Нікейського собо-
ру, вважали, що так воно буде й у майбутньому. Але тривалість року 
за юліанським календарем на 0,0078 доби більша від тропічного року. 
За кожні 128 років набігала похибка в цілу добу, і момент весняного 
рівнодення зміщувався за цей час на одну добу назад – від березня до 
лютого. Безпосередньо перед реформою 1582 р. весняне рівнодення 
припадало вже на 11 березня.

Отже, якщо повня у XVI ст. наставала між 11 і 21 березня, то за 
правилами обчислень дати Пасхи цю повню весняною не вважали і 
Пасху святкували в неділю після наступної повні (рис. 29 а). Відповідно 
на 4–5 тижнів зміщувався вперед (у бік літа) і початок Великого посту.
У 1582 р. Папа Григорій XIII спеціальною буллою наказав вилучи-
ти з лічби днів 10 діб: після 4 жовтня 1582 р. настало не 5, а 15 жов-
тня. Таким чином весняне рівнодення було повернено на 21 березня. 
А щоб ця помилка в майбутньому знову не нагромаджувалася, було 
прийнято з кожних 400 років викидати три доби: вважати прости-
ми ті століття, число сотень яких не ділиться без остачі на 4. Тому 
1700‑й, 1800-й і 1900-й роки у юліанському календарі були високосни-

ми, у григоріанському – простими. Відповідно й 
різниця між датами в цих календарях від 1582 
до 1699 р. становила 10 діб, від 1700 до 1799 р. 
– 11, від 1800 до 1899 р. – 12, від 1900 до 2099 

р. – 13 діб (точніше, різниця зростає на одну добу від 29 лютого ст. 
ст. столітнього року).
З’ясуємо тепер, чому Східна Церква (зокрема РПЦ) не приймає 
григоріанського календаря. Відповідь на це питання випливає з аналізу 
деяких особливостей єврейського календаря. Адже середня тривалість 
календарного року дорівнює 365,24682 доби (її знаходять, поділивши 
235 S на 19). А тому весняне рівнодення цього календаря – весняна 
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текуфа Т – зміщується за датами григоріанського календаря вперед 
на одну добу за кожні 216 років (це в 1,7 раза повільніше, ніж за тими 
ж датами зміщується 21 березня юліанського календаря як умовна 
дата весняного рівнодення православної пасхалії). В середині пер-
шого тисячоліття вона співпадала з 21 березня н. ст. У наш час вес-
няна текуфа припадає на 26 березня. Та оскільки за кожні 19 років 
повня тричі настає між 21 і 26 березня н. ст., то для католиків вона є 
весняною, а для євреїв – ні (рис. 29б). І католицька Пасха тоді буває в 
березні, єврейська ж – у квітні (Православна – «автоматично» завж-
ди після єврейської).

Рис. 28. Астрономічна ситуація, за якою визначали  
дату християнської Пасхи, почавши з IV ст.

Рис. 29. Обчислення дати Пасхи за місячно-сонячним 
календарем у проекції на юліанський (а) і григоріанський (б) 

календарі наприкінці XVI ст. 
Т – момент весняної текуфи (рівнодення) єврейського календаря
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Конкретно католицька Пасха випадала перед єврейською 1583–
1600 рр. 2 рази, 1601–1700 рр. – 10 разів, і співпала – 1 раз, 1701–1800 
рр. – 17 разів, 1801–1900 рр. – 15 разів, і співпала – 2 рази, 1901–2000 

рр. – 16 разів, і співпала – 5 разів, 2001–2100 рр. 
вона випадатиме 16 разів.

У наш час до 12 разів за кожні 19 років 
православна Пасха святкується не першої, а в 

другої неділі після астрономічної повні, бо при обчисленнях дати Пас-
хи беруть до уваги не реальне астрономічне явище, а готові таблиці 
повней у 19-річному циклі, складені 1500 років тому. Але ж 19-річний 
метонів цикл  неточний, через що в юліанському календарі реальні 
фази Місяця за кожні 310 років зсуваються на одну добу назад (від 
10 числа місяця до 9 і т. д.). Нині ж ця різниця сягає вже 4–5 діб. І об-
числювач, скажімо, вважає, що повня випала на вівторок і Пасха буде 
першої неділі після неї. Насправді повня настала на 4 дні раніше – у 
п’ятницю попереднього тижня. Тож Пасха буде аж через 9 днів після 

реальної астрономічної повні, коли вранці на 
небі видно вузький серп Місяця. Лише коли ота 
«книжна» повня випадає на п’ятницю-суботу, 
а фактична раніше – на понеділок-вівторок, 

то Пасха святкується першої неділі й разом із католиками, якщо це 
стається між 4 і 25 квітня включно.

П’ять разів за кожні 19 років православна Пасха святкується 
після другої весняної повні, але й тоді часто двічі (й тричі) – другої 
неділі після неї. 

У 1583–1600 рр. православна Пасха співпала з католицькою 7 
разів, 1601–1700 рр. – 46, у 1701–1800 рр. – 40, у 1801–1900 рр. – 34, 
у 1901–2000 рр. – 26 разів, а 2001–2100 рр. співпадатиме 31 раз.
Річ ясна, календарна ситуація, в якій опинився християнський світ 
після реформи 1582 р., була (і залишається) вкрай неприваблива. Адже 
одні й ті самі свята на Заході та Сході стали відзначати в різні дні. До 
того ж Православні Церкви неодноразово підтверджували своє непри-
йняття григоріанського календаря, оскільки в ньому Пасха в окремі 
роки була перед єврейською.

Та все ж Всеправославний конгрес, що його 1923 р. скликав 
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Константинопольський Патріарх Мелетій ІV,  прийняв рішення про 
перехід з 1 березня 1924 р. на новий стиль. Це рішення впровадив 
лише для відзначення нерухомих свят наступник Мелетія Патріарх 
Григорій VІІ. Тобто було суміщено дати юліанського календаря з да-
тами григоріанського. Однак Пасху, як і раніше, мали святкувати в 
день, визначений за Александрійською пасхалією, прийнявши як 
дату весняного рівнодення 3 квітня і пасхальні межі від 4 квітня до 
8 травня включно. 

Поступово на цей варіант календаря перейшли інші Православні 
Церкви. У наш час старого юліанського календаря в повному обсязі 
дотримуються лише Єрусалимська, Російська, Сербська та Гру-
зинська Церкви, православні та греко-католики в Україні. Щоправ-
да, у декількох Церквах відбувся розкол на «старостильників» і 
«новостильників».

Причина неприйняття цього варіанта полягає в тому, що в понеділок, 
який настає за неділею Всіх Святих (першою неділею по Зелених свя-
тах), розпочинається піст – Петрівка, в якому налічується від шістьох 
тижнів (якщо Пасха 4 квітня) до восьми днів (Пасха 8 травня). За кожні 
532 роки (упродовж «великого індиктіону») Пасха 8 травня буває чоти-
ри рази, 7 і 6 травня – по вісім, 5 і 4 травня – по 12, 3 травня – 16 разів. 
За григоріанським календарем свято Петра й Павла відзначається 29 черв-
ня. Отже, час від часу настає ситуація: Пасха випадає на 3 травня, пер-
ша неділя по Зелених святах – на 29 червня, і такого року Петрівки (по-
сту) не буває. Тим більше, якщо Пасху святкують 4, 5, 6, 7 та 8-го травня.

Неважко обчислити, що в середньому Петрівки не буде один 
раз за кожні дев’ять років. Тому то деякі 
православні богослови не хочуть з цим пого-
дитися. Бо ж, як згадано вище, є вже сумний 
досвід: в окремих Церквах стався поділ на ста-

ро- і новостильників. 
Тому й важко очікувати на календарну єдність у близькому май-

бутньому...

***

Закінчимо цю книгу словами Миколи Коперника: «Що може бути 
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прекрасніше за небосхил, який вміщує все прекрасне!». Тож милуймо-
ся нашим зоряним небом (в Австралії, скажімо, воно цілком інакше, та 
й обертається у протилежний бік – не зліва направо, а справа наліво). 
Не забуваймо те, що Сонце й Місяць здавна служать мірилом нашо-
го часу, й пам’ятаймо, що для багатьох народів Сходу таким мірилом 
був ще й Юпітер. Адже саме тому, що у те ж сузір’я він повертається 
на 12-й рік, ці народи виробили спосіб лічби років 12-річками (тому 
й знаємо про «рік Коня», «рік Мавпи» тощо). 

Вдивляймося в ту бездонну зоряну глибочінь! Бо, знаходячи 
відповіді на запитання, як збудований Світ, як він розвивається в часі, 
маємо шанс наблизитися до з’ясування іншого, важливішого для нас 
питання: хто ми на цій Землі, в чому полягають наші завдання і по-
кликання?..
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ДОДАТКИ 
Додаток 1

Грецький алфавіт 
Αα 	 альфа 	 Ηη 	 ета 		  Νν 	 ню 		  Ττ 	 тау 
Ββ 	 бета  		 Θθ 	 тета 		  Xξ 	 ксі 		  Υυ 	 іпсилон 
Γγ 	 гамма 	 Ιι 	 йота 		  Ξο 	 омікрон 	 Φϕ 	 фі 
∆δ 	 дельта 	 Κκ 	 каппа 		 Ππ 	 пі 		  Χχ 	 хі 
Εε  	 епсилон 	 Λλ 	 лямбда 	 Ρρ 	 ро 		  Ψψ 	 псі  
Ζζ 	 дзета 		  Μµ 	 мю 		  Σσ 	 сігма 		 Ωω 	

Додаток 2

20 найяскравіших зір
№ 	 зоря, сузір’я 		    			   власна назва 	 mν		 r,(пк)		  L(L⊕)
1 		 α 	 Великого Пса 	 		  Сиріус 			   –1,46 	 2,67 		  23,0
2 		 α 	 Волопаса  	 			   Арктур 			   –0,05 	 11,1 		  102,0
3 		 α 	 Ліри 	 					     Вега 				    0,03 	 8,1 			   54,0
4 		 α 	 Візничого 	 			   Капелла 			   0,08 	 13,7 		  150,0 
5 		 β	 Оріона 	 				    Рігель 			   0,13 	 333,3 		 53700,0
6 		 α 	 Малого Пса		   	 	 Проціон 			   0,37 	 3,5 			   7,8 
7 		 α 	 Оріона 	 				    Бетельгейзе 		 0,42 	 200,0 		 21300,0
8 		 α 	 Орла 	 					     Альтаїр 			   0,76 	 5,1 			   10,2
9 		 α 	 Тельця 	 				    Альдебаран 		 0,86 	 20,8 		  162,0 
10 	 α 	 Скорпіона 	 			   Антарес 			  0,91 	 52,6 		  6500,0
11 	 α 	 Діви 	 					     Спіка 				    0,97 	 47,6 		

1950,0
12 	 β 	 Близнят 	 				    Поллукс 			   1,14 	 13,9 		  34,0
13 	 α 	 Лебедя 	 				    Денеб 				    1,25 	 250,0 		

70000,0 
14 	 α 	 Лева 	 					     Регул 				   1,35 	 25,6 		  148,0
15 	 α 	 Близнят 	 				    Кастор 			   1,58 	 13,9 		  41,0
16 	 γ 	 Оріона 	 				    Беллатрікс 		  1,63 	 38,5 		  1780,0
17 	 ε 	 Оріона 	 				    Алнілам 			   1,70 	 500,0 		 40700,0
18 	 α 	 Bеликої Ведмедицi	 	 Дубхе 			   1,79 	 32,3 		  162,0
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Додаток 3

А. Елементи орбіт планет Сонячної системи 
Планета	 	 а (а.о.)		 млн. км    Т* (роки)  V (км/с)	 TS 		  e       		  i 
Меркурій 	 0,39		  57,91 		 0,24		  47,87 	  115,88 	  0,2056  	 7,00°
Венера 		  0,72 		  108,21 	 0,62 		  35,02    583,92	  0,0068	 3,39° 
Земля 		  1,00 		  149,60 	 1,00 		  29,79 		 –		   0,0167 	 – 
Марс 		  1,52 		  227,94 	 1,88 		  24,13 	  779,94	  0,0934 	 1,85° 
Юпітер 		 5,20 		  778,34 	 11,86 		 13,06 	  398,88	  0,0485 	 1,30° 
Сатурн 		  9,54 		  1427,00 	 29,46 		 9,65 	   378,09	  0,0556 	 2,89° 
Уран 		  19,18 		 2869,60 	 84,01 		 6,80 	   369,66 	  0,0473 	 0,77°
Нептун 		  30,06 		 4496,70 	 164,79 	 5,43 	   367,48 	  0,0086 	 1,77°
Плутон 		 39,52 		 5912,00 	 247,70 	 4,70 	   366,72 	  0,253    		

а – велика піввісь орбіти; Т* і TS – сидеричний і синодичний періоди обертання;
V  – середня швидкість руху по орбіті;  е – ексцентриситет орбіти; і –  нахил площини 
орбіти до екліптики 

Б. Фізичні характеристики планет Сонячної системи
Планета  		      	 m            	  R(км)        R/RЗ              ρ                P                  ε  
Меркурій  		  0,055 		 2439 		  0,383 		  0,986 		    58d65 	 3,00
Венера  			  0,815 		 6052 		  0,950 		  0,950 	 	  243d16 	 177,40 
Земля  			   1,000 		 6378 		  1,000 		  1,000 		    23h56m 	 23,45 
Марс  			   0,107 		 3393 		  0,532 		  0,714 		    24h37m 	 25,20 
Юпітер  			   317,890 	 71398 		 11,190		 0,241 		     9h50m 	 3,08 
Сатурн  			  95,170 		  60000 		 9,410 		 0,128 		   10h14m 	 28,13 
Уран  			   14,600 		  26200 		 4,110 		  0,286 		   10h49m 	 97,92 
Нептун  			   17,200		 24300 		 3,810 		 0,417 		   19h        	28,80 
Плутон  			   0,0025		 2500 		  0,390 		 0,880		     6h38m

m  – маса планети в одиницях маси Землі; R – радіус планети; RЗ – радіус планети в 
одиницях радіуса Землі; ρ – густина в одиницях густини Землі; P – сидеричний період 
обертання планети навколо своєї осі; ε – кут нахилу екватора до площини орбіти
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	 РОКИ 								      
								        МІСЯЦІ 

XX		  XXI ст.	 I			   II		  IV	
	 V		   VI		  VII		  VIII		
IX		  X		  XI	  XII

ст.							       ІІІ
82		  1		  20	 39	 25		  23	

	 23		  23		   	 21	 21		
	 19			   18		  17		  16	
	 15

83		  2		  21	 40	 14		  12	
	 12		  12		   	 10	 10		
	 8				    7			   6	
		  5			   4

84 		  3 		  22 	 41 	 3 			 
2 			   2 			   1–31 	  	 29 	
29 			   27 			   26 		  25 	
	 24 		  23

85		  4		  23 	 42 	 22 		  20 	
	 20 		  20 		   	 18 	 18 		
	 16 			   15		  14 		  13	
	 12

Додаток 4

Орієнтовні дати нового Місяця у XX–XXI ст.
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Додаток 5 

Формули Гаусса для обчислення дати Пасхи

а) Дата православної і греко-католицької Пасхи

Позначивши через R число року н. е., визначаємо:
1) остачу а від ділення R на 19,
2) остачу b від ділення R на 4,
3) остачу с від ділення числа року R на 7,
4) остачу d від ділення (19а + 15) на 30,
5) остачу е від ділення (2b + 4с + 6d + 6) на 7. Пасха буде [22 

+ (d + е)] березня за ст. ст.; якщо d + е ≥ 10, то Пасху святкуватимуть 
[(d + е) – 9] квітня за ст. ст.

При переході на новий стиль до знайденого числа місяця додаємо 
13.

б) Дата римо-католицької Пасхи 

Обчислення 1–3 такі ж. Далі знаходимо:
4) остачу d від ділення (19а + Х) на 30,
5) остачу е від ділення (2b + 4с + 6d + Y) на 7.
Пасха буде [22 + (d + е)] березня за н. ст. (!), або, якщо (d + е) ≥ 10, то 

[d + е) – 9] квітня за н. ст. Величини Х і Y відповідно дорівнюють:
від 1582 до 1699 р. 22 і 2,	 від 1800 до 1899 р. 23 і 4, 
від 1700 до 1799 р. 23 і 3, 	від 1900 до 2099 р. 24 і 5.
Тут є два винятки: 1) якщо [(d + е) – 9] = 26 квітня, то Пасху 

переносять на 19 квітня (у 1981 і 2076 рр.), 2) якщо d = 28 і е = 6, так 
що [(d+е) – 9] = 25, то Пасху переносять на 18 квітня (1954, 2049, 
2106 рр.).

Примітка. Завдяки тому, що Дионисій вдало вибрав початок 
відліку років (у «нульовому році» а = 0), і можлива дія 4.

в) Дата єврейської Пасхи (15 Нісана)
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Якщо R – позначення року григоріанського календаря, то А = 
R + 3760 – позначення року єврейської ери. Для обчислення дати 15 
Нісана визначаємо:

1) остачу а від ділення (12А + 17) на 19,
2) остачу b від ділення А на 4,
3) число (32,0440933 + 1,5542418а + 0,25b – 0,00317779А) = М + m, де 

М – його ціла частина, m – дробова,
4) остачу с від ділення (М + 3А + 5b + 5) на 7. 
Тоді:
1) якщо с = 1, а > b і m ≥ 0,63287037, то єврейська Пасха (15 

Нісана) буде (М + 2) березня за ст. ст.,
2) якщо с = 2, 4 або 6, а також при с = 0, а > 11 і m ≥ 0,89772376, 

Пасха буде (М + 1) березня за ст. ст.,
3) у всіх iнших випадках Пасха випадає на М-не березня за ст. ст.
Якщо остача а < 12, то рік єврейського календаря налічує 12 

місяців, якщо ж а > 11, то рік є 13-місячним, тобто емболісмічним.
Від 15 Нісана до наступного Нового року (до 1 Тішрі) налічується 

163 дні, тобто 23 тижні і 2 дні. Отже, обчислення дати єврейської Пасхи 
дає змогу визначити дату юліанського календаря, на яку припадає 
початок нового (А+1)-го року єврейського календаря.

Наприклад, для 2004 р. А = 5764, а = 6, b = 0, М = 23, m = 
0,052763, с = 2. Отже, 15 Нісана 2004 р. випаде на 24 березня за ст. 
ст. – на 6 квітня зa н. ст. (вівторок). Відлічуючи вперед 23 тижні та 
2 дні, обчислюємо, що 1 Тішрі 5765 р. – це четвер 16 вересня 2004 р.
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Додаток 6

Вічний табель-календар

Правила користування 
Знайдіть у лівій частині таблиці рядок, який містить перші дві 

цифри потрібного року (за старим або новим стилем), а у верхній її час
тині – колонку з останніми двома цифрами року. Запам’ятайте літеру 
на перетині колонки і рядка. Ця літера «діє» протягом усього року. 
В таблиці праворуч відшукайте потрібний місяць, а в рядку, де є цей 
місяць, – знайдену раніше літеру. Розміщена під цією літерою колон
ка днів тижня відповідає числам узятого місяця. Дати місяця ліворуч.

Візьмімо до уваги: місяці січень та лютий простого року позначені 
відповідно Іп і ІІп; високосного року – Ів та ІІв.
Визначимо, на який день 2000 р. припадало перше січня. Зліва у 

графі нового стилю знаходимо цифру 20, а 
зверху в таблиці – 00. На місці перетину рядка 
та колонки стоїть літера S – («зілó» – літера 

слов’янського алфавіту). Шукаємо її у рядку, що відповідає січню 
(другий знизу). Дні тижня, що під нею, відповідають порядковим 
числам січня, які стоять зліва. Отже, 1 січня 2000 р. – субота.

Якщо ж ідеться про дату до н. е., то передусім переводимо дату 
історичну в астрономічну, тобто зменшуємо число року R на одиницю 
(145 р. до н. е. = = –144). Далі дві останні цифри переводимо в додатнє 
число, додавши 100 (замість –44 маємо +56). Його й шукаємо у верх
ній частині таблиці. Наприклад, для 145 р. до н. е. на перетині гори
зонтальної лінії х =  – 1 і вертикальної у = 56 знаходимо літеру року S 
і переконуємося, зокрема, що 1 січня 145 р. до н. е. випало на суботу 
(високосними будуть ті роки, для яких R – 1 ділиться на 4 без остачі).
Оскільки тиждень має сім днів, а в  проміжку сімох років може бути один 
або два високосні роки, то звідси випливає, що принаймні з 1 березня ті 

ж дні тижня припадають на ті ж календарні дати 
через кожні 6, 11, 6 і 5 років (чи 5, 6, 11, 6 й ін. 
– див. колонки років зверху донизу). Тобто для 
встановлення дня тижня на задану дату певного 
року можна використати Табель-календар тих 

попередніх років, яким відповідає та ж літера року. Так, для 2002 р. 
літера року (за н. ст.) А. Отже, можна  використати календар 1901, 
1907, 1912 (з 1 березня, бо цей рік високосний), 1918, ..., 1985, 1991 і 
1996 (з 1 березня). Тож зберігаймо й використовуймо «старі» кален
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дарі, зокрема – настінні.

 											           Дві другі цифри року
											           00 	01 	02 	03 		 04 	05
											           06 	07 		 08 	09 	10 	11
												            12 	13 	14 	15 		 16
											           17 	18 	19 		 20 	21 	22
											           23 		 24 	25 	26 	27
											           28 	29 	30 	31 		 32 	33
											           34 	35 		 36 	37 	38 	39
												            40 	41 	42 	43 		 44
											           45 	46 	47 		 48 	49 	50
											           51 		 52 	53 	54 	55
											           56 	57 	58 	59 		 60 	61
											           62 	63 		 64 	65 	66 	67
												            68 	69 	70 	71 		 72
											           73 	74 	75 		 76 	77 	78
											           79 		 80 	81 	82 	83
											           84 	85 	86 	87 		 88 	89
											           90 	91 		 92 	93 	94 	95 
	 											           96 	97 	98 	99
–1	 5	 12		  19		  16		  20		  S 	 З 	 А 	 В 	 Г 	 Д 	 Е 		  V
–0	 6	 13		  20		  – 		  –		  Е 	 S	 З 	 А 	 В 	 Г 	 Д		  ІІв, VIII
0		 7	 14		  21		  17 		 21		  Д 	 Е 	 S	 З 	 А 	 В 	 Г 		  ІІп, III, XI
1		 8	 15		  22		  – 		  –		  Г 	 Д 	 Е 	 S 	 З 	 А 	 В 		  VI
2		 9	 16				    18 		 22		  В 	 Г 	 Д 	 Е 	 S 	 З 	 А 		  IX, XII
3		 10	 17				    –		  –		  А 	 В 	 Г 	 Д 	 Е 	 S 	 З 		  Ів, IV, VII
4		  11 	 18				    15 		 19		  З 	 А 	 В 	 Г 	 Д 	 Е 	 S 		  Іп, Х
		  1 	   8 		 15		  22 		 29		  Пн.	Вт. 	Ср. 	 Чт. 	Пт.	Сб.	Нд.
		  2 	   9		  16 		  23 		  30		  Вт.	Ср.	Чт. 	Пт.	Сб. 	 Нд.	Пн.
		  3 	 10		  17 		  24 		  31		  Ср. 	 Чт. 	Пт.	Сб. 	 Нд.	Пн.	 Вт.
		  4 	 11		  18 		  25 				    Чт. 	Пт.	Сб. 	 Нд.	Пн.	Вт.     	 Ср.
		  5 	 12		  19 		  26 				    Пт. 	Сб.	Нд.	Пн.	Вт.	Ср.	Чт.     
		  6 	 13		  20 		  27				    Сб. Нд.	 Пн.	Вт. 	Ср. 	 Чт.	Пт.
		  7 	 14		  21 		  28				    Нд. Пн.	 Вт.	Ср. 	 Чт. 	Пт.	Сб.

Вічний табель-календар для визначення дня тижня 
будь‑якої календарної дати старого і нового стилю *

*Високосні роки виділено жирним шрифтом.

Перші дві цифри року

старий 
стиль

новий 
стиль

Місяці

Дні 
тижня

Д 
А 
Т 
И
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Додаток 7 

Дати Пасхи єврейської і християнської  
(за н. ст.) на 1979–2050 рр. 

Число 
року

Право
-славна 
Пасха

Римо-като
лицька Пасха

Єврейська 
Пасха

Число 
року

Право
-славна 
Пасха

Римо-като
лицька Пасха

Єврейська 
Пасха

1979		  12.04.	 Чт		  15.04.	 22.04.
1980		  1.04.	 Вт		  6.04.	 6.04.
1981		  19.04.	 Нд		 19.04.	 26.04.
1982		  8.04.	 Чт		  11.04.	 18.04.
1983		  29.04.	 Вт		  3.04.	 8.05.
1984		  17.04.	 Вт		  22.04.	 22.04.
1985		  6.04.	 Сб		 7.04.	 14.04.
1986		  24.04.	 Чт		  30.03.	 4.05.
1987		  14.04.	 Вт		  19.04.	 19.04.
1988		  2.04.	 Сб		 3.04.	 10.04.
1989		  20.04.	 Чт		  26.03.	 30.04.
1990		  10.04.	 Вт		  15.04.	 15.04.
1991		  30.03.	 Сб		 31.03.	 7.04.
1992		  18.04.	 Сб		 19.04.	 26.04.
1993		  6.04.	 Вт		  11.04.	 18.04.
1994		  27.03.	 Нд		 3.04.	 1.05.
1995		  15.04.	 Сб		 16.04.	 23.04.
1996		  4.04.	 Чт		  7.04.	 14.04.
1997		  22.04.	 Вт		  30.03.	 27.04.
1998		  11.04.	 Сб		 12.04.	 19.04.
1999		  1.04.	 Чт		  4.04.	 11.04.
2000		  20.04.	 Чт		  23.04.	 30.04.
2001		  8.04.	 Нд		 15.04.	 15.04.
2002		  28.03.	 Чт		  31.03.	 5.05.
2003		  17.04.	 Чт		  20.04.	 27.04.
2004		  6.04. 	 Вт		  11.04.	 11.04.
2005		  24.04. 	 Нд		 27.03.	 1.05.
2006		  13.04.	 Чт		  16.04.	 23.04.
2007		  3.04.	 Вт		  8.04.	 8.04.
2008		  20.04.	 Нд		 23.03.	 27.04.
2009		  9.04.	 Чт		  12.04.	 19.04.
2010		  30.03.	 Вт		  4.04.	 4.04.
2011		  19.04.	 Вт		  24.04.	 24.04.
2012		  7.04.	 Сб		 8.04.	 15.04.
2013		  26.03.	 Вт		  31.03.	 5.05.
2014		  15.04.	 Вт		  20.04.	 20.04.

2015		  4.04.	 Сб		 5.04.	 12.04.
2016		  23.04.	 Сб		 27.03.	 1.05.
2017		  11.04.	 Вт		  16.04.	 16.04.
2018		  31.03.	 Сб		 1.04.	 8.04.
2019		  20.04.	 Сб		 21.04.	 28.04.
2020		  9.04.	 Чт		  12.04.	 19.04.
2021		  28.03.	 Нд		 4.04.	 2.05.
2022		  16.04.	 Сб		 17.04.	 24.04.
2023		  6.04.	 Чт		  9.04.	 16.04.
2024		  23.04.	 Вт		  31.03.	 5.05.
2025		  13.04.	 Нд		 20.04.	 20.04.
2026		  2.04.	 Чт		  5.04.	 12.04.
2027		  22.04.	 Чт		  28.03.	 16.04.
2028		  9.04.	 Нд		 16.04.	 16.04.
2029		  31.03.	 Сб		 1.04.	 8.04.
2030		  18.04.	 Чт		  21.04.	 28.04.
2031		  8.04.	 Вт		  13.04.	 13.04.
2032		  27.03.	 Сб		 28.03.	 2.05.
2033		  14.04.	 Чт		  17.04.	 24.04.
2034		  4.04.	 Вт		  9.04.	 9.04.
2035		  24.04.	 Вт		  25.03.	 29.04.
2036		  12.04.	 Сб		 13.04.	 20.04.
2037		  31.03.	 Вт		  5.04.	 5.04.
2038		  20.04.	 Вт		  25.04.	 25.04.
2039		  9.04.	 Сб		 10.04.	 17.04.
2040		  29.03.	 Чт		  1.04.	 6.05.
2041		  16.04.	 Вт		  21.04.	 21.04.
2042		  5.04.	 Сб		 6.04.	 13.04.
2043		  25.04.	 Сб		 29.03.	 3.05.
2044		  12.04.	 Вт		  17.04.	 24.04.
2045		  2.04.	 Нд		 9.04.	 9.04.
2046		  21.04	 Сб		 29.03.	 29.04.
2047		  11.04.	 Чт		  14.04.	 21.04.
2048		  31.03.	 Вт		  5.04.	 5.04.
2049		  17.04.	 Сб		 18.04.	 25.04.
2050		  7.04.	 Чт		  10.04.	 17.04.
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